Computacion 2

ELABORADO POR:
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[En este manual podrds encontrar aplicaciones para
diversos temas de Computacién 2, solucionadores con
iteraciones completas para métodos de raices de
ecuaciones, integracién, sistemas de ecuaciones
lineales, y ecuaciones diferenciales asi como graficacion
para algunas de éstas]
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NOTA IMPORTANTE: Para usar las aplicaciones completas contenidas en éste
manual para la materia de Computacion 2 debes haber instalado los
programas “Numerica”, “Analisisnumericoti89”, “jacobi” y “gausseid” con
anterioridad en la calculadora. Por favor consulta el MANUAL DE
INSTALACION DE SOFTWARE PARA CALCULADORAS TEXAS INSTRUMENTS
VOYAGE 200, 6 también su versién en DVD, 6 dirigete a la pagina de internet
www.texasfcgei.com donde también puedes descargar los programas y esta

explicado el como transferirlos a tu calculadora, ademds en este sitio se
encuentra éste mismo curso en linea con video tutoriales y ejercicios
interactivos. Es muy sencillo instalar el programa y te tomara poco tiempo.
Asegurate de solicitar un cable TI-USB Silver Link para transferir
exitosamente el programa, éste se encuentra de igual forma en donde
solicitaste tu calculadora.

La razén por la cual no instalé los programas en todas las calculadoras es
porque esta materia es exclusiva de la etapa disciplinaria de las carreras de
Ingenieria Industrial, Ingenieria Mecdnica e Ingenieria Eléctrica, por respeto
a los estudiantes de otras carreras que pudieran llegar a ocupar las
calculadoras no les seria grato encontrar calculadoras con programas ajenos
a sus carreras y dejarlas sin memoria disponible para otros programas
especializados en su drea. Es por esto que también te pido que cuando
termines el préstamo de tu calculadora desinstales los programas ya que la
memoria de la calculadora es limitada.
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Tabla de funciones matematicas poco usadas para la TI-V200

Forma de
Funcién escritura en Descripcion simple Ejemplo.
HOME
- e[ atbralcale|nther PrantolcLean Us
Sélo debes teclear esta combinacidn
Valor abs(expr) de letras seguido de los respectivos
absoluto P paréntesis de apertura y cierre con la | .jz_4 IxZ -9
expresion dentro. obs Oz )
- e[ aebrscale 0fher Prantolc1ean Ue
Sélo debes teclear esta combinacion
de letras seguido de los respectivos e
Logaritmo log(expr) o parentfa5|s de aperturay 'C|erre con la e w )
log(expr,base) | expresion dentro, seguido de una
coma y la base del logaritmo, si se
omite se toma como base 10. = loa(S) loa(S)
L] longxz] 1093(><2]
AUTD FUNC &/30
, Debes teclear primero la expresion
Raiz de P , P
cualquier que va a elevarse a la raiz dada, luego | [FIRp S tihfe Gkt wl )
el simbolo de potencia entre
orden (expr)*(n/m) e P y e
paréntesis la division
™ [exprT correspondiente de la raiz que o s
tengas.
Cosecante csc(expr) A A T R e T
Secante sec(expr) Sélo debes teclear esta combinacidn
de letras seguido de los respectivos
aréntesis de apertura y cierreconla | ,_ . 1
Cotangente cot(expr) P . P y se<) T
exprESIon dentro. FAD AUTD FUNC 1750
arc coseno cos ' (expr)
arc seno sen™(expr) . .
Para las primeras tres funciones
arc ) .
tan™(expr) simplemente teclea “2nd” + tecla
tangente .
seno coseno o tangente
arc csc‘l(expr) correspondiente. Para las Ultimas 3 | w=
cosecante

arc secante

sec™(expr)

arc
cotangente

cot™(expr)

debes entrar al menu de funciones
trigonométrica con “2nd” + numero 5
de la parte numérica y entrar al
submenu Trig. y dar ENTER sobre la
opcion deseada.

[Fx T [ Trzv]’ FHvT [ T Fav TW
- E AloebralCalc|0ther [Praml0|Clean Up|

wsec(x) :054[%]
®

HAIN RAD ALTH

FONC 1730

Tabla de funciones matematicas poco usadas para la TI-V200
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Introduccion

Bienvenido al curso Texas Instruments Voyage200, éste curso tiene la finalidad de que aprendas
el manejo eficiente y practico de esta calculadora graficadora muy poderosa, ya que posee un gran
campo de aplicacién en todas las ingenierias y por ende en la mayoria de las materias que veras a
lo largo de tu carrera, para que estudies como ingeniero y trabajes como tal.

Esta calculadora si bien tiene mucha funcionalidad y gran ventaja, es importante dejar en claro
que no debe ser usada como un medio de hacer trampa o como un sustituto del aprendizaje
impartido por el maestro, sino de un apoyo claro y especifico en cada materia para agilizar
calculos y para entender mejor los temas vistos en clase. Las materias en las que te puede ayudar
grandemente de tronco comun (1°, 2° y 3° semestre) son las siguientes:

Quimica General _ .
Algebra Lineal RTESS Fesio
Calculo Diferencial

Calculo Integral

Ecuaciones Diferenciales
Probabilidad y Estadistica 1
Probabilidad y Estadistica 2
Fisical

LNV REWNE

Fisica 2

[N
o

. Fisica3

[y
[y

. Fisicoquimica

. Termodinamica
Y de las demas materias disciplinarias
(Programa Académico de Ingenieria Industrial):

[y
N

13. Disefio de Experimentos
14. Computacion 2
15. Resistencia de Materiales 1

Las materias en Negritas son las
que recomiendo fuertemente para
16. Circuitos Eléctricos 1
el uso de esta calculadora porque
17. Investigacion de Operaciones 1
18. Investigacion de Operaciones 2
19. Tecnologia de los Materiales
20. Ingenieria Econémica 1

21. Ingenieria Econémica 2

22. Control Estadistico del Proceso
23. Medicidn del Trabajo

24. Metrologia

25. Administracién Financiera

facilita mucho el trabajo y también
existen programas especificos y
didacticos para cada una.
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PRESTAMO

Existen 54 calculadoras TI-V200 disponibles para préstamo en el resguardo de ésta facultad, tu
puedes pedir que se te preste de forma inmediata una calculadora, se te presta gratuitamente por
espacio de 1 mes y puedes renovar el préstamo cuantas veces desees. Para esto debes acudir con
el encargado del material tecnoldgico y audiovisual, él se encuentra en el segundo piso de la
facultad casi enfrente del centro de cdmputo junto a la jefatura de Ingenieria Industrial, se atiende
de 7:00 A.M. a 2:00 P.M., lo Unico que necesitas para que te presten la calculadora es lo siguiente:

* Copia de tu credencial de la Universidad
* Copia de tu toma de materias actual
» Copia de tu Inscripcién/Reinscripcion actual

Como veras es muy sencillo y en definitiva recibes a cambio una gran ayuda.
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Detalle Técnico

Cuando pidas prestada una calculadora debes fijarte que contenga:

v" 1 Calculadora
1 Carcasa
4 Pilas AAA recargables ¢ alcalinas (en caso de estar disponibles)

AN

1 Bolsita protectora

Este es el préstamo bdsico, sin embargo si tu deseas instalarle algin programa desde tu
computadora debes solicitar también:

v" 1 Cable TI-USB Silver-Link

Para instalacién de programas complementarios 6 extras, consultar el MANUAL DE INSTALACION
DE SOFTWARE PARA CALCULADORA TEXAS INSTRUMENTS VOYAGE 200.

Pasos al Iniciar sesion:

1. Coloca las 4 pilas AAA adecuadamente. Estas se encuentran dentro de la bolsa protectora de la
calculadora. La parte donde se colocan las pilas es en la parte posterior de la misma.
IMPORTANTE: No muevas la pila de botén.

2. Retira la carcasa de la calculadora:

) Pestafia
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3. Coldcala por atras para protegerla mejor.
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Detalle General de Teclas

Tecla ESC
Tecla CLEAR

AP Tewas INsTRUMENTS vayage 00

Teclas F1-F8
Cursor

Tecla APPS

Parte Numérica

Teclas especiales Shift, Teclado Extendido

DIAMANTE, 2nd

La tecla DIAMANTE (una tecla verde al lado de la tecla ON), al presionarla una vez activa todas las
teclas que tengan leyenda verde sobre las teclas normales. Su funcién es multiple y generalmente
te permite desplazarte entre programas y configurar ciertas aplicaciones de la parte grafica.

La tecla 2nd (tecla azul al lado de la tecla DIAMANTE), al presionarla una vez activa todas las teclas
gue tengan leyenda azul. Su funcién principal es complementar las expresiones numéricas, y en
algunos casos entrar a menus avanzados.

Las teclas F1-F8, se pueden utilizar cuando en la pantalla aparezcan opciones variadas en la parte
superior, generalmente se usan sélo para abrir menus en los programas.

Las teclas del Cursor sirven para moverte en graficas, sobre la linea de entrada y en el historial de
Home, asi como en otros programas, te irds familiarizando con el poco a poco.

La tecla APPS, despliega el menu general de la calculadora, donde se encuentran todas las
aplicaciones y programas de la misma.

La tecla MODE, despliega la pantalla para modificar la configuracion general de la calculadora.

La tecla Shift, tiene la misma funcionalidad que la tecla shift del teclado de una computadora, al
dejarlo presionado y desplazarte con el cursor de un lado a otro puedes seleccionar una serie de

Detalle General de Teclas Pagina 9



datos o expresiones para después copiarlos con la combinacién DIAMANTE + letra C, y pegarlos en
cualquier otra aplicacién con la combinacién DIAMANTE + letra V.

La tecla CLEAR sirve de forma general para borrar la linea de entrada de la calculadora y en
algunas otras aplicaciones borra graficas y elementos marcados para graficar.

La tecla ESC se usa para cancelar opciones hechas o errores cometidos dentro de un programa.

Detalle General de Teclas Pagina 10
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Introduciendo datos y
expresiones
correctamente

Se ha dedicado un capitulo completo a la
explicacion de cédmo introducir datos vy
expresiones correctamente debido a que se
han identificado numerosos errores de
escritura en muchos estudiantes a la hora de
teclear los datos, lo cual es de vital
importancia ya que de teclear
incorrectamente la informacion nos puede
arrojar resultados incorrectos o muy
diferentes a lo que queremos en realidad,
independientemente del programa en el que
estemos éstas reglas son para cualquier
aplicacion en el que se esté trabajando, es
conveniente tomarse un tiempo para
entender y practicar estos sencillos ejercicios
para que escribas correctamente la
informacion en cada tarea que resuelvas.

Signo Menos

Es importante que a la hora de teclear una
expresion en la calculadora se teclee el signo
menos adecuado en cada caso. Se debe
seguir la siguiente regla:

“Cuando se escriba una expresion en la que
se inicie con signo negativo debe usarse la
tecla con signo negativo entre paréntesis

". Esto mismo se usa con las

calculadoras cientificas habituales. Veremos
un par de ejemplos. Enciende tu calculadora,
tecla ON:

12:43 At
0122087

Clack

il | 5.
Socialst

fe
Hath

EEPFo Finance Grarh Home

scisnee X fix=0 X= atan

rafmze ] MEPrs  Mumeric So.. Polonominl .. Prodvam E4. W

HAIN FAD ALTD

Muévete con el cursor a través de las
aplicaciones y posicionate en HOME y da
ENTER:

EEFFo Finance Graeh Horaz

B 'p{st
= u
M e X
Math fid=0 1 =Ram
FB_ HMEFFa Huragric So.. Folenemial ... Frodram Ed...
araing
F7
whee | AL H SMG
Ordanizr | Firuitange... StakslList E.. Svmbalic M... Table w
N AT FIRE

[Fx T r2v_T rsz r-wT [ T rs_TTv
- E Algebra|Cale[0ther|Prani0|Clean Up

FRIN FAD ALTH FONE 0750

Por ejemplo, si queremos escribir:

—7x+ 8
HOEm®E
Damos ENTER:

1 Fiv Fiw Fyr FE FB™
< 2 h1 gebra[cale Dther Pron1o[c1en Up

~ D+
HMAIN RROALTO FUNC 030

1 Fir Fiwr Fuyw FE 5
2 n1gebralcale other Prantofclean Up

MAIN b ALTH FUNC 1730

Vemos que se despliega correctamente y se
reacomoda en la linea de entrada. Este error
del uso del signo menos es muy comun vy
debe usarse ya sea en el inicio de una
expresion o en la de un exponente que
gueramos a una potencia negativa o después
de que se ha cerrado un paréntesis. Para
borrar la linea de entrada teclea CLEAR.

Introduciendo datos & expresiones correctamente
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Si se hubiera puesto el otro signo menos
hubiera salido un resultado completamente
diferente e incorrecto. Otro ejemplo:

x—5

oEEGE)

1 Fir Fiwr Fuyw FE 5
2 n1gebralcale other Prantofclean Up

HAIN b ALTH FUNC 1730

[Fx T r2v_T rsz ravT [ T rs_ij
- p AlgebralCalc|0ther PrgnidjClean Up

LIS -] 8-7x
y =

re
- o AT

Vemos que se lee correctamente, si
hubiéramos puesto el signo contrario:

1 Fiv Fiw Fyr FE F&™
% n1 gebra[cale Dther Fronto[c1en Up

m-Teu+ B 8-7

*

o

x*-h|
HMAIN RAD AUTO FUNC &/30

ol

[Fx T r2v_T rsz r-wT [ T rs_TTv
- E Algebra|Cale[0ther|Prani0|Clean Up

4 ERROF: ™y

Suntax

LA 8-7-x
w5 | CESCSCANCEL 1

E
x5

HRIN FAD ALTH FONC 2750

Vemos que nos indica que hay un error de
sintaxis en la linea de entrada.

“En cualquier otra posicion de wuna
expresion que no sea el inicio, el signo
negativo que debe usarse es el de la tecla

blanca E."

Por ejemplo:

—x3+8x—13

Para el primer término como esta al inicio se
usa el signo menos de la tecla negra y para el
ultimo término se usa el signo menos de la
tecla blanca:

1 Fiv Fiw Fyr FE F&™
% n1 gebra[cale Dther Fronto[c1en Up

LR 2] 2-7
5

-3

o

“x 3 +Bx—13
HMAIN FRD ALTO FUNC 230

ol

1 Fiv Fiw Fyr FE F&™
% n1 gebra[cale Dther Fronto[c1en Up

=7 x+8 5-7-x
a5 %
w3413 xS+ 5% =13

“x 3 +Bx—13
HMAIN

RAD ALTD FONC 5750

Como tip podemos decir que en la linea de
entrada el signo menos de la tecla negra esta
un poco mas pequefio y mas arriba que el de
la tecla blanca.

Paréntesis

El uso correcto de los paréntesis es muy
importante ya que de igual manera va a
definir nuestras expresiones. Los paréntesis
dividen expresiones completas en la linea de
entrada de la calculadora, hay algunas
funciones como la funcidon exponencial,
logaritmo natural o las trigonométricas que
cuando lo tecleas inmediatamente te abre un
paréntesis y lo hace con la finalidad de que
definas correctamente lo que va dentro de
esa funcion. Es importante recordar que
“Todo paréntesis que se abre debe
cerrarse”. Por ejemplo supongamos que
deseamos escribir:

sin7x + 8x% —Inx

Al teclear la funcién de seno se abre
automaticamente el paréntesis e

inmediatamente después debemos escribir

Introduciendo datos & expresiones correctamente
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el argumento del seno para después cerrarlo
con el paréntesis de cierre:

[Fx T r2v_T rsz ravT [ T rs_ij
- p AlgebralCalc|0ther PrgnidjClean Up

LRI B-Tox

wy S Ls
®

PoxS g 13 AR TR b

sin (7% +8x*2-1n x>
AT TAD RUTH FINE 5750

1 Fir Fiwr Fuyw FE 5
2 n1gebralcale other Prantofclean Up

LRI B-Tox

- Ls
=

kT ag- 13 ST kg - 13

m2in(7 0+ 8% - InGx)
2in(7 ) - ln(x) + 5 %%

HRIN RHD ALTD FUNC 4730

Es importante también cerrar
ordenadamente cada paréntesis que se abra,

veamos otro ejemplo:
Vcosx - sin2x

Abrimos la raiz dando en 2nd + tecla de
signo de multiplicacién@ y si te fijas se
abre el paréntesis inmediatamente después
del simbolo de la raiz y luego debemos
escribir la expresién de adentro y cerrar con
el paréntesis final para indicar que todo va
dentro de la raiz:

[Fx T r2v_T rsz r-wT [ T rs_TTv
- E Algebra|Cale[0ther|Prani0|Clean Up

"7+ 8-7-x
-5 1
™ L
S

s

k3 egx-13 -x% +8.x-13

msing? o+ 8oxZ - Ingxd

Sin(7 30 = Inx) + 5% 2
JTCcos (x> ¥=in(2x33]
HMAIN FRD ALTO

FONE 4750

Fijate en el orden de los paréntesis, el
primero es el que encierra a todos los demas,
damos ENTER:

1 Fiv Fiw Fyr FE F&™
% A1 gebra[cale [Dther Pronto[c1en Up
-5 1
- L
3

LREFEEY- Bk Sk + 8ok - 13
=7+ 8 %2 - Incx

Sin(7 x) - In(x) + 8% 2

= [cos(al siniz w) Joos(x-siniz =)

MRIN RAD ALTD FONC E750

Signo de Division

Este es otro error algo comun a la hora de
escribir las expresiones, y hay que seguir otra
regla muy simple cuando usamos el signo de
division:

“Cuando haya mas de un término en el
numerador o denominador en una division,
estas expresiones deben encerrarse entre
paréntesis”

Por ejemplo si deseamos escribir:

3x
9x + 13

Como hay un solo término en la parte de
arriba no es necesario teclear el paréntesis,
pero como en la parte de abajo hay mas de
uno, debemos teclear los paréntesis en la
parte de abajo, la forma de escritura se
podria resumir con este tip:

(+ de un término)/(+ de un término)

[Frwj]’ FEv ‘[ (End T o T [ T Fav T ]
~f—|AlgebralCalc|Other|PranllClean Up
5 1
LS —
%3

o3k 13 <3 - 13

WsingT o B - Inlsd

sinC7 ) - Lnixd + 502
Joosx) =inCZ 50

B [cosCd sint2 )

I/ Ix+13)]
HMAIN

Rl AT GLEEED

1 Fir Fiwr Fuyw FE 5
2 n1gebralcale other Prantofclean Up
ES
m -3 bgx - 13 3 g -13
WsingTod b 8 xE - Lnli
Sin(7 ) - lntx) + 8-x2
JocosCx-sinCZ a0

= JoosC - sinCZ x)
. F¥ 3w
9o+ 13 9x+ 13

3o (9c+13)

HRIN RHD AT FUNC 6730

Vemos en la pantalla como se ve
correctamente la escritura de la expresion
que queremos. ¢Qué hubiera pasado si no
ponemos los paréntesis? Observa:

2 n1gebralcale other Prantofclean Up

m -3 bgx - 13 s e g - 13

B sin(7 o+ 8 %2 - In(x)

2in(7 ) - In(x) + 5%
JocosCx-sinCZ a0

= JoosC - sinCZ x)
[F . S L

9w+ 13 9x+ 13
I/ Ix+13]
THIN

b ALTH FUNC 6730

Introduciendo datos & expresiones correctamente
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* 2 aebralcalc other Praniolc1eSn up

B 2in(? 0 + 8 x2 - In(x)

Sin(7 %) - In(x) + 8- 2
Jcost =iz =)

®fcosix)-sinC2 - x

- X 3%
Qx+ 13 Qx+ 13
. 2
FEIL RN Rt
3 Fx+13

HAIN FAD ALTH FONE 7750

Vemos que al dar ENTER la calculadora
entiende otra cosa completamente distinta.
Es un muy buen tip que observes lo que
escribiste al dar ENTER en la parte izquierda
de la pantalla y veas si esa expresidn es la
que quieres.

Otro ejemplo:

x? 4+ 8x
—7x2 +3x — 15

Como en el numerador y denominador hay
mas de un término deben escribirse ambos
paréntesis al inicio y al final de cada
expresion, damos ENTER:

[Fr-m]’ 5 Trsz r-w‘l’ [ T [ TW
~ §—|AlgebralCalc|0ther [Pranl0fClean Up
B sin(7 )+ 8 xS - In(x)

2in(7 =) - In(x) + 82

cos(x - sin(Z %)
3

®fcosixy-sinCZ - x

[P A S
ERTR T+ iz

. 2
.39>< 413 Rt

2 +8xd /(P2 +3x—15)
TAHIN FAD ALTD FUNE 7757

1 Fiv Fiw Fyr FE F&™
% n1 geira[cale Dther Pronto[c1en Up

" cos() SinCZ ) Joosl: - sin(Z )

] 3-u
Tt 1T Tt
. 2
.39X-x+13 vz
xZ+8-x xc(x+ 8)

-7 %%+ 3%~ 15 7oxZ-Fx+15

Notese que en el denominador como la
expresion inicia con un término con signo
negativo se empieza usando el menos de la
tecla negra, y el siguiente es con la tecla
menos blanca. Recordemos que los
paréntesis dividen expresiones completas,
por eso aunque este en medio de la linea de
entrada se usa el signo negativo negro.
También notamos que la calculadora
factoriza la parte de arriba y cambia signos

por comodidad, siendo esto una igualdad
exacta.

Exponentes

Otro error relativamente comun son los
exponentes. Por ejemplo si queremos
escribir:

3 x’Z
Como veras a simple vista en la calculadora
no existe una tecla con raiz cubica, solo esta
la de raiz cuadrada, para escribir una raiz del
orden que sea se debe usar el exponente con
la sencilla regla:

Wxm = x"/m

Cuando se escribe un exponente en
fracciones en la calculadora, de igual
manera debe ponerse entre paréntesis
después del simbolo de exponente:

[Fx T 5 Trzv‘[ FHvT [ T [ ]’W
- E AlaebralCalc[0ther|PramI0jClean Up

m Jcoz(x) sin(2 ) Joos(x] 2in(2 )

- 3% 3%
Farlz Ttz
. z
.39><-><+13 13
- %2 +8x -3+ 8)
P 43ow-15 7%Z-3 x+15
x"C2/3)
0 o FINE &5

[Fx T lzj’v rszr-wj' [ T Fs_mv

- E AlgebralCalc|0ther [Praml0|Clean Up|

BEDTE T+
3%
E

2
. x+ 13 13

w2 E -x-(x +8)
7xZ+3x-18 7R3 w15
w23 23

(2,30

MAIN FAD ALTD FONC 8730

Al dar ENTER vemos la expresion correcta de
la equis con su exponente. De igual manera
se recalca la importancia de poner entre
paréntesis esta expresion ya que de no
hacerlo la calculadora entenderd otra cosa,
observa:

Introduciendo datos & expresiones correctamente
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[Fx T er_T rsz r-wT [ T rs_mv
- E AlgebralCalc|0ther [Praml0|Clean Up|

BEETTE Tw+ 13

Eéx-x+13 XT2+13
»Z+8-x T+ 8)
7xZ eI 15 FoxZ-Fx+15
n 273 273
x"2/3]
o

FAD ALTD FINC 5750

S [fi aebra|caic other PranTolc1e5n Up
M g * +13 = +13
w248 -+ 8)
7xZ 43 -15 FoxZ-Fx+15

n 203 273
z H

H S
" =

MAIN FAD AUTD FUNC 10750

Vemos que al no ponerlo la calculadora
entiende que se trata de una equis cuadrada
entre tres y no es la expresién adecuada. Por
eso es MUY IMPORTANTE el escribir
correctamente la informacion en |la
calculadora ya que de no hacerlo nos dara
resultados incorrectos.

1 Fivr Fiw Flyr FE 5

.a AlgebraCalc[0ther|PrgnI0Clean Up
=L+ 8 x R CRE)]

72+ 3ok 15 FoxZ -3k +15

-7 273
2 2
S S
"z 3

{5 & & -2 13
{5 6 8 -2 13

5. 6,8, 2,13

MHIN RAD AUTD FINC 11750

Vemos que al dar ENTER la lista se crea con
los datos de signo correctos, de poner el otro
signo menos ocurriria un error de sintaxis.

Listas 6 Matrices

Cuando escribas en listas o matrices
(generalmente las usaras en materias como
Algebra Lineal, Investigacion de Operaciones
1, Ingenieria Econdmica 1, Ingenieria
Econdmica 2) es importante que recuerdes
que las comas “” también dividen
expresiones y por lo tanto si por ejemplo
escribes un dato con signo negativo es como
si iniciara una nueva expresién y debe
teclearse con el signo menos de la tecla

negra.
Por ejemplo al escribir la lista:
{5,-6,8,—2,1}

Se abren vy cierran las llaves tecleando “2nd”
+ paréntesis de apertura o cierre )

@- [Fn T 5 Trva FHvT [ T [ T]
. -E AlaebralCalc[0ther PramI0|Clean Up

w13 S +1i3

. =Z4gox “xelx + )
-7xZ+3 %15 7owZ 3w+ 1S

.23 273
2 2

S S

3
£5.°6.8.°2.13

HAIN D ALTD FUNC 10750

Funciones solve, factor, expand

Si estas trabajando en materias como calculo
diferencial, cdlculo integral, algebra lineal es
posible que te sean utiles éstas funciones. En
general se te explicaran en el curso de la
materia que tomes si es que te son de ayuda.
De todas maneras aqui se te explica un poco
de como usarlas. Todas estas funciones estan
en el mend F2 Algebra, al dar ENTER sobre
cada una se copia a la linea de entrada para

usarse:

rantofciean us| |

tTrig
RiComplex  »
BiExtract M

TYFE Ok USE €314 + [ENTER]I=0K AND [EZC1=CANCEL
Funcidn Solve

La funcién solve resuelve igualdades o
inecuaciones en la linea de entrada de HOME
lo Unico que necesitas es introducir la
ecuacion en la linea de entrada, la respectiva
igualdad o inecuacion, luego la respectiva
coma e inmediatamente después la variable
que deseas que la calculadora encuentre, de
esta forma:

solve(ecuacion, variable)

Por ejemplo nos piden encontrar los valores
de X que satisfacen la expresion:

x3+6x24+5x4+30=75

Introduciendo datos & expresiones correctamente
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En la linea de entrada de HOME se debe
introducir de esta forma:

solve(x® + 6x2 + 5x + 30 = 75,x)

[Fx T 5 Trzv‘[ FHvT [ T [ ]’W
- E AlaebralCalc[0ther|PramI0jClean e

solue{x"™3+bx"2+5x+30=75, 37|
VAN TES AUTD FINE 575

Ahora simplemente damos ENTER:

[Fx T 5 Trzv‘[ FHvT [ T [ ]’W
- E AlaebralCalc[0ther|PramI0jClean e

mzolueld 6 wZ 5+ 30275, )
= 2.07166

solue(x~3+6x"2+5x+30=75, x>
EG AUTD FIHE 1030

HRAIN o

Y se llega al resultado.

Funcidn Factor

La funcidn factor como su nombre lo indica
factoriza expresiones (de ser posible) y
devuelve la multiplicacion adecuada que
daria como resultado esa expresion. Su
forma de escritura es:

factor(expresion)

Como te puedes dar cuenta no tiene ni coma
ni variable a buscar ya que no necesita de
una variable para encontrar, sino que va a
factorizar con las variables que tengas dentro
de la expresion. Por ejemplo te piden
factorizar la siguiente expresion:

x3 +9x% —7x — 63
Para introducirlo en la linea de entrada de
HOME seria asi:

factor(x® + 9x2 — 7x — 6)

[Fn T 5 Trva FHvT [ T [ T]
hd E AlaebralCalc[0ther PramI0|Clean Up

factor(x*3+Ix*2-7x-63>
HMAIN DEG HUTD FUNC 020

Damos ENTER y vemos:

[Fx T [ Trzv]’nv]’ [ T [ T]
va Alaebra|Calc[Other|PramI0Clean Ue

wfactor(xd +9-x2 - 7.5 - 63)
(91 (x2-7)

factor(x"3+9x"2—7x-63>

FHIN DEG ALTD FUNC 1770

Nos devuelve la factorizacion adecuada de
binomios que daria como resultado ese
polinomio.

Funcion Expand

La funcion expand es la funcion inversa de
factor, cuando introduzcas una expresion
elevada a una potencia o una multiplicaciéon
de expresiones lo que va a hacer es
desarrollar esa multiplicacion para que la
visualices por completo. Su forma de
escritura es similar a la de factor:

expand(expresion)

Por ejemplo supongamos que necesitas
desarrollar la expresion:

(2x3 +9)3

En la linea de entrada de HOME se debe de
introducir asi:

expand((2x3 +9)3?)

1 Fiv Fiw Flyr FE FE™
R Sebra[c il nther FramIofcieEn e

expand ({2x"3+93~33|
AT BEE WITH

TUNE 6750

Introduciendo datos & expresiones correctamente
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Damos ENTER y vemos:

1 Fer Fiw Fyr FE A
[ dibralcaieofher Pran1ofcletn Us

L] expand[[Z-x3 + 9]3]
5% + 108 x5+ 486 x5 + 729

expand ((2x"3+93"3>
AlT0

FHIN DEG FONC 1730

Operador With

El operador “with” es un comando
condicionante, en la calculadora se puede
combinar con varias funciones de la misma
para restringir la busqueda de una respuesta
6 para sustituir un valor en una variable en
una expresion dada. Su simbolo es |. Tu
puedes combinarlo de la siguiente forma:

1. Pidiéndole que sustituya un valor en una
variable, esto es Util cuando quieres sustituir
un valor cualquiera en una expresién grande
y tendrias que hacer varias operaciones a
mano, por ejemplo:

5x + 7x?
3x3 +12x2 — 5x

Y quieres sustituir digamos 7 en donde haya
equis y evaluarlo. Primero debes teclear la
expresion completa en la linea de entrada y
luego teclear este operador, el operador
“with” sale tecleando “2nd” + letra K del
teclado extendido. En la linea de entrada
quedaria asi:

[Fx T er_T rsz r-wT [ T rs_mv
- E AlgebralCalc|0ther [Prami0jClean Up|

Chy+Pw™23 /(I3 +1 225> [ %=
TRIN TEG ALTD FINC 6750

Damos ENTER y vemos:

[Fx T er_T rsz r-wT [ T rs_mv
- E AlgebralCalc|0ther [Prami0jClean Up|

e Sext7x?
3x5+12 x2-5-x

s
4

|=x=7 11z

|

RN TEG ALTH FONC 1730

Como puedes ver opera la expresion,
también antes de dar ENTER puedes
presionar DIAMANTE y te devolvera un valor
numérico aproximado.

2. También lo puedes usar para restringir la
busqueda de respuestas. Por ejemplo buscas
solo la solucidn positiva de X para:

x2—-2x—-15=0

Para ésta igualdad como sabemos ocupamos
la funcién solve y al finalizar de escribir la
funcidn restringimos la busqueda a X>0:

solve(x? —2x —15=0,x)|x > 0

En la linea de entrada quedaria asi:

1 Fiw Fiw Flyr FE 54
T [f aebra[caic other PranTolc1ean Up

5w Toxd

Tz a? 54
solve{x*2-2%x—15=0,x> x>0
HMAIN

GEG AUTD FUNC 1730

= 7
lx=7 iiz

Damos ENTER y vemos:

[Fx T FEv Trzv]’nv]’ [ T Fav TW
va AlaebralCalc[0ther|PranI0iClean e

z
Sex+7om

[ L L S PV =
Tz oay | 113
msolueln® -2 - 15=0,x)|x @ x=5

solve(x~2-2%x-15=0.x2 x>0
VAT DEG AUTE FUNE 2750

El simbolo de “>” sale con “2nd”+ simbolo de
punto de la parte numérica.

Introduciendo datos & expresiones correctamente
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Mensajes de Error Comunes

Los mensajes de error comunes suceden
cuando en la linea de entrada cometiste un
error de sintaxis o que falta una variable o
alguna expresion necesaria.

Uno de los mds comunes es el mensaje de
“Missing )”:

1 Fzr Fiw Fuw FE [
T atbralca i other|PranIofclean s

wE 4G ERCEL)]

- -7 xf EEROF, 3+ 15

=23 Missing ) %273
2 2
e e

T kR

ui5 ESC=CAMCEL
€5 -6 8 -2 1

=in O
HMAIK RHD AUTD FUNC 1130

Nos indica que falta un paréntesis ya sea de
cierre o apertura en la linea de entrada. Este
error hace referencia a la regla que dice
“Cada paréntesis que se abre debe cerrarse”

Otro error comun es el de “Syntax”:

1 Fer Fiw Fyr FE A
[ dibralcaieofher Pran1ofcleon Us

w4+ 8w ERCEL)]

- -7 xf LEROR 3+ 15
w23 Suntasx w23
2 2

i P
T =

u {5 ESC=CAMCEL,

£5.h.8.°2,.1>

HHIN RAD AUTD FONC 11750

Este error nos indica que hemos escrito algo
mal en la linea de entrada, generalmente se
debe a los signos negativos, es decir que
hemos usado los inadecuados.

También tenemos éste otro error, el de “Too
few arguments”

[Fx T FEv Trzv]’ i T [ T [ T W
va AlaebralCalc[0ther|PranI0iClean e

xT+ 8% “x[x + 8)
-7 x| LR Jox + 15
.23 273

2
i *

3
uis ESC=CHMCEL,

Too few arguments

€5 & 8 -2 1%

s0lve(x*2-5+8=0)]
HMilN FAD RUTO

FONC 11750

El cual nos indica que hacen falta
argumentos para la funcion, esto se explicara
con el uso mismo de los programas vy

software para que sepas como y donde
ponerlos.

Un dltimo factor importante en el uso de la
calculadora es que después de que le des
una orden ya sea dando ENTER o con
cualquier otra tecla de resolucién dejes que
la calculadora “piense” o resuelva lo que le
has pedido, cuando esta “ocupada” lo dice
en la esquina inferior derecha, aparece el
recuadro de BUSY, lo cual indica que esta
ocupada y no debes teclear nada hasta que
te devuelva una respuesta.

Borrando Variables

Es importante que de cuando en cuando
después de haber usado tu calculadora
elimines las variables con valores asignados
que se hayan podido guardar en la memoria,
esto ocurre algunas veces cuando ocupas la
funciéon solve 6 cuando usas el Numeric
Solver, para eliminar las variables estando en
HOME simplemente teclea F6 CleanUp y da
ENTER sobre la primera opcién “Clear a-z":

RSN SN NN . -l

SiRestore custom default

TVFE OF UZE €371 + [ENTERIZOK AND [ESCISCANCEL

1 Fer Fiw Fyr FE A
[ dibralcaieofher Pran1ofcletn Us

Claaraz

Clear l-character wariables
a-z in current folder?

(Enter=YES »  (ESC=CAMCEL>

L] D ALTH FONC 0730

Al hacer esto borras automaticamente todos
los valores que podrian contener las
variables de la “A” a la “Z”. Es importante
que hagas esto cuando inicias un nuevo
problema.

Introduciendo datos & expresiones correctamente
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Multiplicacién Implicita de Variables

Otro error bastante comun a la hora de
teclear los datos es que nosotros al escribir a
mano damos por hecho la multiplicacién
implicita de variables en una expresién, por
ejemplo al escribir:

xy + 3x3 = 2yz

Nosotros por intuicion y por lo que nos han
enseflado sabemos sin problema que en la
primer y Ultimo termino hay una
multiplicacion de variables X por Y y Y por Z.
En la Texas debemos especificar ésta division
de variables ya que si las tecleamos juntas la
Texas pensara que se trata de una variable
Unica llamada XY 6 YZ:

[Fx T 5 Trzv‘[ FHvT [ T [ ]’W
- E AlaebralCalc[0ther|PramI0jClean e

Wy + 3 xZ -2z x4y 2ouz

MAIN RAD AUTD FINC 1750

La forma correcta es teclear el signo de
multiplicacion entre ambas variables:

1 Fiw Fiw Flyr FE 54
T [f aebra[caic other PranTolc1ean Up

wag+3oxZ -2y

wiu+3xZ-2yz

x4 Zouz
Txftwu-2ouz

MAIN RAD AUTD FINC 2730

Podemos ver la diferencia, como tip puedes
observar el pequefio punto entre la Xy la,
asi como entre la Y y la Z indicando la
independencia de cada variable. Es
importante teclear esto correctamente, ya
que en el uso de alguna funcién podria no
reconocer la variable que quieres que
resuelva, por ejemplo:

[Fx T er_T rsz r-wT [ T rs_mv
- E AlgebralCalc|0ther [Prami0jClean Up|

wxy+3ox? -2z 3onZexu-2ouz

a3 nZ-2oyz TP ewu-zouz

wsolue(3 %? +xu-2uz=15,4)
0=-35Z-xu+2 uz+1S

solue (3¥x"2+xy—2¥yz=15,4y)

HMAIN FRAD AUTO FUNC =730

Podemos ver que al resolver una igualacion a
15 y pedirle encontrar Y, no existe ésta
variable ya que para la Texas solo hay
variables X, XYy YZ, lo correcto seria:

< 0 n1 aebralcElc other|Pram1n[clean s

g3 RZ-2yz

3wltxu-2uz
weoluel3 w? 4wy -2ouz=15,4)
B= 3 xfowg+Zouz+ 1S

meoluel3 w4 u-2yz=15,4)

Cuando todo falla

Se ha llegado a ver situaciones en donde la
pantalla se “frizea” 6 se queda trabada, esto
ocurre generalmente cuando no esperaste
una respuesta de la misma cuando estaba en
estado BUSY, siempre debes esperar
después de darle un comando de resolucién
o respuesta (ya sea ENTER o cualquier otro) a
que te devuelva un valor o mensaje, NO LA
FUERCES, se paciente y siempre fijate en el
estado de la misma, éste se encuentra
siempre activo en la esquina inferior derecha
de la pantalla, da siempre un teclazo a la vez
y ordenadamente. De todas maneras si se te
llegara a trabar presiona al mismo tiempo
estas 3 teclas “2nd” + ON + tecla de mano:

a@ + + . Esto

calculadora completamente y sin problemas.

reiniciara la

Introduciendo datos & expresiones correctamente
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Ephy

Pensando en el gran numero de usos en el
area de Quimica y sus modalidades
combinadas (Fisicoquimica, Termodinamica,
Quimica Organica, etc.) instalé en todas las
calculadoras una practica tabla periddica de
los elementos que puedes consultar. Para
entrar a ella estando en HOME teclea en la
linea de entrada la combinaciéon “EPHY()” y
da ENTER:

[Fx T 5 Trzv‘[ FHvT [ T [ ]’W
- E AlaebralCalc[0ther|PramI0jClean e

eprhy (O]
THAIN RO AUTD FONE 0750

Da ENTER nuevamente para continuar:

EFHYT O

Ultimate Edition

Far Mickaél HMicotera
httpi swww, ti-bank.fr.tc

Fazzer 1'animation 7 DI+

Enter=0k (ESC=CHMCEL »

iguales para todos, ademas de que es
bastante entendible, la informacién es
explicita, la informacién de cada elemento es
la siguiente:

* Nombre

* Masa Atomica

e Electronegatividad

« Densidad (gr/cm’)

¢ Punto de Ebullicién (°C)

e Punto de Fusion (°C)

e Valencia

¢ Configuracion Electrénica

¢ Radio Atdmico

e Por quién fue descubierto y en que

ano.

Para salir de la tabla simplemente da ESC:

[Fx T FEv Trzv]’nv]’ [ T Fav TW
va AlaebralCalc[0ther|PranI0iClean e

ephuy () » aphul) Done
Y verds:
HI!IHE!!EIE!TJ] Er flufLs|
{1 Fa| 1 W Fa o o F: K - oo PR W L |
EFHY KAD HUTD FUNC LEucy )
Y puedes desplazarte por cada elemento, y
para ver su informacidon da ENTER sobre el
simbolo del elemento que deseas ver y veras
su ficha completa:
:I Zinc (Zr”\l)c“E J
2r 65.37
Electronégativité: 1,65
Mazse wol.! 7.13 gscm™3 ou g-Ligaz?
Ebullition: 907 °C
Fusion: 420 °C
Ualence: 2
Orbitales: [Arl4sZ2 3dlo
Rauon Atomigue: 1.38 Ang
Découvert part Avant 1500
La desventaja es que estd en francés, pero
los simbolos quimicos no cambian, son
Introduciendo datos & expresiones correctamente Pagina 20



Capitulo 1

indice de Computacién 2

Raices de ecuaciones

1.1 Resolviendo en HOME (inStantaneo).........cccceeeeeeeeeveeseeeeieviereceereseeveanans 23
1.2 MELOAO GraAfiCO....cvueerenireriirt ettt e e s e et e 26
1.3 Resolviendo raices de ecuaciones con NUMERICA..........ccccervnernenennns 28
1) BISECCION. ..ttt ettt ettt ettt et et ettt s st ebe st srebessessasens et sre e aenbenaenes 28
1) REEIA FAlSA...ucuiiecieceieteese ettt st et s et s e st s ettt st et enans 31
i) NEWLON-RAPNSON....c.cci ettt ettt st sttt st sttt seas 33
1.4 Resolviendo raices de ecuaciones con ANALISIS..........ccccoevevenmnrnneenns 35
1) BISECCION. ..ttt ettt ettt ettt et et vt e es e st et sreseebess s ss et et sre e aenbenaenes 35
11)  REEIA FAlS..uiiiieice ettt ettt sttt s b e st st e bbb et eae et ste e senaeres 38
1i]) NEWLON-RAPNSON ...ttt sttt st s a bbb st st se s eaben s 40
IV)  SBCANTE....ue ettt ettt st ettt tesbe st e e ettt et easete et seabetbeb e et eaeabe st s anateras 41
Capitulo 2 Sistema de Ecuaciones Lineales
2.1 Resolviendo con SES (Simultaneous Equation Solver)........ccccceeevveieenane, 42
2.2 Step Gauss-Jordan (Paso @ PASO)....ccccureererrrrerereerserereee e eree s es e erens 46
23 MELOAO JACODI ...ttt s 50
24 GAUSS-SEIAEL...ceiiiecer e e e 54
Capitulo 3 Regresién Lineal
3.1 Regresion Lineal con Stat/List EAitor.......cccveeeeiieececeeeece e, 57
3.2 Regresion Polinomial con Stat/List EAitor.......c.ccoeveeeeevecievececee e, 62

indice de Computacién 2

Pagina 21



[ COMPUTACION 2 ]

Invierno 2009

3.3

3.4

Capitulo 4

4.1

i)
i)

4.2

ii)

Capitulo 5
5.1
5.2

53

Regresion Lineal Multiple con Stat/List EAitor.......cccccoeveveeevnviveneeveenennen 64

Resolviendo Polinomios de Interpolacién de Lagrange con ANALISIS...66

Integracion Numérica

Resolviendo con NUMERICA

Regla Trapezoidal.......cccucieiieiieice ettt ettt s e e raerens 71
REEIQ SIMPSON....cuiitiiiece ettt et ettt es et e e st sae e teb ebaesasestestensatanes 74
MELOdO MONTE-CArlO....c.coie ittt st s s eaeae s 76

Resolviendo con ANALISIS
Regla Trapezoidal.......ccueueieiireie ettt st s aer e 79

REEIA SIMPSON....ctiitiiie ittt st et s e st s e aes e reseese st sresnnsenans 81

Sistema de Ecuaciones Diferenciales

Resolviendo E.D. en HOME (solucion particular).......cccccoeeevecievneenene. 82
MELOAO EUIBT...eiieiiece ettt sttt s et 84
MEtodo RANGE-KULta.....cccecieeieeieietiece ettt sttt 87

indice de Computacién 2

Pagina 22



[ COMPUTACION 2 ]

Invierno 2009

Raices de Ecuaciones

Para esta materia en general hay mucha
aplicacion en la  calculadora Texas
Instruments Voyage200 y con el uso
correcto de los programas que mostraré te
puede salvar la vida y facilitarte mucho el
trabajo, claro estd que debes entender lo
que se hace en la materia y para que te
puede servir en tu carrera profesional.
Primero mostraré como solucionar éste tipo
de problemas con los solucionadores
instantaneos que ya trae consigo la
calculadora y luego mostraré algunos
programas muy Utiles para mostrar paso a
paso lo que se hace, programas que debiste
haber instalado previamente si no lo has
hecho por favor consulta el “Manual de
Instalacion de Software para TI-V200”.

Resolviendo en HOME

Bien empezaremos a resolver las raices de
ecuaciones con la TIV200. Primero veremos
el solucionador instantaneo y mediante éste
podremos ver en que intervalos graficar para
ajustar bien la curva. Veamos un ejemplo:

x3+4x*-10=0

Enciende tu calculadora tecla ON @:

I 227 PH
04/22/97

Clock

EEPra Finance Graeh Horaz

scidice X fig=0 x1= B

orasmize | MEFrs  Wumeric So.. Palsnomial . Frasram E4.. W
HAIN TAE AT FINE

Desplazate a través de las aplicaciones con el
(; e
Ll B (=) (= ..

cursor ©, 0,3, “—”), posiciénate sobre

HOME (como referencia es la imagen de una

calculadora) y da ENTER :

F1 Hore I Zi PH
04/22/97

Calculus To...  CeTihect Clock

Fx
Endtizh

Fu
Socialst
Hath

Fs EEPra Finance Grarh
Gravhing

£z = .
seience X =0 x1- HieT
peabmize | MEPro  Wumeric So.. Polenomial . Frodram 4. W
FHIN A AT

[Fn T 5 Trva FHvT [ T [ T]
hd E AlaebralCalc[0ther PramI0|Clean Up

RN FAD ALTH TUNE 6750

Este es HOME es el corazén de la calculadora
y donde se realizan la mayoria de los calculos
complejos y dificiles. Ahora bien hay 2
maneras de resolver la raiz de la ecuacidn
con 2 funciones diferentes, mostraré primero
la resolucion con la funcién “solve(”.
Presionamos F2(%) y se despliega el mend
de dlgebra:

rimiolciea uel |

:Trig
AiComplex
EB:Extiract

TVFE OF USE €314 + [ENTERI=OK. AND [ESCI-CANCEL

Ya estd el cursor posicionado sobre Ia
primera opcion que dice “solve(”, asi que
damos ENTER:

[Fx T [ Trzv]’nv]’ [ T [ T]
va Alaebra|Calc[Other|PramI0Clean Ue

solve(]
HMilN

D ALTH FONC 0730

La funcidn solve puede resolver igualdades o
desigualdades facilmente, lo que debemos
hacer ahora es simplemente teclear la
ecuacion tal cual igualada a cero, recuerda
que el simbolo del exponente sale con la

tecla :

1 Fiv Fiw Flyr FE FE™
R Sebra[c il nther FramIofcieEn e

solve (x*3+4x*2-10=00
HMAIN KAD HUTD FUNC 020

Resolviendo en HOME
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Ahora simplemente tecleamos “,” coma D,

y equis €3 y cerramos el paréntesis@:
< 0 n1 aebralcElc other|Pram1n[clean s

solve{x*3+4x*2-10=0.x>
HMAIK RHD AUTD FUNC 0730

Con esto le estamos diciendo a la calculadora
que queremos que resuelva equis de la
igualdad, es importante mencionar que la
funcién solve debe tener igualdades o
desigualdades y un argumento o variable a
buscar, en este caso equis. Ahora

simplemente damos ENTERE:@:

1 Fiw Fiw Flyr FE 54
T [f aebra[caic other PranTolc1ean Up

weoluelsS +4- 5% -10=0,3)  w=1.36523

solve(x~3+4x"2-10=0, %>
0

HRAIN RAD ALT FUNC 1750

Y vemos la solucidn directa de la raiz de la
ecuacion. Borramos la linea de entrada con

la tecla CLEAR. Es importante también
mencionar que solve arroja sélo soluciones
reales. Sin embargo, si tu quieres ver las
soluciones complejas (nUmeros imaginarios)
de la raiz de éste problema se debe llamar a
la funcidén “cSolve(“, ésta se encuentra en el
menu de Algebra F2 = y luego al submenu
de “Complex” y la primera opcién que es
“csolve(“y damos ENTER:

TVFE OF USE €314 + [ENTERI=OK, AND [ESCI=CANCEL

[Fn T 5 Trva FHvT [ T [ T]
hd E AlaebralCalc[0ther PramI0|Clean Up

meoluelu®+ 4 w?tm=0,:)  x=1.36523
cSolveq

Y procedemos a hacer el mismo proceso,
escribimos la ecuacion y luego la igualacion a
cero mas una coma y una equis, todo
cerrado con el paréntesis final:

1 Fzr Fiw Fuw FE [
T atbralcaic|other PranIofclean Up

meoluel® 4+ 4-w® - 10=0, ) % =1.36523
cSolvelx 3+4x~2-10=0_J|
AN T T PR

Damos ENTER y vemos:

1 Fzr Fiw Fuw FE [
T atbralcaic|other PranIofclean Up

weoluel:® +4xZ-10=0,5)  x=1.38523

wcsoluels® +4-w2 1@ =a,x]
= -2.6E2615 + . 3502594 4 or x= -2.6020

Y vemos las 3 soluciones completas, las 2
raices imaginarias y la real que habiamos
encontrado, para ver el resultado completo,
simplemente sube un nivel con la flecha
hacia arriba y ya que tengas sombreado el
resultado da a la derecha o izquierda para
desplazarte y observar el resultado:

weoluelxd+ 422 - 10=0,) % =1.36523
3 2

mcSolu

cSolve "3+ 4x~2-10
o i

or ¥
=0, 3
FUNE 172

Regresamos a la linea de entrada
moviéndonos hacia abajo con el cursor y
borramos todo de la linea de entrada con la
tecla CLEAR. Bien ya que hemos visto como
funciona el solucionador instantaneo
“solve(“ mostraré la otra funcién que es la de
“zeros(“. Esta funcidon es la que se hizo
especificamente para solucionar raices de
ecuaciones, se encuentra en el menu de
Algebra y seleccionamos la cuarta opcion
que dice “zeros” y damos ENTER:

e |

Resolviendo en HOME

Pagina 24



[ COMPUTACION 2 ]

Invierno 2009

% =1.36523

Flomalex  H10=0,5%)
BiEwtrach ha2sod-3 or x = 1.36523

PR FAD ALUTH FONC 730

1 Fer Fiw Fyr FE A
[ dibralcaieofher Pran1ofcletn Us

weoluelx®+ 4w -1m=0,x)  x=1.38523

wcsolue(x®+4-%2-10=0,x)

d<= -2.682615 - . 3582594 3 or x =1.36523
zeros (]
i

FAD ALUTH FONC 730

Y ahora procedemos a hacer lo mismo que
con solve, sélo que ahora no vamos a poner
la igualdad, solo pondremos la ecuacién vy
coma + equis y el paréntesis de cierre:

1 Fer Fiw Fyr FE A
[ dibralcaieofher Pran1ofcletn Us

weoluelx®+ 4w -1m=0,x)  x=1.38523
wesoluelx® + 4% —tm=m, %]
d<= -2.682615 - . 3582594 3 or x = 1.36523

Zeros (" 3+4x~2-10, x>
FiR TG RUTD TR £755

Damos ENTER:

1 Fer Fiw Fyr FE A
[ dibralcaieofher Pran1ofcletn Us

wzoluelxS + 4 xZ-10=0,%)  x=1.36523

mcsoluelx® +4-x2-10=0,x)
4<= "2.682615 - . 35825944 or x=1.36523

wzeros(xS + 4 22 - 10, ) £1.365232

zeros (x3+4x2-10, x>

FHIN RAD AUTD FUNT 5730

Y vemos el resultado inmediato, la diferencia
entre éste y “solve” es que la funcién de
zeros te dejard las raices en una lista como lo
vemos, de igual manera existe su funcion de
ceros complejos que esta de igual forma en
el menu complex del menu de Algebra:

Olue( £1.36523%

FRIN FAD AUTD

C i atbralcaic0ther Pron1ofc1e5n Up
meoluelx® 44— 10=0,%)  x=1.38523
wcSoluelsd + 402 - 1@ =, ]

4<= -2.682615 - . 35825944 or x = 1,36523
wzeros(xS + 4% 2 - 10, %) £1.365233
mczeros(x +4-%2 - 10, %)

£-2,682615 + . 35825941 -2.682615 - .3
cZeros (x"3+4x"2-10, %)
o T T

Esta es una forma eficaz y simple de
comprobar tus resultados en un examen
dificil o en tus tareas. Ahora pasaremos a ver
la grafica en la pagina siguiente.

Resolviendo en HOME
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Meétodo Grafico

De igual forma tu puedes observar la raiz de
la ecuacion de forma grafica. Presiona
DIAMANTE + letra W del teclado extendido
para ir a la graficadora de funciones:

NN TEG AT FINT

Damos ENTER en la primera funcion y
tecleamos tal cual la funcién que tenemos,
es importante sefialar que en esta parte
SIEMPRE se debe usar la variable X para
graficar, damos ENTER para que quede
marcada:

w1 (e d=x"3+4x"2-10
TRIN A AUTE

FINC

FIAIN D AOTH FUNT

Toda ecuacién que este marcada con la
“palomita” se graficara, mara marcar vy
desmarcar ecuaciones solo posiciénate sobre
ellas y da F4. Luego para ver la grafica de la
ecuacion simplemente presiona F2 (el
menu de Zoom) y selecciona la sexta opcidn
0 “ZoomStd” y da ENTER, el cual generara
una vista rapida de la gréfica con limites en
los 4 cuatro cuadrantes con £10 unidades en
los 4 sentidos (x, y):

=, i ZoomDe
2

C
= ZoomSar

— | BiMemory ¥
—Hos B octPittore.,

AN TEG ALTH FUNC

FEv |77

] A
aph|Math|Draw| -

G FAD ATE FINC

Y vemos la ecuacién en la grafica, para
ajustar la ventana de graficacion teclea
DIAMANTE + letar E del teclado extendido y
podras modificar a tu gusto las dimensiones
de la ventana. Por ahora lo dejaremos asi ya
que podemos ver a simple vista la raiz de la
ecuacion. Para encontrarla aqui mismo
tecleamos del menu F5 la segunda opcidn
“Zeros”:

T 5
- ;2 [Zoom

& ]
Trace|Reara

TIRIN FAD AUTD FONL

Lower Bound?
xcd  DB40IZ61 ycod -9, 97

-9, 97116
TVFEOF USE £+14 + [ENTERI=OF, AND [ESCI=CANCEL

Y nos aparecerd un puntero parpadeando y
la pregunta a la izquierda de “Lower bound?”
(limite inferior), lo Unico que debemos hacer
es encerrar la raiz de izquierda a derecha,
vamos a dar un ENTER siempre en un punto
cualquiera que esté claramente detras de la
raiz, recuerda que la raiz de la ecuacion es el
punto donde la linea cruza con el eje X.
Como el puntero mismo ya esta detras de la
raiz simplemente damos ENTER:

T (e

T ]
- f—|Zoonm|Trace|RearaphMath|Draw) -
o

Upper _Bound? ®
ot 1. S9E6IEY goi g, 2672991
IR A RO TINC

Método Grafico
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Ahora nos pregunta de nuevo “Upper
bound?”, (Limite superior), de igual forma
damos un ENTER en cualquier punto después
del cruce de la linea con el eje X, te puedes
mover a través de la funcién dando a la
Izquierda o derecha con el cursor. Pasamos
el punto de cruce moviéndonos con el cursor
a la derecha y damos ENTER:

T | FEY

T3 3]
- f—|Zoom|Trace |Regraph|Math(Draw|« i
d 1

Upper_Bound?
xcd 1, SIE38Y ycid. 2672591
HMAIN FRAD AUTO FUNC

T | FET

T ]
x #=[Zoon|Trace |Rearaph|Mat.h |Draw| -
o

Zero E
xci1.36523 ]

=l .
FRIN FAD AUTD FINC

Y encuentra el punto de la raiz de la ecuacion
y queda comprobado con el mismo valor con
el que sale en HOME, para fines practicos
este método no es muy util mds que para ver
la grafica y bosquejarla en el cuaderno en
caso de que asi te lo pidan. Para regresar a
HOME tecleamos DIAMANTE + letra Q del
teclado extendido.

Invierno 2009
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Resolviendo raices de ecuaciones con
Numérica

A continuacion mostraré un par de
programas que para mi gusto son de los
mejores, hay muchos mds, pero a mi parecer
éstos fueron los mas practicos y faciles de
usar. Antes de resolver un ejemplo es MUY
RECOMENDABLE primero ver la solucién real
y directa en el solucionador instantaneo de
HOME para saber a que valor aproximado se
debe de llegar.

Biseccion

Nos piden encontrar por el método de
Biseccidn la raiz de la funcién:

-2+ 7x —5x% + 6x3

Que se encuentra en los intervalos 0 y 1,
con un error minimo de 5% o bien f(x)=0.01.

Para entrar a la lista de programas de
numeérica tecleamos “2nd” + signo menos

blanco @n:

WAR-LINE [AT1]

Este es el “CPU” de la calculadora, muestra
los folders que contiene, si instalaste
correctamente el programa ya sabes que el
programa estd en el folder numérica, lo
desplegamos dando a la derecha con el
cursor sobre éste folder:

VAR-LINK TATT]
TIx 7 FE T Fiv Tfk TrsvT‘ TE 7
NanageTUlewTLmk ALl Cont,ent,sTFlashHPP
FlNFlLESISb
MATHE

3
5
=

er 1 23390
eulerenh PRGN Zedl
onte GM JE62
B wt.on RGM 1724
* = numerica PRGM 49

=

m;

)

] T

= i
in
DD
0
oI
Pk
ool

\IZE € 70 COLLAFSE

Para el uso de cada programa recuerda que
debes usar el programa adecuado para cada
caso, los nombres de los programas llevan el
nombre del método que se utiliza y es facil
deducir de qué método son, hay otros
programas que son para capitulos
posteriores. Damos ENTER sobre el primero
BISECT, (Bisection, por su nombre en inglés):

Wik-LINK [A11]

FIx | FZ | Fev [F6 JEET [ 7
NanageTUiewTLink <ALl ContentsTFlashF!PP
SISk

IH¥
_NUHERICA»
H o hi

"R 1 Hkn

% euler PRIEM Sl
% eulerenh PRGN 2601
H o monte PREM 3662
= newton  PRGM 1724
®  humerica PREM 43

FRIN FAD AUTD FINC 1720

[Fx T er_T rsz r-wT [ T rs_mv
- E AlgebralCalc|0ther [Prami0jClean Up|

numericashisectd]
HAIN FAG AUTD

FINC 0750

Para que el programa inicie completamos
cerrando el paréntesis y damos ENTER:

[Fx T FEv Trzv]’nv]’ [ T Fav TW
va AlaebralCalc[0ther|PranI0iClean e

numericashisect{>
HMilN FAD RUTO FUNC 0/%0

Después de un momento vemos la pantalla
de introduccién de datos:

W [ FEr [ Faw FE [ .
Biseck CEvio

LTI |

From at [

To b: [

How maky iterations?:

Results: Float+

Graph Results? Hos

(Enter=0E__>» (ESC=CAHCEL Y
nunericarshisect{d
HMAIN RAD AUTO

FUNC 0730

Cada campo a llenar es bastante obvio, f(x),
es la funcion (que siempre debe estar en
términos de X), “from a” es el intervalo
menor, “to b” es el intervalo superior, “how
many iterations?” es el numero de
iteraciones que hard el programa, puedes
pedirle los que quieras, en general en la
mayoria de los problemas que resolveras no

Biseccién con NUMERICA
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pasan de 10 iteraciones. La opcion de
“Results” hace referencia al tipo de datos
numéricos que se manejaran, FLOAT es la
opcién para aproximaciones, y EXACT para
exactitud en los valores, es recomendable
SIEMPRE usar FLOAT, y la ultima opcién de
“graph results?” es la opcion de graficar los
resultados, le pondremos que NO por ésta

. s
ocasion:
[ S N L 5
fixdt [CE4Pn-Sx"BHEx™3
From at [0
To b [1
How mang iterations?: [10
Resultsi Floats
Graph Resulte? @E+
_ (Enter=0K__ ESC=CANCEL !
numericasbisect )

USE # AND + T0 OFEN CHOICES

Recuerda que debes teclear correctamente
la expresidn, si tienes problemas escribiendo
la funcidn correctamente por favor consulta
el inicio del manual en “Introduccién de
datos y expresiones correctamente”. Damos
ENTER para confirmar y verds una pantalla
donde avanza el calculo de la tabla final,
después de unos momentos vemos:

T [F1ot Setup|cE11 [HeBder DB 1o [UET 1 [SEat,

A | T T
=51 cZ f] o cS |
1 [FH 1. A= 1.
2 2 2] -5 225 -. 4658
3 = .25 = Laro |, 23828
4 4. 23 3o |.3125 | -. 1177
=1 S, 2125 [L37s | 34375 05314
& = -=2125 | 34375, 3281 3[ -, 0295
7 7 222813 34375, Z3594]. 01476
rici=

HHIN D ALTH FONC

Y vemos la tabla creada de la solucion de

cada iteracién, te puedes desplazar sobre
[ Ty
DRONS

cada celda con el cursor ©, 0., ‘:”).

En la parte de hasta abajo podemos ver lo

gue representa cada columna:

T TE B & FE [ Faw 7
va FPlot Setup|Cell [Header|Calc[Util|Stat

GATA
(=51 = = o

& 6. -3125 [ 3437P5]. 32813 -. 0295

7 7. - 22813]. 34375], T3594[. 0147

g8 F 252815, 35594], 35205 -, 0E7 4

) El

Tu lo Unico que debes hacer es la relacién del
nombre que usan en clase para éstas
variables con las que usa la Texas para las

columnas; primera columna es “n” el niumero
de iteracion, la segunda columna “an” en la
mayoria de las clases es la columna que
llaman “Xi”, la tercera columna “bn” es la
columna “Xf”, la cuarta columna “Xn” es la
columna que en clase ven como “Xr”, y la
ultima columna f(Xn) es la funcion evaluada y
que es la que en clase ven como f(Xr). La
desventaja de éste programa es que no
muestra la columna del error. Esa deberas
calcularla por ti mismo. Sin embargo el
problema nos indica que se debe iterar hasta
un error sea de 0.5% 6 la funcidn sea igual a
0.01, el cual corresponde a la Jdltima
columna. Vemos que ésta condicion se
cumple en la octava iteracién, con esto se
concluye que se encuentra la raiz con esa
condicion en la octava iteracidon y la columna
de resultado es la cuarta columna “Xn”:

T FE FE 4 FE Fo | _F7
.a Flot SetuplCell|Header|[Calc)Util|Stat
GATH
cl [=5 i cd
ERED L3175 | aro | a4arol, 0o9ld
& [E. L3125 |, x4%es], Zrels] -, 00on
7 7. - 32813[, 34375, 23524]. 01475
& .
k] - BEZES
L ZZ301 -, OR1g

EET T

Y el resultado aproximado con éste método
es 0.33203. Para regresar a HOME tecleamos
DIAMANTE + letra Q del teclado extendido.
Comprobando con el solucionador de HOME:

[Fx T [ Trzv]’nv]’ [ T [ T]
va Alaebra|Calc[Other|PramI0Clean Ue

®rumericarbizect() Done

weoluel 2475 B e wFon, )
=13

Vemos que el resultado exacto es 1/3 vy
equivale a 0.3333333. Ahora volviendo a
correr el programa y ahora graficando los
resultados: R EELELE LN

Bizect CEui0

Fiwdt [[EiPn SwBtEx"T

From ai [0

To b: [1
"l How mang iterations?: [ e
wz| Results: Floats

Graph Resultz? BEER+
mpl (Enter=0K

numerica~hisect{d
USE € HND # TO OFEN CHOICES

-3
CESE=CANCELY e

Biseccién con NUMERICA
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Tomara un poco de tiempo ver la gréfica, ya
que la ajustard para ver la raiz y luego
mostrara 3 lineas verticales mostrando, una
para el inicio del intervalo (en 0), otro para el
fin (en 1), y la dltima en donde pasa el valor
encontrado 0.33208:

Graphic Output

Press Enter or ESC when done.
Enter=0K ESC=CANCEL,

] D AUTH FONC

] FEv [ FB~
RegraphMath[Drau|-

=
HCEL T Hoi3. 29
VRN AL AUTH TUNC

Damos ENTER para continuar:

L ElF1ot Setup[cEl1 Hebder o1 clUE [sEat

i)

= 3]
23125 [-. 1177

AR FAD ALTH TUNT

Y lo mismo vemos las tablas creadas, solo
gue ahora ajustadas a 8 iteraciones, para
regresar a HOME tecleamos DIAMANTE +
letra Q. Como puedes ver es muy facil de
usar el programa y en definitiva recibes una
gran ayuda.

Biseccién con NUMERICA
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Regla Falsa

De igual forma nos piden encontrar la raiz
de la siguiente ecuacion, por el método de
la regla falsa:

667.38

. (1 _ e—0.14-684-3x) — 40

Que se encuentra entre los intervalos 12 y
16.

Para hacerlo por éste método de igual forma
debemos entrar al mend de NUMERICA
(“2nd” + signo menos) y dar ENTER en el
programa “rfalsi”:

WAR-LINK [A11]

Fix T FE 7 fEw ]1’--1 TrsvT‘ TE 7
Manage UiewTLink ALl Cont,ent,sTFlashHPP

N FAD ATD FONC 5730

Se copia a la linea de entrada, cerramos
paréntesis y damos ENTER:

1 Fer Fiw Fyr FE A
[ dibralcaieofher Pran1ofcletn Us

" pumericatbisect() Done
wsoluel-24+7 x-5-xZ+6-xF=0,x)
" humericatbizect() Done

= hurericasbisect() Done
numericasrfalzsid]
HMilN RRD RUTD

FONC w750

1 Fiv Fiw Flyr FE FE™
R Sebra[c il nther FramIofcieEn e

= nunericasbizect() Done
wsaluel -2+ 7 x-5-x2+6-xF=0,%)
= runericasbisectl) Done

®hunericasbisect() Done
numericasrfalsi OO
HMAIN RRO AUTO

FUNC 4730

Y de igual manera introducimos los datos
correspondientes:

54 Fiw v FE il
Fiudr [Bowkil—e™C -, 1408 Ty 3 -4

Initial x walue (x@): [16

# Reference (bii [12

How many iterations?: [3

Results: Floats

Graph Results? QR+

(Enter=0K__»

numerica~rfalsi
IS & AR 5 T BFER CANTEES

 ESC=CANCEL »

1-3

Solo debes tener en cuenta que la variable
“Reference b”, es la variable que no se
mover3, es decir no cambiara en los calculos,
esto debe explicartelo tu profesor, en
general te dan 2 limites, y tu eliges por
conveniencia cual de los 2 (ya sea Xi 6 Xf) es
mejor que quede fijo en los cdlculos para que
a la hora de iterar encuentres mas
rapidamente la soluciéon, en este caso
dejaremos fijo el 12 y 5 iteraciones, sin
graficar por ésta ocasion. Damos ENTER y
vemos la tabla:

T FE ¥ o FE Fav (7
~f=|[Flot Setup|Cell[Header|CalcfUtil|Stat

I8

HHIN RAD ALUTD FUNT

De igual forma debes saber hacer la relacién
de cada columna con la que ves en clase. La
primera columna como siempre es de la del
numero de iteracion, la segunda columna es
del valor mévil que le asignamos si te fijas
empieza en 16, y la tercera es la evaluacion
de la segunda columna, claro estd que
siempre la evaluacion de la Xn debe
acercarse a cero para encontrar la raiz,
mientras que la segunda columna es la
columna resultado. Aqui solo debes empezar
a contar las iteraciones a partir de la segunda
iteracidn ya que la primera iteracidn es la de
inicio que le dimos (16). En éste método no
calcula la columna de f(Xb) porque es fijo y
su valor siempre va a ser el mismo.

Concluimos que el valor aproximado de la
raiz es 14.7803. Regresamos a HOME con
DIAMANTE + letra Q del teclado extendido y

calculamos con solve la raiz exacta:
R debralcaTe [ofer Pramiolciein e

= runericasbisectl) Done
msolue( -2+ 7 x-5 %246 xT =0,

x=1s3
= hunericatrfalsil) Daone
lsolve[ 66?);38 [1-¢7-198843 %) _4n =g,

3 = 14, 7802035337

Regla Falsa con NUMERICA
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Vemos que la raiz exacta estaba en 14.7802,
una muy buena aproximaciéon para nuestro
resultado. Volvemos a correr el programa,
pero ahora graficando la funcion:

54 P [ FT [d
ap Fixit [Ermtii-e~t -, (46045420790 |hpe
Initial x wvalue CxEd: [&
x Reference (bi: |12 3
up| How many iterations?: [3 e
Results: Floats
®z| Graph Results? ‘Yes+ ]
_ L CEnter=0K 2 CESC=CRHCEL » B3?

numericasrfalsidy
USE + HND + TOOFEN CHOICES

L

Damos ENTER, después de unos momentos
de ajuste:

T | FET FEw [ F6v |7

T ]
x = [Zoon|Trace |Rearaph|Math |Draw|»

A

ixci 14, 962185
HMAIN

gciZ, 317679
FINC

FAD AITD

Vemos de igual forma la gréfica ajustada y las
verticales del punto donde cruza alaraizy la
del limite movil asignado (16). Damos ENTER
para continuar y vemos la tabla nuevamente,
para regresar a HOME pulsamos DIAMANTE
+ letra Q del teclado extendido.

Regla Falsa con NUMERICA
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Newton-Raphson

Sin duda el método iterativo mas rapido y
eficiente de todos. Nos dan la siguiente
funcion:

X3 +4x% -10

Debemos encontrar la raiz y nuestra
suposicion inicial es que esta en 1. Como ya
sabemos llamamos del folder de NUMERICA
(“2nd”+ signo menos blanco) el programa
llamado NEWTON, damos ENTER en ésta
opcion:

VAR-LINE [AT1L

TIx 7 FE T Fiv Tfk TrsvT‘ TE 7
NanageTUlewTLmk ALl Cont,ent,sTFlashHPP

AMALISISH
EFHY'»

MAIH®
HUMERICH=

FRIN FAD AT FINC £/

- {— ngebr‘a Calc, Dt,her' Pr"ngD Clean UP
iz

FrAOmerica~blsectl)
meoluel 247 x-5xZ 46T =0, %)

®=1s3
" numericatrfalsi) Done
. solue[@-[l SR TN

x = 14, 7EOZOB5937
B hnumericatrfalsi) Dohe
numericasnewton{
AN RAD AUTD

FINC 5720

Se copia a la linea de entrada, cerramos
paréntesis y ENTER:

- {— ngebr‘a Calc, Dt,her' Pr"ngD Clean UP
Fie

LI TS TREN ST =TT X )

wzoluel 247 - 5-xZ46-xF =0, %)

® pumericasrfalsic) Done
_567x-39 J1-e 146893 %) _4n =g, p

x = 14, 7EOZOB5937
= hurericasrfalsiQ) Done
nunericasnewton(>
HMAIN RAD AUTO

= solve[

FINC G730

Introducimos la informacién necesaria. Solo
debes recordar que como éste método es el
mas eficiente, en pocas iteraciones
encuentras la raiz, pondremos 4 para
observar vy sin graficar por ésta ocasion:

i Newston Raphson CE VL0 e
LI R S T e T P o] ]
Initial x value ¢x0d: [1 3

Results: Float+

Graph Results? Ho+

Enter=0K

numericasnewton()
UZE £ AND # TO OFEN CHOICES

TP lot Setup|e 1 He Sder[CE1c VBT [stat.

TRTA | T

cl 2 c3 cd ]
1 . -S, [11.
2 2, . 4545(1, 5402|117, 983
3 =N - 2629, DELF2[16, 573
4 4 . 2652, 00E11]16, 514
5 "n" Hh" TN EEREEW
& I VTS P ) T
7
rici=1.
AN FAD ALTH FINC

De igual forma solo debes hacer la relacién
de columna con lo que representa, la
primera como siempre es la columna del
numero de iteracion, la segunda es de la
suposicién o columna resultado, la tercera es
la evaluacién de la segunda columna y que
claro estd debe irse aproximando a cero en
cada iteracién, y la ultima columna es la
columna de la evaluacion de la derivada.
Vemos el dltimo valor de la columna
concluimos que la raiz se aproxima al1.3652:

T Plot Setup|e1 1 Hemder[cB1c[UET1 [sEat,
3

cl c2 ] 4 oS
. . -3, .

1o I arL. IXASM oo
‘1(:2 1. 3652366992[22

FINC

Regresamos a HOME con DIAMANTE + letra
Qy vemos el resultado exacto con solve:

- {— ngebra Calc, Dther" Pr'ngD Clean Up
ThuRer 1ca~rTals1l)

. solue[ 661 38 1 -7+ 196893 %] _qp=n,»

x = 14, 7EOZOS5937
= humericasrfalsic) Done
® pumer icatnewtond) Done

weoluelxT 4+ 42— 10 =0,)
i = 1. 36523001341

.,olue(x"3+4x"2 10=0,x>

FUNC 7750

Volvemos a correr el programa y ahora
graficamos:

v{—Clean wel ]

Heuton Faphson CE ul

- b

Fi [FEreZ-10 |

™ Initial = wvalue (xBr: |1 e
i i e ]

™ How many iterations? [4 e

Results: Float+
" 5| Graph Resultz? BER+

Enter=oK (ESC=cANcED FH!
™ e

numericasnewton{>
USE + HND + TOOFEN CHOICES

T 5 AN
- E Zoam Tr'ac,e Regraph Math|OFaw|

4

w1, IEE0E39 gcil. 5135181
HRIN FAD ALTD FINT

Newton-Raphson con NUMERICA
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Damos ENTER y vemos la tabla:

T TZ FE @ R SCAN
> f#=[Plot Setup|CellHeader[Calc|Util[Stat

cl =] S3 4 =]
. -5, 1.

| [
4c2=1.3652366002022

MAIN RAD AUTD FINT

Regresamos a HOME con DIAMANTE + letra
Q. Como puedes irte dando cuenta ésta serie
de programas de NUMERICA son muy
sencillos de utilizar y de gran ayuda a la hora
de corroborar tus resultados.

Hasta aqui son los programas para
NUMERICA relacionados con solucion de
raices de ecuaciones, después volveremos a
este programa para integracién numérica y
después para los ultimos temas de la materia
para de solucién de ecuaciones diferenciales.

A continuacién se mostrara como puedes
solucionar de igual manera raices de
ecuaciones pero ahora con el programa
ANALISIS, al final de cuentas puedes usar el
que mejor prefieras, la diferencia es que el
programa ANALISIS tiene mds métodos de
soluciéon de raices de ecuaciones y el
ambiente es diferente. Borramos lo que
hemos hecho en HOME con F1 y opcién 8
“Clear HOME”:

FE [
PramI0|Clean Up

FIRIN AL AUTT FONC 3750

1 Fiw Fiw Flyr FE 54
T [f aebra[caic other PranTolc1ean Up

FRIN FAD AUTD FUNC 0730
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Resolviendo raices de ecuaciones con
Analisis

Este programa fue creado por Carlos Roberto
Abrego, un estudiante (egresado ahora) de la
UNAH, (Universidad Nacional Auténoma de
Honduras). El uso de éste programa tiene un
ambiente un poco mas comodo y facil de
manejar, de igual forma tu puedes ocupar
NUMERICA o éste programa, el que mejor
prefieras o te sientas mas cémodo al usar.

Biseccion

Resolveremos los mismos ejercicios que se
hicieron con NUMERICA. Nos piden
encontrar por el método de Biseccidn la raiz
de la funcién:

—2+4+7x —5x% + 6x3

Que se encuentra en los intervalos 0 y 1,
con un error minimo de 0.5% o bien
f(x)=0.01.

Para entrar a la lista de programas de
numeérica tecleamos “2nd” + signo menos

blanco @w:

Wik-LINK [A11]

Pero ésta vez desplegamos el folder de
ANALISIS dando a la derecha con el cursor y
damos ENTER sobre el primer programa
llanll:

[ ViR-LINK [ATI]
FIv T FZ | Fev TFA JEET T& 7
NanageTUiewTLink <A1l ContentsTFlashF!PP

FAD AITD FINC 0730

1 Fer Fiw Fyr FE A
[ dibralcaieofher Pran1ofcletn Us

analisissan(
T A ADT FORE 6750

Se copia a la linea de entrada y como ya

sabemos simplemente cerramos el

paréntesis y damos ENTER:

1 Fivr Fiw Flyr FE 5
[ Ebralca e 0t her FranIofc1e5n Up

analisis~anC)|
HAIN FAD RITO

FINC 0750

WHALIZIZ NUMERICO® u3.1

Analisis Humerico
buiCarlos R. Abregol
carlosabregof3kyshoo. com
ww, geocities, comtingenieriaB992)

(Enter=0K ESC=CAMCEL »

L] FAD ATH FONC 0730

Nos da la pantalla de bienvenida, damos
ENTER para continuar:

1 ;
o
Jibiferenciacidn M.
4:Lagrangs
SiHewton

TVFE OF UZE €31 + [ENTERI=0K AND [ESCISCANCEL

Como puedes darte cuenta el ambiente es
diferente, debes ir entrando al menu
adecuado para ingresar el tipo de problema
que tienes, la primera opcién es la que
corresponde a raices de ecuaciones
“Solucion Numérica”, las demas opciones a
lo largo de la materia los iras viendo y
usando. Damos ENTER en la primera opcion:

HNALIZIZ NUMERICO® u3.1

Solucion  Humerica
yiCarlos R. Abregol
carlosabregod3Rushoo. com

(Enter=0E__» (ESC=CANCELY

L] FAD ATH FONC 0730

Biseccién con ANALISIS
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Nos da la bienvenida a esta parte del
programa, ENTER nuevamente:

G FAD AFPROY FONC 0730

Y nos lleva al nuevo submenu, en cualquier
momento si deseas regresar a un menu
pulsa ESC.
Seleccionamos claro esta la opcidon de

anterior simplemente

Biseccion y damos ENTER:

EISECCITNGD.. Datus!

Foxor [
as [
cr [
121t [
(Enter=0E__» (ESC=CANCEL

TVFE + [ENTERI=OK AND [ESCI=CANCEL

De igual forma, la informacién a introducir es
bastante clara, la f(x), es la funcion SIEMPRE
con la variable X, “a” es el limite inferior y “c”
el limite superior, por ultimo la épsilon con
valor absoluto representa el error hasta el
que se va a calcular, es importante sefialar
que el error debe estar introducido sin
porcentaje, en éste ejemplo es 0.5% por lo
tanto debemos teclear 0.005, y llenamos

toda la demas informacién:

EIEECCIINGD.. Datost

fixrs  [FE+Ta—Sx"E+Ex"T
at

o (1
1=1: [LBaq
Enter=0K__»  ESC=CAHCEL »

AN FAD AFFRON FUNC 0730

Damos ENTER 2 veces para continuar:

Cc—a)r22
Enter=0kK ESC=CHMCEL,

AN FAD AFFRON FUNC 0730

A diferencia de NUMERICA, éste programa
ird haciendo iteracién por iteracion y te lo ira
mostrando para que tomes nota de la
informacién necesaria. Es importante como
en el programa anterior mostrar lo que
representa cada variable; “n” es la nimero
de iteracién, “a” es el limite inferior que en
clase ves con la variable Xi, “b” es la variable
de la bisecciéon que en clase ves con la
variable “Xr”(ésta es la columna resultado),
“c” es el limite superior; f(a), f(b) y f(c) es la
evaluacion de la funcion con esos valores,
“(c-a)/2” es el valor de la particion (que en
este caso coincide con b, pero no siempre es
asi), y por ultimo “(c-a)/2<e” es un operador
de prueba con el error que introdujimos,
puedes ver que delante aparece un tache (x)
lo cual indica que no se ha cumplido la
condicion del error introducido, cuando en
alguna iteracion aparezca la palomita (V') nos
indicard que ya se ha cumplido la condicién
del error. Damos ENTER nuevamente:

Co—ad 23
Enter=0K ESC=CRHCEL

L] FAD AFFRON FONC 0730

Y vemos de igual forma la nueva iteracion,
puedes ver en la parte superior de la ventana
que dice “2/8”, aqui ya nos esta diciendo en
cuantas iteraciones vamos a llegar a la
condicidn que pusimos del error, es decir con
8 iteraciones llegarnos al resultado, lo cual
coincide con NUMERICA. Damos ENTER:

Enter=0k ESC=CAMCEL

AN FAD AFFRON FUNC 0730

Biseccién con ANALISIS
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ENTER:

Cc—a)r22
Enter=0kK ESC=CHMCEL,

AN FAD AFFRON FUNC 0730

Asi seguimos hasta la Ultima iteracién:

Cc—a)r25
Enter=0K ESC=CRMHCEL

AN FAD AFFRON FUNC 0730

Aqui ya podemos ver la palomita del lado
derecho en el operador lo cual indica que ya
llegamos al resultado con la condicién de
error introducida. El resultado es “b” 0.3320
gue coincide con la tabla de NUMERICA. Aqui
tu podrias seguir iterando dando ENTER,
pero si lo que quieres es ya salir del
problema simplemente da ESC y regresaras
al menu de solucién numérica:

TYFEOF USE 314 + [ENTERIZOR. AND [ESCI=CANCEL
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Regla Falsa

De igual forma nos piden encontrar la raiz de
la siguiente ecuacion, por el método de la
regla falsa:

667.38
x

(1 _ e—0.14684-3X) — 40

Que se encuentra entre los intervalos 12 y
16. Con un error minimo del 0.5%.

De igual forma la unica relacién que debes
hacer es que el método Regla Falsa es
equivalente a al método “F. Posicion” (Falsa
Posicion). Damos ENTER en ésta opcion:

FALEA POSICIING. .Datos!

(ST |

as

ci [

IENE

(Enter=0k__» (ESC=CANCEL >

TUFE + [ENTERI=OF, AND [ESCI=CANCEL

Y como ambos métodos son parecidos de
igual forma introducimos la informacién
adecuada, sélo debes tener en cuenta que

o n

a” siempre va a ser el limite fijo, y

“ . n
C

el
movil, también recuerda que como el error
esta en porcentaje debemos dividirlo entre
100:

[ FALSA FUSICIINGD.. Datos! y
Flwat  [Brwdil-en0 -, 14684 T4 340
a: [1Z
e [1g

l=l: [LO0

Enter=0K ESC=CAHCEL,

AN FAD AFFRON FUNC 0730

Damos ENTER:

Ib=hi | 2=
Enter=0K ESC=CAHCEL

AN TAD AFFEDY TUNE 6750

De nuevo es importante describir lo que
representa cada variable; “n” es la nimero
de iteracidon, “a” es el limite inferior que en
clase ves con la variable Xi(y es el valor fijo),
“b” es la variable de la regla falsa que en
clase ves con la variable “Xr’(ésta es la

“_ n
C

columna resultado), es el limite superior
(el limite movil); f(a), f(b) y f(c) es la
evaluacion de la funcion con esos valores,
“|b-bi|” es la resta del valor absoluto de c-b,
y por ultimo “|b-bi|<€” es un operador de
prueba con el error que introdujimos,
puedes ver que delante aparece un tache (x)
lo cual indica que no se ha cumplido la
condicion del error introducido, cuando en
alguna iteracion aparezca la palomita (V') nos
indicard que ya se ha cumplido la condicién
del error. Ahorita por ser la primera iteracion
no aparece la resta de ésta variable, damos
ENTER:

Enter=0K ESC=CAMCEL

G FAD AFFROY FINC 0750

Damos ENTER:

Ent.er=0K ESC=CARMCEL

G FAD AFPROY FONC 0730

ENTER nuevamente:

lb-bi |2
Enter=0K ESC=CAMCEL

L] FRD AFFROR FONC 0730

Vemos que coincide con el resultado de
NUMERICA, el cual encuentra el resultado
con 4 iteraciones, el resultado debes

Regla Falsa con ANALISIS
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recordar es la variable “b” y es 14.7804.
Damos ESC para terminar las iteraciones.
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Newton-Raphson
Nos dan la siguiente funcidn:
x3 + 4x% — 10

Debemos encontrar la raiz y nuestra
suposicion inicial es que esta en 1. Con un
error minimo de 1%. Seleccionamos la
opcién 4:

RN FAD AFFROR FONC 0730

(Enter=0E__» ESC=CANCEL»

TVFE + [ENTERI=0F AND [ES(I=CAMLEL

De igual forma los datos son mas simples de
llenar, x° es la referencia del valor que se
supone, recuerda que el error NO debe estar
en porcentaje:

[ NEWTINGTates
fixr: [Erawrz-in ]
wor [ |
el [oAL ]
(Enter=0E__» (ESC=CANCEL:

TIRIN FAD AFFROR FONL 0730

Damos ENTER:

Enter=0k ESC=CAHCEL

TIRIN FAD AFFROR FONL 0730

Nuevamente explicaremos lo que significa
cada variable; “n” es la nimero de iteraciéon
(como siempre), “x*”

que se ira reasignando, “x™” es el resultado
de la formula aplicada de Newton-Raphson
(ésta es la columna resultado); f(x°) es la

es la suposicién inicial y

evaluacion de la funcién con el valor x°, '(x°)
es la evaluacion de la funcion derivada el
valor x% “|xx°|” es la resta del valor
absoluto de x*-x°, y por ultimo “|x"-x°|<e” es
un operador de prueba con el error que
introdujimos, puedes ver que delante
aparece un tache (x) lo cual indica que no se
ha cumplido la condiciéon del error
introducido, cuando en alguna iteracién
aparezca la palomita (v) nos indicard que ya
se ha cumplido la condicién del error. Damos
ENTER para continuar:

(B

Enter=0k ESC=CAMCEL

AN FAD AFFRON FUNC 0730

ENTER nuevamente:

Enter=0k ESC=CAMCEL

AN FAD AFFRON FUNC 0730

Vemos que ya llegamos al resultado con 3
iteraciones, la palomita nos indica que ya
llegamos a la solucién y el valor es 1.3652.
Como puedes ver éstos problemas son
sencillos de resolver, y con cada iteracion
debes ir creando una tabla de resultados.
Damos ESC para salir de las iteraciones.

Secante con ANALISIS
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Secante
Nos dan la siguiente ecuacion:
tan"lx—2x+1

Encontrar la raiz que se encuentra entre 0 y
1, con un error minimo de 0.5%.
Seleccionamos el método:

TIRIN FAD AFFROR FONL 0730

Enter=0K__» CESC=CAHCEL »

TVFE + [ENTERI=OK AND (E3CI=CANCEL

En este punto ya debes saber llenar la
informacion, de igual forma la funcién
siempre con X, limite de busqueda menor y
superiory el error sin porcentajes:

SECRTER. Datos!

Foxr: [RantGo—Zxtl

Enter=0K__» CESC=CAHCEL »

AN FAD AFFRON FUNC 0730

Vemos la primera iteracion:

SECRMTER).  hesultados!

(Bt
Ent.er=0kK ESC=CHMCEL,

FRIN AL AFFROR GLETED

Nuevamente se explicara cada variable; “n”
es la nimero de iteracién (como siempre),

« ,On

x" es el limite inferior que se introdujo y

w,1n

que se ird reasignando, “x” es limite
superior que se introdujo y que también se

uXZu

ira reasignando, es el resultado de la

formula aplicada de la secante (ésta es la

columna resultado); f(x°), f(x') y f(x*) es la
evaluacion de la funcién con el valor x%, x* y
x* respectivamente; “|x*x"'|” es la resta del
valor absoluto de x*-x', y por ultimo “|x'-
x°|<e” es un operador de prueba con el error
que introdujimos, puedes ver que delante
aparece un tache (x) lo cual indica que no se
ha cumplido la condiciéon del error
introducido, cuando en alguna iteracién
aparezca la palomita (v) nos indicard que ya
se ha cumplido la condicion del error y que
hemos llegado al resultado. Damos ENTER
para continuar:

2=l |22
Enter=0k ESC=CAMCEL

FRIN AL AFFROR GLETED

ENTER de nuevo:

SECANTED. hesultadost

Ent.er=0K ESC=CAMCEL

FRIN FAD AFPROR FINC 0750

Y llegamos al resultado, nos tomdé 3
iteraciones y el resultado es 0.8532. Damos 1
vez ESC para terminar las iteraciones y luego
2 veces para salir del programa por
completo.

Como puedes darte cuenta hay una gran
diferencia entre ambos programas, con éste
programa deberas ir construyendo la tabla y
tomando sélo los datos que necesites, usa el
gue mejor prefieras, ambos tienen ventajas y
desventajas.

[Fx T [ Trzv]’ FHvT [ T Fav TW
- E AloebralCalc|0ther [Praml0|Clean Up|

® analizissani) Done

lanalisisNan Ol

HAIN RAD ALTD FINC 1750

Secante con ANALISIS
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Resolviendo con SES

Para éste tema en especial hay poca
aplicacién para la Texas, si ya has usado el
manual de algebra lineal sabras en que
programa solucionar el sistema de
ecuaciones lineales. Se mostrara primero el
software que ya trae consigo la Texas y que
te puede ayudar a resolver el sistema de
ecuaciones lineales  directamente vy
comprobar los resultados, luego se mostrara
el programa de paso a paso para Gauss-

Jordan que es el tema siguiente.

La TIV200 puede resolver facilmente
cualquier sistema de ecuaciones lineales de
hasta 30 x 30, (30 ecuaciones con 30
incégnitas), en este curso mostraremos 2
formas de resolverlas con 2 programas
diferentes, uno de ellos es el Simultaneous
Equation Solver que es el solucionador
instantaneo, que da el
inmediatamente, muy util para comprobar

resultado

tus resultados en un examen, y el segundo el
Step Gauss-Jordan, el cual resuelve los
sistemas de ecuaciones paso por paso por el
método gauss-jordan y muestra que
operaciones se deben hacer, éste ultimo es
un programa hecho por Peter J. Rowe un
estudiante de Estados Unidos, actualmente
hay muchos programas hechos para este
tema, sin embargo este es el mas sencillo de
utilizar(hasta ahora). Empezaremos con el
solucionador Instantaneo  Simultaneous
Equation Solver. Veamos un ejemplo:

x+y+2z=9

2x+4y—-3z=1
3x+6y—5z=0

Como ya sabemos nos piden encontrar los
valores de x, y, z.

1. Encendemos nuestra calculadora tecla ON

12:48 it
6122087

Clock  bata/Matri...

EEFFe Finance Grarh Horae

scishee X fix=n X= Hit'

praemize | MEPPe  Wumeric So.. Polenomial .. Prodram Ed.. W
HAIN FAD ALTD TUNT

2. Nos movemos con las flechas de direccién
( (2 ()
1 Bl (= (=

©,0 . @) hasta encontrar el

Simultaneous Equation Solver (SES), como
referencia tiene un icono con una Alb , vy

damos ENTER :

Simultansous E9n Soluer 12:5E oM
01/22/97

X $ & &8°

EEFF0 Finance Grarh Hore

X figen XK= fan

MEFFe  Numric So... Folvnomial .. Prodram Ed...

FONC

TVPE OF USE €314 + [ENTERI=OK AND [ESCI=CANCEL

Nos da 3 opciones; 1: Current (que hace
referencia a continuar el problema que se
estaba haciendo, como no habia no es la
opcién adecuada), 2: Open.., (Abrir un
problema, que tampoco es el caso), 3: New...
(Esta es nuestra opcidn), damos ENTER sobre
esta:

i Ttanenus £an Zolver]

FRIN FAD ALTH FONC

Sale ésta pantalla:

SUMULTANEDUZ EGN ZOLVER:

Mumber of Eqgns:
Humber of Unknowns:
Ent.er=0K ESC=CRHCEL

AN b ALTH FUNT

Sistema de Ecuaciones Lineales (instantaneo) Simultaneous Equation Solver
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En esta pantalla nos pregunta en la primera
opciéon “Number of Egns” o numero de
ecuaciones, en este caso son 3 y en la
segunda opcién nos pregunta “Number of
unknowns” o numero de incognitas, en este
caso también son 3 (x, y, z ). Borramos con

tecla (=) y tecleamos 3 Lijen ambas
opciones:

Hunber of Eqnst
Hunber of Unknowns: [@]

TIRIN FAD AUTD FONL

3. Damos ENTER 2 veces y vemos:

Txd Matrin AID &, 00+ 48, 001,

[al [ a7z [ a3 [ b1 ][ bz | b2
[L] ] ] R ] ]
0 o I I ] [
[ ] Ia I ] ]
ai.1>=0
AN AL AT TN

Esta es una matriz de 3 x 3 y una columna
extra donde anotaremos los términos
independientes. EL SES solo nos pide los
coeficientes de cada término para resolver el
sistema, la Texas llama a las incégnitas x1,
X2, x3. Esto es algo que debes saber para
asignarle a la x de tu problema x1,alayx2,y
alaz x3. En la primera posicién tecleamos un
1, porque aunque no aparezca en la primera
ecuacion sabemos que hay uno para la equis
y también para y:
Ix+1y+2z=9

De modo que tecleamos @@
@l ()

v
[

Td Matrix AIE iyt ag =k,

a1 [ a2 [ a3 [ bt J[ b2 T B2
il [ T = El [ ]
] @ [ ] @
=] (=] 2] o e 2]
a€2.1>-0
HMAIN KAD RUTD FUNC

Acabamos de escribir la primera ecuacién,
asi debemos hacer con las otras 2:

Tocd Matrix Alb it ay pi=bl

[al [ a7 [ a3 [ bl J[ b2z [ b:
| Y L 2 | E] (o] ]
il | 4 -3 1 [ I
] 2] =] 5]
a€3.1>=0
HMAIN RRD RUTO FUNC

Ya esta la segunda ecuacién, continuamos
con la tercera:

Tock Mabrin ATB  ag,q+otay po=bly

al [ a2 [ a3 [ bl J[bZ T B2
(W T 2 | E] ] (6]
= ] | ] 1 (2] 1]
[ [ I IS o ]

bi[31-0

MAIN FAD AUTD FONL

Recuerda que el signo negativo de los
términos es el signo menos de tecla negra

Ya que hemos terminado de introducir los
coeficientes correctamente antes de que lo
solucione es ALTAMENTE RECOMENDADO
revisar los datos rdpidamente ya que es aqui
donde algunas personas cometen errores de
dedo o visuales muy tipicos. Ahora si,
presionamos F5 (e,

TZE = = 10 G0 10 NERT ZOLOTION

Nos da la respuesta inmediatamente,
recordemos que x1 es x, x2 es y, x3 es z. Muy
atil en un examen para comprobar tus

resultados. Salimos con la tecla ESC

Veamos ahora un ejemplo con un sistema
inconsistente, es decir cuando es diferente el

Sistema de Ecuaciones Lineales (instantaneo) Simultaneous Equation Solver
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numero de incégnitas del numero de
ecuaciones:

Vemos que redimensiona y borra el ejercicio
anterior a lo adecuado para éste, ahora

tecleamos la primera ecuacion:
x1+3x2—-2x3+2x5=0

X3+ 2x4 +3x6 =1 .gj 5 F)E G

x6=1/3
T7 Matrix Al 2 Tty By
. [ a1l [ a2 [ a3 [ a4 [ a5 [ a6
Podemos observar que son 3 ecuacionesy 6 i =7 7 T T
e ——
incognitas:
. . B 2<2,1>-0
1. Presionamos F1CF2, se despliega el mend

de “Tools” y sombreamos la tercera opcién

NOTA IMPORTANTE: Es muy importante
que dice “New Problem” y damos ENTER:

mencionar que cuando no hay una variable

(como en esta primera ecuacién x4 y x6) se
debe poner un cero para indicar su

oad Flugnent.ed Alb..
rented Alb.

: inexistencia.

= La segunda queda:
RHD RUTD FUNC

Sale esta pantalla que ya conocemos:

o
3x? Matrix Alb Y sxs—b13
[ a1 [ aF [ a3 [ a4 [ a5 [ a6
il Y [z [Z & [z IE]
= =] 1L Iz IE] Iz
] ] I iG]

Humber of Unknowns:
Enter=0K ESC=CHHCEL,

a(3.1>=0
AN

FAD AITH FINT

CTC Y DI I La tercera:

Aqui como ya sabemos tecleamos en la

primera opcion 3 que se refiere a las 3

oa
3x7 Matrix Alb

g3yt oig=hly

. , =1 =T = 1 = [ ][ &
ecuaciones y numero de incégnitas 6: [ o r—r -Ea
Hl 2 ] M ]
I (R I P (6]
et Hatrix AlE Bty BT ~ k,,i,‘[ﬂ:i/gm — —
[
2 Humber of Unknowns: [E] g
T PEBE Nuevamente revisamos que los datos se

encuentren correctamente y damos F5 ).
Damos ENTER 2 veces:

Solutions
R IR -4HR2-24ET

=0
IHT Mabrix AlB &y 0+ 43 o =hl, o= 2402
[[al [ a2 [ a3 [ a4 [ a5 | a6 x.;g%
o=
il ] ] @ @ %=1
(@] (@] I[5] I[] IE] 5]
] ] ] I I

TZE + = 0 G0 70 NEXT SOLOTION

adl.1>=0
AN

FAD AITH FINT

Vemos que hay resultados con una arroba
@1, @2, @3, estas son valores desconocidos
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y los manejan con estas letras para
mostrarlos, indicando que es constante 1,
constante 2 y constante 3. En clase es posible
que las veas con letras diferentes, pero si las
asignas a las mismas que usan en clase te
daras cuenta que los resultados son los
mismos.
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Step Gauss-Jordan (paso a paso)

Ahora resolveremos estos sistemas con la
ayuda de este programa que resuelve paso a
paso. Para empezar debemos ir a HOME,
presionamos tecla DIAMANTE () + letra
“q”[L2_ del teclado extendido:

1 Fer Fiwr Fuyw FE g
A1 asbra|tale ther|PramI0[C1e5n U

] FAD ALTH FUNC 0730

HOME es el corazén de la calculadora y en
donde se hacen la mayoria de los calculos
complejos y dificiles. Ahora bien lo primero
que debemos hacer es escribir la matriz,
para crear una matriz debemos abrir
corchetes y empezar tecleando por filas cada
dato 6 elemento separado por comas, y
luego usar “;” para pasar a la siguiente fila, el
corchete de apertura y cierre sale con “2nd”

+ tecla coma [ ') y tecla divisidon -
respectivamente, el simbolo de “;” sale con
“2nd” + letra M del teclado extendido, todo
esto se introduce en la linea de entrada debe

quedarte asi:
[1,1,2,9; 2,4,—3,1; 3,6, —5,0].

Te mostrare tecla por tecla:

aHOuUmoUmEmE)
@™ EHOEHOEGM
Da@E)o«aOmE=Em
(=

Debe verse asi en la linea de entrada:

1 Fivr Fiw Flyr FE 5
[ Ebralca e 0t her FranIofc1e5n Up

[1,1.2,952.4,.°3,1;3,6,-5.01]
TN wal AITD FURC 1750

Ahora tecleamos antes de finalizar: [ P
con esto le estamos diciendo a la calculadora

“, n,

que queremos que esta matriz se llame “p”:

[Fx T FEv Trzv]’nv]’ [ T Fav TW
va AlaebralCalc[0ther|PranI0iClean e

[1,1.2,952.4,°3,1;3,6,°5,.01+p
TN b AT FURE 0750

AT

Y damos ENTER:

[Fx T [ Trzv]’nv]’ [ T [ T]
va Alaebra|Calc[Other|PramI0Clean Ue

112 9 112z 9
. - 2 4 -
3 6

2. Vemos que se creo la matriz
correctamente y verificamos los datos.
Damos en tecla CLEAR para borrar la
linea de entrada. Ahora debemos llamar al
programa de paso por paso, para esto

presionamos tecla “2nd” &3 +tecla de signo

menos-E]:

Wik-LINK [A11]

Fiv T FZ Y FEv TF4 TESTT.  F6 7
Manage UiewlLink Fl Contents|FlashApE

TZE # 10 ERFAND

En esta parte se encuentran todas las
carpetas y todos los programas que hay en la
calculadora. Es digamos el CPU de la
calculadora, te puedes mover a través de las
carpetas con las flechas de direccidon

( @. & .
':‘*D-‘ @ &, “—’), para abrir una carpeta y

ver su contenido simplemente presiona una

Step Gauss-Jordan (paso a paso)
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)
vez a la derecha D y se despliega su

{
contenido y para cerrarla a la izquierda O:

VAR-LINK [A11]

Forunula

o
b
B oinc_tax
=

TZE % 10 COLLAFSE

UAR-LINK [4111

ARG

Fiv | fZ T. T8 77
Mahiage|View|link Cont,ent,s FlashApFp

TZE 70 ERFAND

3. Ahora bien, el programa que buscamos se
encuentra en el folder MAIN (ahi instalé el
programa en todas las calculadoras),
desplegamos su contenido y podemos ver
que hay un sinnumero de variables que se
crean debido a los calculos, esto es normal
para cualquier calculadora, nos movemos a
través del folder y encontramos el programa
que se llama STEPG_J:

AR -LINK CATI]
Fiv T FE | Fav T}"H T rsvT‘ [ 7
NanageTUiewTLink +HLL Cont,ent,sTFlashF!pp
CFPF
CHEM»
CESF
EFHY'»
FINAHCE

anzuer
8 csifldes LIST
entered STE
eqn EXPR

13
iz
38

TZE € 70 COLLAFSE

VAR-LINK [A11]

Fiv T FE | Fav ]1’--1 T rsvT‘ [ 7
NanageTUiewTLink +HLL Cont,ent,sTFlashF!pp
[~ MAT _ 45

P
prol SHPS 2376
=81 CELL Zuaz
smltdata SHMLT 538
splt_rat STR &

E 1=al ST &

1 STE &3
FUHC 34

FRN FAD AUTD FONC 1730

Damos ENTER :

[Fx T sz_T rsz r-wT [ T rs_ij
- E Rlgebra|Calc [0ther|PrgmI0fClean Up

Vemos que se copia directamente a la linea
de entrada. Ahora érecuerdan que llamamos
a la matriz con la letra “p”?, pues
simplemente tecleamos E]y cerramos con

un paréntesis Nk
£ |A1aehra|Cals 0ther PranIo|c1ean Up)

11z 9
2 4 -3 1] +p
36 5@

stepg_jCp)
VRN FAD T FINE 1758

11 2 9
24 31

3 6 58

Y damos ENTER , vemos esta pantalla:

FRIN FAD EVRCT FONC 1750 T

Podemos observar que esquina inferior
derecha esta la palabra PAUSE que quiere
decir que el programa esta pausado y asi
esta hecho para que se visualice paso a paso
lo que se hace, solo tienes que ir dando
ENTER para que vayas avanzando y viendo lo
que se hace. Damos ENTER 1 vez y vemos:

RN AL ERACT FINC 1750 TR

Debajo de la matriz indica -2*1+2. Explicaré
lo que significa: esta diciendo que se
multiplica -2 por la fila 1 y el resultado mas la
fila 2. Siempre el primer nimero va a ser el
valor por el que debes multiplicar, el
segundo numero después del “por” es a la
fila a la que se multiplica y el dltimo ndmero
es a la fila a la que se suma. Damos otro
ENTER y vemos:

Step Gauss-Jordan (paso a paso)
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RN FAD ERACT FONC 1730 TETE:

De igual manera aparece -3*1+3, que nos
dice que se multiplica -3 por la fila 1 y el
resultado se suma a la fila 3. Damos ENTER
de nuevo y vemos:

I 6 50

2142

Tkl+3

11 2 9

a2z -7 17

8 I -11 -27
HMAIN RROEXACT FUNC 1/30 T

Vemos que ya operd lo que se explicd hace
un momento y aparece la nueva matriz
debajo, damos ENTER de nuevo:

B3
36 50
“2H1+2
“I#14+3

11z ]
8 z -7 -17
9 3 -11 -

1,242
AN FRD ERRET FINE 1750 T

Ahora nos dice que va a multiplicar % por la
segunda fila. Damos ENTER de nuevo:

“ZH1+Z

“I#14+3

11 2 9
"D 2 -7 '1?‘
g 3 -11 -2F
17242

“IHEHT
HAIN FAD ERALT FUNC 1730 T

También nos dice que va a multiplicar -3 por
la segunda fila y el resultado mas la tercera
fila. Damos ENTER:

1-2%2
“IH24+3
[1 12 9

8 1 -Fs2 -1F2

B @ -1-2 -32
HAIN FAD ERACT FUNC 1730 T

Aparece la nueva matriz y los resultados.
Damos ENTER:

|El 2 7 -1?|
83 -11 27
1242
“IHZ3E

11z ]
@ 1 -Fs2 -17s2

@ 0 -1s2 -32

-243
FN RO ERACT FUNC 1730 T

Ahora marca que va a multiplicar -2 por la
tercera fila. Damos ENTER 2 veces (“ref” es la
expresion de la matriz con la mitad diagonal
debajo con ceros) :

[D 1 -7s2 -1?/2}
Q@ -1s2 -3Z2
-2#3

refi

112 ]
@ 1 -7s2 -17sZ

3
] FAD ERACT FUNC 1730 TS

Vemos que ya operé lo que dijo que haria.
Damos ENTER de nuevo:

|El 1 -7z -1702
@ g -1s2 -3-2

-2
ref:

ZL] RO ERACT FUNC 1730 T

Indica que va a multiplicar 7/2 por la tercera
filay el resultado mas la segunda fila. Damos
ENTER:

|BD

-2

refi

11 2 9

[G 1 -7.2 -1?/2}

@ e 1 3

T2

-2H3+]

HMHIN FRAD EXACT FUNC 1730 L au:d

También nos dice que en este mismo paso va
a multiplicar -2 por la tercera fila y el
resultado mas la segunda fila. Damos ENTER:

[G 1 -7s2 -1?/2}
g o1 3
Tr24342

“243+1

11 0 F
[8102

0 @ 1 3
HAIN FAD ERACT FUNC 1730 I

Sale la nueva matriz con los resultados, Ya
casi terminamos damos ENTER de nuevo:

Step Gauss-Jordan (paso a paso)
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|m 1

@ a1 3
TOTHTHZ
~243+1

118 3
a1 0 z
g a1 3

“1#2+1
AN FAD ERRCT FONE 1730 o

Nos dice ahora que va a multiplicar -1 por la
segunda fila y el resultado mas la primera
fila. ENTER 2 veces:

MRIN FAD EVRCT FONC 1750 T

Vemos el resultado con la matriz identidad
“rref” es la expresidn que representa la
matriz identidad) y el resultado es la Ultima
columna de la derecha 1, 2, 3
correspondientes a: x, y, z.

Un dltimo ENTER para terminar el programa:

[F: T sz_T rsz r-wT [ T Fs_ij
.E AlgebralCalc|0ther[PranidjClean Up

11 2 )
2 4 -3 1] +P
I 6 -5 0

u stepd_jlp) Done

HHIN RAD AITD FINC 2730

Step Gauss-Jordan (paso a paso)
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Método Jacobi

Ahora usaremos un programa para el
método Jacobi el cual debiste haber
instalado  anteriormente. Veamos un
ejemplo:

Determinar el siguiente sistema de
ecuaciones lineales aplicando el método
Jacobi, hasta un error de .01:

3x1—-0.1x2 - 0.2x3 = 7.85
0.1x1+ 7x2 —0.3x3 = —-19.3
0.3x1-0.2x2 +10x3 =71.4

Lo primero que debemos hacer como
religion es resolver en el solucionador
instantdneo éste sistema de ecuaciones en el
SES (Simultaneos Equation Solver) para
encontrar el resultado real exacto vy
mediante este resultado podremos saber
gue con el método jacobi el resultado debera
ser muy préximo a este:

Toed Mabriz AID &g totay go=bly

2l | a7 | a3 | Bl ][ bz | BT
= 1 T2 TF.&5 @ [
[=]l-1 I7 -3 |-ia. 3| ]
ElL= [-.2 [io (@] e

bl[31="1.4
TN

BEG AUTD FINC

Solucionamos y vemos:

Fiv

Solution
B3,
%= 2.5
Hp=Ta

TZE - = T0 GO 70 NERT ZOLOTION

Estos son los resultados exactos, sabemos
claro esta que los resultados por el método
jacobi seran muy proximos a éstos. Nos

desplazamos a
1 Fiv Fiw Flyr FE FE™
- E FAlaebrs|Calc|[0therPramI0fClean Up

HOME

tecleando

DIAMANTE +

letra Q del Lx

teclado extendido:

Método Jacobi

Ahora antes de correr el programa vamos a
nombrar una serie de matrices para
introducir los datos, esto se hace sélo una
vez, para escribir la matriz debemos usar
corchetes, abrimos en la linea de entrada un
nuevo corchete con “2nd” + letra coma de la

parte numérica E]:

1 Fzr Fiw Fuw FE [
T atbralcaic|other PranIofclean Up

HAIN TEG AUTT FONC 0750

Y haremos primero la matriz de las variables
que se usaran, en éste ejemplo serdn x1, x2 y
x3 y se pondran divididos por “;”, el punto y
coma sale con “2nd” + letra M del teclado
extendido vy se finaliza con corchete de

cierre con “2nd” + signo de divisién:

[Fx T [ Trzv]’ F'w]’ FE T i T]
- ;2 AlaebralCalc|0therPramI0jClean Up

[x1ix23x31]
THRIN

BEG AUTT FONC 0750

Y ahora para asignarle una variable pulsamos
tecla STO y a continuacion la variable

gue queremos, pongamos por ejemplo “k1”:

1 Fzr Fiw Fuw FE [
T atbralcaic|other PranIofclean Up

[x15x25%x3]1+k1
THRIN

BEG AUTD FONC 0750

Y damos ENTER:

[Fx T 5 Trzv‘[ FHvT [ T [ ]’W
- E AlaebralCalc[0ther|PramI0jClean e

=l =1
= w2+ kl H2
3, #3,

HRIN DEG AUTD FINC 1730

Y se crea la matriz de datos correctamente,
borramos la linea de entrada con tecla CLEAR
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y se hace lo mismo para la matriz de
términos independientes, pero ahora lo
llamaremos “k2”:

1 Fiv Fiw Flyr FE FE™
R Sebra[c il nther FramIofcieEn e

x1 =l
=2+ k1 =2
3, 3,

[7.85; 19 3 71 41+k2
TRIN

FUNE 1750

Damos ENTER:

[Fx T 5 Trzv‘[ FHvT [ T [ ]’W
- E AlaebralCalc[0ther|PramI0jClean e

=l x1
-[xz] +kl [xz}
=3, =3,
7.83 7.85
l['19.3 + k2 ['19.3}
71.4 vl.4

[7.85;5- 19 3 71 4]1+k2
TRIN

FINE 2730

Luego otra matriz para los valores de
condiciones 6 valores iniciales, éste ejemplo
no lo dice, sin embargo siempre los valores
iniciales serdn cero es decir x1=x2=x3=0, y lo
llamaremos “k3”:

[Fx T 5 Trzv‘[ FHvT [ T [ ]’W
- E AlaebralCalc[0ther|PramI0jClean e

=l x1
-[xz]-) k1l [xz}
=3, =3,
7.83 7.85
l['19.3 + k2 ['19.3}
7.4 vl.4
LO;0501+k3
AN EG AUTH FINE 2730

Damos ENTER:

[Fx T 5 T [ T d T [ T [ T W
- E AlaebralCalc[0ther|PramI0jClean U
] [x3]

[=3 w3
7.85 7.85
'['19.3]9k2 ['19.3}
7l.4 7l.4
g 3]
wlo|+k3 H
0 )

[0;0;01+k3
AN T FINE 5750

Y por ultimo una matriz para los datos de los
valores de x1, x2 y x3. Después del corchete
de apertura debe irse escribiendo cada
elemento separado por una coma y para
an.

pasarse a la siguiente linea se usa

1 Fiv Fiw Flyr FE FE™
2 f Sebra|cEl nther FramIofcieEn e

[=3] [=z]
7.85 7.85
-[-19.3]-> Kz [-19.3]
71.4 71.4

o
mlaf+ k3
a,

[3.-.1.-.2;.1,%,-.3;.3.-.2 10

HAIN DEG AUTD FUNC 2720

\_‘DIBIB

Terminamos cerrando con el corchete de
cierre y nuevamente le asignamos una
variable que serd “datos” por poner
cualquiera:

1 Fer Fiw Fyr FE A
[ dibralcaic other Pran1ofclemn Us

(3] [=z]
7.85 7.85
-{-19.3]”2 [-19.3]
71.4 7l.4

A 4

LL.1,.7.-.31[.3.-.2 1EI]]->datns

iR TEG AUTD

Y damos ENTER:

[Fx T i3 Trzv]’ F'w]’ FE T T]
.;2 Hlilﬂra Calc|0ther|PramI0 Clean Up

[71.4 [F1.47]
@ o
-H-> k3 H
o, o,
3 R o2
'[.1 7 '.3:|->datos [ 3:|
I -.2 1o
HMAIK DEG AUTD FUNC 4730

Recuerda que cuando hay elementos con
signo negativo debes usar el signo menos de
la tecla negra.

Ahora el programa de jacobi si lo instalaste
correctamente debe estar en el folder MAIN.
Tecleamos “2nd” + signo menos blanco del
teclado extendido, desplegamos el folder
MAIN y encontramos el programa:

VAR-LINE [AT1L

NanageTUlewTLmk L Hll Cont,ent,sTFlashHPP
EXPR

ean

) iR 12

fifo PRGM

gausseld PRGN

EXPR

iy PRGN
-ob 1

=
=
L
%
5

1327502° B 1
= % rewtonem PREM 1

RN TEG ALTD FONC 0730

Damos ENTER en el y se copia a la linea de
entrada, cerramos el paréntesis y damos

ENTER:
] N (A T e Clean U
T [71.

[71.4 4]
o o
- H 3 k3 H
o 2]
EEEENS .1 .2
-[.1 7 -.3]->d [ 3}
.3 -z 1A -2 1@
Jdacobi O]
FHRIN TEE AITE FINE 5755
(54 Fiw Fuw FE FE*
HMetodo de Jacobi
e @
R [
s [0
[lxe: [T
g5
Ha: [
__\ (Enters0ok_> (ESC=CAWCEL» |
jacohi (>

TVFE + [ENTERI=OF AND EZCI=CANCEL

Método Jacobi

Pagina 51



[ COMPUTACION 2 ]

Invierno 2009

Aqui el programa pide la informacién del
problema:

“[1X” es la matriz de las variables a ocupar
gue nosotros guardamos como la variable k1.
“[1A” es la matriz de los datos que nosotros
guardamos con la variable “datos”.

“[1b” es la matriz de términos
independientes que nosotros guardamos con
la variable k2.

“[Ixo” es la matriz de valores iniciales que
nosotros guardamos como k3.

“€” es el error al que quieres que llegue el
programa.

“No” es el nUmero de iteraciones a realizar.

1 Fiw Fiw Fyr FE Far
- Hstods 43 Jacobi
116 [EL
[1A: |datos
e e

k2

[lxe: [kS
=z [E1
ul | He: |

TVFE + [ENTERI=OF AND [EZCI-CANCEL

— —— 5
WMD @O

 ESC=CAHCEL »

[=]

Aqui debes considerar un par de cosas, el
numero de iteraciones a realizar tu debes
definirlo, al igual que el error. Si pones
iteraciones de sobra el programa se detendra
en la iteracién donde converja con el error, si
pones iteraciones de “menos” el programa
se detendra en la iteracion que le hayas
puesto como limite, para ejemplificar le
pondremos en esta ocasion 10 iteraciones
(iteraciones de sobra) y un error de .01:

54 Fiv | Faw FE Fiv
Matods ds Jacobi

Damos ENTER y vemos:

Arplica Ja
Radio Espectral
S B4B2IP42E
MHorma 1TI

ol

L] TEG AITH FONC 5730 T

Nos muestra el radio espectral y la norma.
Damos ENTER para continuar y vemos:

- L

ultima it
[3. BERE225 ]

-2 SOPROZEE
6.393393104

AN TEG AUTH FUNC 4730 T

Y vemos los resultados finales de la dltima
iteracién, x1=3.000, x2=-2.5000 y x3=6.9999.
Damos ENTER para continuar y vemos:

ultima iteracidn:
3. 00E0225
['Q.SBBBBQSS]
£.99392104

Mo. iteracionesid

ITI ke I K1=52 | (1=1T | )=, 0007 I3333

L] TEG AITH GLEED

Y vemos el nimero de iteraciones necesarias
para llegar a éste resultado que fueron 4, no
hizo las 10 que les solicitamos porque
convergio con el error en la cuarta iteracion.
Damos ESC para salir del programa:

1 Fivr Fiw Flyr FE 5
[ Ebralca e 0t her FranIofc1e5n Up

2] 2]
I[Bj|-) k3 [B}
a a
b i b B
=.1 7 '.S]édatos [.1 7 '.3}
3 o-.2 10 [ ]

= jacobil)

Done

[§EH

[kL

[1A: |datos 2
"1 k2 2
[lxe: [kT Q
z: [LB1 -2
=l He: [IB .3
_Li (Enter=0E__» (ESC=CANCEL: Jo |
Jacobhily
FHRIN [ FONE 5750

dacobi (>
HMilN

TEG AITH GLEED

Esta es una buena forma de ver el resultado
final, si quieres ir viendo cada iteracion
debes correr el programa para cada iteracién
y pedirle una

Ex@ Fey [ FEv | Fuv | FE __f__ F&v _m
hd Metod de Jacobi

por una: L @ o
"1 A [dates o
[k [kZ o
[xe: [kF 2
w| |z [EL 3
He: [I ]
=il Enter=0K ESC=CANCELD pne
Jacobit

TEG ALTH FONC &/30

Método Jacobi
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Ultima iteracidn:
2.61666667
['2.?5?14286]
v.l4

Mo. iteraciones:l

ITI ket | B1=42 | 211 T 2= 793333333

FRIN TEG ALUTH FINC 6730

Este seria el resultado de
iteracion. Para la segunda:

R
Matods 4 Jacobi

"o [

| 11A: [datos
[Ib: [kZ

=] [lxe: [k .3
= [0

nj| He: [Z phe

Bl (Enter=0K > ESC=CAMCEL

Jacobhi{d

THAIN TEG ROTE TINE 6750

ultima iteracidn:
I.0087ELD
[ 2. 48852381]
700635714
Mo. iteraciones:2
ITI ke | K152 | (1= T | 3=, D7 I3IFII3

AN TEG AUTH FUNC 7730

Estos son los resultados de la segunda

iteracion. Y por ultimo la tercera:

ultima iteracidn:

-2.49973844
7. O002EEET
Mo. iteraciones:3
ITI™E#IRI=E2 1 A01=1 T )= 087933333

[3  QOEZSEEES :|

AN TEG AITD FINC 8730

Esta es una excelente forma de que
compruebes tus resultados, la desventaja es
sin duda alguna que debes estar corriendo el

programa cada vez para cada iteracion.

1 Fivr Fiw Flyr FE 5
C [ Ebralca e 0t her FranIofc1e5n Up

3 .l mu2 3 el
'{.1 7 '.3]9dat,os [.1 7 '.3}
W3 -.2 18 W3 -.2 o1l
" jacobily Done
" jacobil) Done
" jacobil) Done
= jacobily Done
FHIN TEG AITD LD
. .
Método Jacobi

a primera
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Método Gauss-Seidel

Resolver el siguiente sistema aplicando
Gauss-Seidel, hasta un error de 1%:

4x1 —-2x2=0
2x1+4x2—-x3=0.5
—x2+4x3 =1

Recuerden que lo primero que debemos
hacer es ver la solucién exacta en el SES:

Tk Mabrin ATB  ag,q+t.tayo=bly

al T a2 [ a3 | b1 1[bZ [ b2
] I ] ]
-1

|
I} 1 @ ]

bil[31=1
HHIN

TEG AUTH FONC

Damos en SOLVE:

Solution

#,8. B7E947IEE
3= 157894737
Hy=. 259473654

Estos son los resultados exactos.

Ahora debemos hacer lo mismo que hicimos
con el método Jacobi que es nombrar las
matrices adecuadas, la matriz k1 y k3
permanecen igual ya que son las mismas
variables x1, x2 y x3 y los valores iniciales de
cero en todas x1=x2=x3=0, solo debemos
reasignar la matriz de “datos” y la matriz k2
de términos independientes:

1 Fivr Fiw Flyr FE 5
C [ Ebralca e 0t her FranIofc1e5n Up

I EREE )
'[.1 7 '.3]9dat,os [.1 7 '.3}
W3 -.2 18 W3 -.2 o1l
" jacobily Done
" jacobil) Done
" jacobil) Done
= jacobiy Done
[4.-2,0:2.4.-1;0.-1_.4]1+datos]

RN TEG AITD FUNC 8750

Debes recordar que los signos negativos
deben ser con el signo menos de la tecla
negra, cada elemento separado por coma y
para pasar a la siguiente fila se usa punto y
coma (2nd + letra M), y se asigna terminando

de escribir la matriz con tecla STO e
inmediatamente después la variable. Damos
ENTER:

" jacobily Done

" jacobil) Done

" jacobil) Done

= jacobil) Done
4 -z @ 4 -z @

I[Z 4 '1:|->datos 24 '1}
0 -1 4 g -1 4

Borramos la linea de entrada con tecla CLEAR
y reasignamos a su vez los términos
independientes con la matriz “k2":

1 Fiw Fiw Flyr FE 54
T [fi gebra|caic other PranTofc1eSn Up

" jacobi() Done

= jacobic) Done

= jacobil) Done

" jacobi() Done
4 -z @ 4 -z @

I[Q 4 -1|+ datos [2 4 '1}
0 -1 4 g -1 4

[0;.5511+k2
RN

TEG AUTD FINC 8750

Damos ENTER:
T [f aebra[caic other PranTolc1ean Up

= jacobil) Done
4 -z @ 4 -z @

'[2 4 '1:|->dat,os [2 4 '1}
g -1 4 g -1 4
o] o}

Ll =1 k3 [ . 5}
1 1

[0 .5;511+k2]

HAIN LEG ALTD FINE 10750

Borramos la linea de entrada con CLEAR.

Ahora el programa de Gauss-Seidel si lo
instalaste correctamente debe estar en el
folder MAIN. Tecleamos “2nd” + signo
menos blanco del teclado extendido,
desplegamos el folder MAIN y encontramos
el programa:

WAR-LINE [AT1]

Fix 7 FE T Fiv .-1 T FSvT_ @ 7
NanageTUiewTLink F|1 1 ContentsTFlashHPP
B 04

sr‘an knic PRGEM

MAT 31

TEG AUTD FUNC 10750

Damos ENTER en el y se copia a la linea de

entrada, ¢ A1 azbra|CEls other Pranto[clean Up
= jacobig) Dione
cerramos el 4 27 4 28
'[2 4 '1]-}datos [2 4 '1]

a -1 4 a -1

paréntesis y o 2
damos ENTER: H H

gausseid()
FHAIN [ TIRE 16750

Método Gauss-Seidel
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54 Fiv | Faw FE Fiv
Matods 44 Gauss_Seidel

q S5E1
TVFE + [ENTERI=0K AND EZCI=CANCEL

Y de igual forma debemos introducir la
informacion necesaria

“[1X” es la matriz de las variables a ocupar
gue nosotros guardamos como la variable k1.
“[1A" es la matriz de los datos que nosotros
guardamos con la variable “datos”.

“[1b” es la matriz de términos
independientes que nosotros guardamos con
la variable k2.

“[Ixo” es la matriz de valores iniciales que
nosotros guardamos como k3.

“€” es el error al que quieres que llegue el
programa.

“No” es el nUmero de iteraciones a realizar.

5 Fiw | Faw FE i
Metodo de Gauss_Seidel

" &

[1A:  |datos ~
"ok k2 1

[1xze:  [E3 id ]
=2 [LB1 e}
Ha: [ ]

Enter=0K ESC=CAHCEL » )1

gausseid{ )
TVFE + [ENTERI=OK AND [ESCI=CANCEL

Aqui debes considerar un par de cosas, el
numero de iteraciones a realizar tu debes
definirlo, al igual que el error. Si pones
iteraciones de sobra el programa se detendra
en la iteracién donde converja con el error, si
pones iteraciones de “menos” el programa
se detendra en la iteracion que le hayas
puesto como limite, para ejemplificar le
pondremos en esta

F.] (5 AL Al 3 v
L Mikodo di Gauss_ Seidel

ocasion 10 {

iteraciones

(iteraciones de

(Enter=0r__»

ESC=CANCEL

galusseidl)
HMHIN

TEG AUTH FUNC 10750

sobra) y un error de
.01 (1%):

Método Gauss-Seidel

Arlica GaussSeidel
Radio Espectral

. 1873

MHorma 1TI

.5

L] TEG AITH FONC 10750 T

Nos muestra el radio espectral y la norma.
Damos ENTER para continuar y vemos:

ultima iteracidn:
[.078369141]

158111572
- ZB952FET

L] TEG AITH FONC 10750 T

Damos ENTER nuevamente:

ultina
LB7E3IE7141

[. 1581115?2]
. 289527293

Mo. iteraciones:d4

ITI ke [A1=K2 |4 (1= 1 T1 2=, 83515625

G TEG AUTH FONC 13750

Y vemos el nimero de iteraciones necesarias
para llegar a éste resultado que fueron 4, no
hizo las 10 que les solicitamos porque
convergio con el error en la cuarta iteracion.
Damos ESC para salir del programa

Esta es una buena forma de ver el resultado
final, si quieres ir viendo cada iteracion
debes correr el programa para cada iteracién
y pedirle una por una:

R
Matods 45 Gauss_Seidel

=l (Enter=0K

gausseid<l)
HAIN TEG AITD TINE 13730

(ESC=CANCELY

ultima iteracidn:

o.
[.125
28125
Mo. iteraciones:l
ITI ket | H-R62 [~ (1- 1 T 2=, 28125

AN TEG AUTH FUNC 12750

Para la segunda iteracién:
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Fiw | Faw
Metodo de Gauss_Seidel

mgl Enter=0K__» ESC=CAHCEL »
goausseld<)
NN TG AT TR 12750

ultima iteracidn:

SBEZT
« 1540625
2291815625

Mo. iteraciones:Z2
ITI ket [RL=K2 [ (1= 1 T 1 2=0 140625

G TEG AUTH FONC 13750

Si te das cuenta lo Unico que vas a ir
cambiando en cada vez que corras el
programa es el Numero de iteracién a
realizar “No.”.

Esta es una excelente forma de que
compruebes tus resultados, la desventaja es
sin duda alguna que debes estar corriendo el
programa cada vez para cada iteracion.

g -1 4 a -1 4 J
o] o}
L} [ . 5] + k2 [ . 5}
1 1
® gausseid(y Done
" gausseid() Done
® gausseid(y Done
HIATN EG AUTH FUNE 15750

Método Gauss-Seidel
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Regresion Lineal

A continuacidn se va a mostrar un programa
muy poderoso, el Stat List/Editor, te ahorrard
mucho tiempo, sobre todo cuando se trata
de alguna tarea o examen.

Regresidn Lineal con Stat/List Editor

Para entrar al programa, debemos entrar al
menU general de los programas de la
calculadora, tecleamos tecla APPS:

Vemos que aparece la pantalla principal
donde nos da opciones de elegir el programa
que queremos utilizar, nos desplazamos con
las flechas de desplazamiento

( =y

ORONS

©, 0,3, ‘:”)que se encuentran en la
parte superior derecha de la calculadora, nos

posicionamos sobre la que dice “Stat List
Editor” y damos ENTER:

Shats/List Editor Inf/ggzp!r;

X § o -

iy EEFro Finance Grarh Homg

Feciglit X
-

Fr e X.=
otk fl=0 ol Wam

vs | Wepew  Mumeric o potunominn _ proseam ea
Grarhind

v
sadee | AR SMG

oratmizr | simuttance... M vmbolic M. Table W
HAIN FAD ALTD TUNT

Luego nos sale una pantalla donde nos va a
preguntar donde deseamos que se guarden
todas las variables que se van a crear cuando
hagamos operaciones, listas, estadistica
descriptiva, etc. y es ésta:

1 I skaks/Lisk Editor Is:um
Meny 01/10,/97

Folder Selection For Statistics APFlication

Your Current Folder isi  main
Select Current Folder: TEH@*
Create new folder.

Enter=0K

TZE € ANT 3 T0 OFEN CROICES

Esto depende de cada uno de nosotros
donde queramos que se guarden, por
sencillez vamos a seleccionar una carpeta
que se crea automdticamente que dice
“statvars”, damos un teclazo a la derecha

@para seleccionar esta carpeta que se
encuentra casi siempre al final de la lista:

F1 Sats/List Editor I Bidl FM
Meny 0110287

Your Current Folder isi
Select Current Folder:
Create new folder.

Enter=0K

Y damos ENTER 2 veces y nos da acceso al
programa:

Fix [ Foy [ Fow [ Faw | TET [ FET [ Fiw
ToolsPlotslist|Calc|Distr|Tests|Ints
listZ |1ist3 [listd |1i=t5 [liste

list1={%

STATORRS AL AUTT FINC 176

Este es el Stat list Editor, es un programa
muy poderoso de estadistica y probabilidad,
muy util en casi todo el curso de
probabilidad y estadistica 2 (por si no la has
pasado), tiene aplicaciones hasta para la
materia de Control Estadistico de Proceso y
Disefio de Experimentos, ahorra muchas
operaciones tediosas y repetitivas, pero por
ahora nos abocaremos solo a lo concerniente
a este curso.

Vamos a resolver un ejemplo de regresion
lineal:

Ejemplo:

La siguiente tabla muestra produccion de
soja, en millones de toneladas, en la regién
Cerrados de Brasil, como funcidn del area
cultivada en millones de acres.

Area 25 (30 (32 |40 |52

Produccion | 15 25 30 40 60

Obtener la ecuacion de la recta de regresion
en la que X= drea y Yy= produccion.

Regresidn Lineal con Stat/List Editor
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Coeficientes deben ser exactos hasta al
menos dos posiciones decimal.

Esto como sabemos a mano es mucho
trabajo tedioso, la Texas lo hace mas sencillo
y muestra la ecuacion de regresion
facilmente.

FIv | Fev [ o [P | FET [ FET [ FiT
Tools|Plots|list|Calc|Distr(Tests|Ints
listl [li=st2 |1ist3 |listq |1istS |liste

list2[1]1=

STATORES FAD ALTD TUNC 27 6

Para nosotros “listl” va a ser la lista de las
equis X y “list2” va a ser la lista de las Y, nos
posicionamos sobre el primer valor a
introducir en “list1” y tecleamos cada dato
seguido de un ENTER, recordemos que las
Areas son la lista equis:

Fiv [ Fev | few [LFav | FET | FET | Fiw
Tools|Plots|list Calc|DistrTests|Ints

listl |1ist2 |1ist3 [listd [1ist5 |listé

listil6l=

STATOARS FAD AITH FINC 176

Ahora nos movemos con las flechas de
direccién hasta el inicio de list2 y tecleamos
de igual manera cada dato seguido de un
ENTER de los datos Produccion:

o

Fiv [ FET | F Fav [ FET . F&T | Fiv
Tools|Plots|list|Calc|Distr(Tests|Ints

listl [1istZ [1ist3 [listd [1ist5 [listé
25 15

30 25

32 30

48 4e

52 210

list2[6]1=

STATORES FAD ALTD TUNC 27 6

1. Presionamos F4 (=3 y desplegamos el
menu “Calc”, ahora desplegamos el submenu
“Regressions” que es la tercera opcién vy
seleccionamos la segunda opcidon de este
submenu que dice “LinReg(ax+b)” y damos
ENTER:

Regresidn Lineal con Stat/List Editor

list2[61=

STATUARS FAD ALTD FONC 2/ &

H =B
Biloaiciss.
BiLogistic..
CiSinReg.

STRTOARS FAD ALTD FINC 27 &

Ahora bien nos despliega la siguiente
pantalla:

H List:
22| v Lists
32 | Store RegEgn tol none
48 | Freqg: 1
52 | Category List: I
Include Categories:
Enter=0K ESC—CANCEL
list2l6l=

TVFE + ENTERI=OK AND (ESCISCANLEL

Aqui la calculadora nos pregunta cual es la
lista de datos del eje X y del eje Y “X List”
escribimos simplemente “listl” y en “Y List”
escribimos “list2”:

32 | Store RegEgn tod

48 | Freq:

52 | Category List:
Include Categories:

(Enter=0F__» (ESC=CANCEL)
list2[6]1=

STATUARS D ALTH FUNC 276

Ahora la siguiente opcién dice “Store
RegEqn to” nos pregunta si deseamos
guardar la ecuacidn de regresidén a encontrar
en la lista de graficador de funciones,
desplegamos y cambiamos la opcién a
“y1(x)” que es donde vamos a poder ver la

grafica de la ecuacidn lineal:

FE E

Fiv = AN FEv [ FET [ FPT
Tooleleiotoh o In tolrostelrdy

I
1elng

Linke3tazebl

Store RegEan to:
Freg:

Category List:
Include Categories:

Enter=0K

lizt2[6]=
STRTOARS FAD ALTD FUN

FY; FE:
A N
o Linkediax+bl... =
i — =
=] ® Lists Tistl —

30| ¥ List:
3z Store RegEgn to: .

40 | Frea:
92 | Categora List: 1
Include Categories:

(Enter=0K_» (ESC=CANCEL)
list2[61=

UIZE € AN > T0 OFEN CAOICES
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Las demds opciones no las vamos a utilizar,
solo damos ENTER y vemos:

ERNGALGA LA NG A
ToolslPlotsll istCalelDistr TestslInts

11tk LinRe3 00 +bl... Vit

[ T
§S a =1,516457
2 | b
4@ | rt
52 r .
I Enter=0K

listalel-_
Se lee asi:
y=ax+b,

“a=", es el coeficiente de la equis

“b=" es el valor del termino independiente
en la ecuacién

“rn2=", es el Coeficiente de determinacion
“r”, es el coeficiente de correlacion para el
modelo lineal.

Se construye como dice:
y=1.6164*x-23.86915

Y este es la ecuacién buscada

Damos ENTER se nuevo y vemos que se creo
al final de las listas una columna con el
nombre “resid” que son valores residuales
del ajuste de curvas: y =(a*x+b).

Fiv V" Fer [ Fav [ | FeT | FET JFiT
Tools|Plots|listiCalc|Distr|Tests|Ints)
ist2 |1i=t3 [list4 |1ist5 [1isté |resid

residl11=-1.542266187051

STATORRS AL AUTD FINC 777

Ahora nos regresamos al inicio de nuestra
lista con las flechas de direccidn y damos en
F2 &2 el menu de “Plots” que quiere decir
graficas o planos, seleccionamos la primera
opcién que dice “Plot Setup” y damos
ENTER:

T
i liste

32

4 4

32 &0

listi[11=25

STATVARE AD AOTH FONC 177

Nos despliega esta pantalla:

Flot Setup..
TP

Tistil11-25

STATURRS AL AUTD FINC 177

Ahora damos en F1 Jpara definir el
primer dibujo y se ve:

: Dufing Plat 1 i
Flot Tupe Scatters
Mark B+

ries? MO+

 ESC=CAHCEL »

En la primera opcidn que dice “Plot Type”,
lo dejamos tal cual con la opcién de
“Scatter”, nos desplazamos hacia abajo y en
la opcién “Mark” que es el tipo de marca, es
decir como quieres que la calculadora
marque cada punto de dato, puedes ver que
hay 5 opciones, 1: Box (que lo marque cada
punto con una caja), 2: Cross (con una cruz),
3: Plus (con un signo mas +), 4: Square (con
un cuadro), 5: Dot (con un punto). Por
sencillez dejaremos la primera opcién:

: Dafing Flot 1 i
Flot Tupe Scatters
Mark Box+

ries? HO

CESC=CAMCEL,

uy,n

En la opcién “x” escribimos simplemente

u,on

como ya sabemos “listl” y en “y” escribimos
“list2"”:

: Dafing Flok 1 i
Plot Tupe catter+
Mark =kl

E istl
izt

ESC=CANCELY

Damos ENTER 2 veces y vemos:

Regresidn Lineal con Stat/List Editor

Pagina 59



[ COMPUTACION 2 ]

—
list1[11-25

STATVARE RAD AUTD FINC 177

Vemos que ya hay algo que graficar en “Plot
1”, con una palomita del lado izquierdo
sefialando que se esta usando para graficar,
ahora simplemente damos en F5 (=3que
dice “Zoom Data” y vemos:

T GANE ] v Fav |77
- p Zoom[Trace [RegraphMath|Draw |« /

STRTUARS oAb AUTH FiNE

Los puntos que ves con cuadritos son los 5
puntos XY de la tabla del problema vy la linea
es la ecuacidén resultante que encontrd la
calculadora. Presionamos F3 (=) y aparece
un cursor parpadeando, te puedes mover
con las flechas de direccién derecha e
izquierda para moverte sobre los puntos y
arriba y abajo para cambiarte de los puntos a
la ecuacion graficada:

FEv [ FB™

1 Fer Fx Fy
il Trace|Rearaph|Math|Draw

- f—|zoon

iar

F1

Lréian, o4,
STATVARE KAD RUTD FUNC

FEv [ FB™

1 Fer Fx Fy
il Trace|Rearaph|Math|Draw

- f—|zoon

iar

goiI2 BEI0S
FUNC

Lpcf IS, 09664
STATVARE KAD RUTD

Ahora supongamos que nos preguntan
cuanta produccién habria si usaran 54.5
millones de acres (podemos ver no esta en la
tabla), es decir una estimacién futura de
cuanta produccién habria. Damos en F5 (2

Invierno 2009

el menu “Math” y seleccionamos la primera
opcion que dice “Value” y damos ENTER:

Fev [ FE
Zoom|Trace

F
redrapn

FIRTVARE FAD AUTD FUNL

Nos pregunta en la parte inferior “Eval x=?",
es decir, “evaluar equis en?” y escribimos
simplemente 54.5:

{Ew =7
;x_qm uci36. 38393

TVFE » [ENTERI=OF AND TEZCIZCANCEL

PEwal =7
exct 5. ] oot 36, I2T9T
O A AT TiNE

Y damos ENTER:

T [ FET FEv (7

& T FEv
= = |Zoon|Trace |[Rearaph|Math|Draw| -

ixEiE4.5 uct6d, 23774
ETHTVRES RHD RUTD FUNC

Inmediatamente podemos leer en “yc” en la
parte de abajo 64.2277, con esto podemos
deducir que si se sembraran 54.5 millones de
acres se producirian 60.2277 millones de
toneladas de soja. Este es un ejemplo de un
comportamiento lineal en un fendmeno
comun de la vida real. Y como vemos sirve
para estimar en un futuro su
comportamiento con datos histéricos. Como
puedes darte cuenta ésta es una excelente
herramienta para comprobar tus resultados

Regresidn Lineal con Stat/List Editor
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y graficar el comportamiento del fendmeno
que estés estudiando.
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Regresién Polinomial con Stat/List Editor
Veamos un ejemplo:

Determinar la ecuacion matematica que se
aproxime a los siguientes datos:

Y
0.5
2.5
2.0
4.0
3.5
6.0
5.5

N OB WIN|FL[X

Utilizando la regresién polinomial.

Regresamos al “STAT LIST EDITOR”

presionando “2nd” &)+ tecla APPS .

Lo primero que debemos hacer es borrar los
datos de las 2 listas del ejercicio anterior,
para esto nos posicionamos con las flechas

de desplazamiento (©,.0. ) sobre
el primer dato de la lista 1 y damos en la
tecla (=J cuantas veces sea necesario para
quitar todos los datos de la lista, lo mismo
hacemos con la lista2.

Y como ya sabemos tecleamos cada nuevo
dato seguido de un ENTER, recuerda que
“listl” sera la columna X y “list2” serd la
columnaY:

Fiv (- oy [ Fow [Far | JET [ TET [ P
Tools|Plotslist|Calc|Distr|Tests|Ints
listl [listZ [1ist3 |listd |1istD [liste

-3
2. 2.5
2.

[l

5
]

list2I[81=

STATVARS FAD AFFROR FONL 7 8

Claro esta que tu debes tener una idea de
que tipo de regresion deseas para tu lista de

Regresidn polinomial con Stat/List Editor

datos, desplegamos el submenu de

regresiones con F4:

A:
Bilogistic
ClSinReg

TVFE OF UZE €314 + [ENTERIZOK AND [ESCISCANCEL

Puedes ver la gran cantidad de regresiones
posibles que tienes, cuadrdtica, cubica,
cuartica, logaritmica, exponencial, etc. Para
usaremos la

este ejemplo regresion

cuadratica, damos ENTER en esta opcion:

Fiv ey | B Fox | FET | P
Tools|Plots|list Distr|Tests|Ints

— t1-Uar Gtats. | [1iste
LlilinRegta+hbxd.. |25 1z
PR EEREM G g L L m—
31 Medied.. TProbability P

LB sCorriat..

£t GuarLReq Show Stats..
£ilnReq..

&3 ExpRe:

2: Power eg

AiLogistE

Bilogistic.

CdSinkeg..

TTRTORRE TR AFFROR FUNE 278

Y de igual forma en la lista X y lista Y serd
listl y list2 respectivamente, recuerda que
simplemente debes recordar el nombre de la
lista:

et n 2T ol
Guadked...

s Lists Tictl Le
o List:

%. Store RegEan tod none
4. | Frea:
2' Category List:
B Include Categories:

-2 cEnter=or

(ESC=CAHCEL>
list2[81=
STATHARS VAT AFFRDE FINE 278

Nuevamente en la pregunta de guardar la
ecuacion de regresién en alguna funcion la
guardaremos nuevamente en yl(x), para
seleccionar da a la derecha con el cursor, te
posicionas sobre y1(x) y das ENTER:

Invierno 2009

Fiv Fyw FEw v Fiw Fivr Fer Fiv Fyw FEw FE™ Fiw
A e I P T T LSS LA R O P R P
2 Puddhes. ¥ Puddhes.
PER Lt P Lists Tictl
0| ¥ List: e 50| v List:
3. | Store RegEan to: 19 3. | Store RegEan to: Uil
4. | Fres: ReH 4. | Fres: I
3+ | Category List: ag¢ 3+ | Category List: I
St | Include Categories: E 50 | Include Categories:
- it -\ {Enter=0K ESC=CAHCEL
list2[B]1= i list2[B]1=
T

TVPE OF USE €314 + [ENTERI=0K AND [ESCI=CANCEI TIZE € AN > T0 OFEN CHOTCES
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Los demas datos los dejamos tal cual y
damos ENTER para continuar, después de un

momento vemos:

Fiv Ve [ o, (P | FET [ FET | Fev
ToolslPlotell f=titalciDiztrTests|Ints

1i CuadRied... listE
1. y=gkxZbkx+c  [TTTTT
i |a = -, O297619047E2

3 e =1.07738095233

i e =-.285714285714

5 | Re =. 871593251405

? Enter=0E

list2[8]1=
STRTHARS FAD AFFROR FUNC 278

Y listo ya tenemos los datos a, b y ¢ que son

tan tediosos de encontrar, igual que en la

regresion lineal normal, debes construir la

ecuacién con la informacién que nos dan,
y =-0.0297x%+1.077x-0.2857

Damos ENTER para continuar y nos mostrara
al final de las columnas los Valores residuales
del ajuste de curvas en la columna con
nombre “resid”:

FIv | Fev [ v (P | FET [ FET [ Fev
Tools|Plots|list|Cale|Distr|Tests|Ints

listZ |1ist3 |listd [list5 |listé |resid
-3
2.5 5

. &7
4. 45232
3.5 571
=8 53286
5.5 L2976

residl1]=".2619047619047

STATOARS D APPROR FUNC 777

De igual forma para ver la grafica con los
puntos damos del menu F2 la primera opcién

Plot setup:

Flok Zetur...

[} Fe F3 Y FE
ef‘ineTcopgTClear i ZoomData]
H e

O TaEd vilists

3
=]
1
]
&

vhatlist={64.414640324215,6%9...

TTRTUARS FAD AFFROR FUNC 7/ 8

Primero desmarcamos el Plotl que hace
referencia al ejercicio anterior tecleando F4

sobre él:

vhatlist={64.414640324215.69...
il APFRT

STATURRS FINC 77 8

Y ahora definimos Plot 2, tecleamos F1 sobre
Plot 2:

Flot Zetur...

ra
71 i erTu TE
eFineTCoPHTClear “ ZoomDaLa]
Sl O it e

g
vhatlist={64.414640324215.69...
FAD HFFROY

TTRTURRS FUNC 7/ 8

: Define Flab & q

Plot Tupe Scatters
Mark Box+

ties? MO+

 ESC=CAHCEL »

Y como ya sabemos en X e Y, ponemos los
nombres de las listas “list1” y “list2”:

: Dafing Flot 2 i

Flot. Tope catters
Mark =hd
E istl

ist:

ries? MO+

 ESC=CANCEL »

Flot Setup...
F1 FZ F= H FE
[Def‘ineTCopgTClear o ZoomDat.a]
Tiskz

Tistz

TTATOARS FAD APPROY FUNC 778

Ya que esta bien configurada nuestra gréfica
damos en F5 Zoom Data:

T FEv | FE ] e Fiw
va Eoom|[Trace [Regraph|Math|Draw|~

STATIARE FAD AFFRON FUNC

Y vemos como en el ejercicio anterior el
ajuste de la curva que encontramos con los
puntos del problema.
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Regresion Lineal Multiple con Stat-
List/Editor

Ejemplo:

En la tabla siguiente se muestran los pesos
en libras, las estaturas en pulgadas y las
edades de 12 nifios. Determine la ecuacion
de regresion miiltiple de Y en funcién de X1
y X2, donde Y representa el peso, X1 la
estatura y X2 la edad:

Peso (Y) Estatura (X1) Edad (X2)
64 57 8
71 59 10
53 49 6
67 62 11
55 51 8
58 50 7
77 55 10
57 48 9
56 52 10
51 42 6
76 61 12
68 57 9

De igual forma lo primero que debemos
hacer es regresar al List-Editor con “2nd” +
tecla APPS y borrar las listas que ya tenemos
e introducir los nuevos datos, solo debes
recordar hacer la relacién de la lista que
ocupes con la variable X1, X2 é Y, en nuestro
ejemplo por comodidad (tu puedes ocupar el
gue mejor te parezca) listl serd Y, list2 sera
X1y list3 sera X2:

l’ Fiv T FZvT rsz r-wT FSvT rsvT r?v—Tj
Tools|Plots|list|Cale|Distr|Tests|Ints

listl |1ist2 |1ist3 [listq [1istS [1iste
[ 57.

7l 59. 10,

53 43, 6.

&7 &2 i1.

55 51 .

s ) 7.

77 55 i@,

57 43 EN

list3[11=8

STATOARS FAD AFPROY FINC 378

Recuerda que debes introducir bien los
datos, ya que con que cometas un error en
esto te saldra un resultado erréneo, siempre

es bueno checar rapidamente los datos para
corroborar que no hayas cometido errores.
Ahora como sabemos desplegamos el
submend de regresiones de F4 vy
seleccionamos la ultima opcion “MultReg”:

&iQuartReq.
£ilnReq.

giExpReq..

2: Power eg...
A:logistal.
flogistic.
Cioin

(Enter=0K _»  (ESC=CHNCEL>
list3[1]1=

ist3[11=8.
USE # HND + TO OFEN CHOICES

Aqui debes indicar como ya sabemos los
nombres de las listas que corresponden al
problema que tenemos, este ejemplo tiene 2
variables en X, sin embargo tienes la opcidn
como puedes ver de hasta 10 variables en X:

Hum of Ind Vars:
Y Lists
1 List:
2 List:
WL :

list3r11=8

TVPE OF USE €314 + [ENTERI=OK AND [ESCI=CANCEL

Dejamos la opcion en 2 y nombramos las
listas adecuadamente:

Pt
Hum of Ind Vars: 23

¥ List: Tisti
¥l List: liztz
H2 List: list3q
Wl <
- tasze
7. | (Enter=0K__> (ESC=CANCEL »
list3r11=8

STRTUARS FAD AFFRON FINC 37 8

Damos ENTER 2 veces:

alclD

Multhed..

L | WSBOHBLHK1+BZREZE, ..
BEQ =3.65121580547

list3[1]1=8

STRTUARS RAD AFFROR FONC 5 8
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Y listo tenemos la ecuacién que representa el
fendmeno de los nifios, de igual forma debes
construirla tal cual lo indica:

Y =3.6512 + 0.8546 X1 + 1.5063 X2

Con un nivel de correlacién de 0.70. Damos
ENTER para continuar y vemos de igual
forma los residuales y “yhatlist” que son los
Valores esperados segun la ecuacién de
regresion estimada:

53R T AL U A LR i

Tools|Plots|list[Calc|Distr|Tests|Ints

list3 |list4 |1istD [listé |uhatl.resid
4,415

jic] 63, 137(1
54.565(-1.565

i1 T3.207| -6, 267

g 59,287 -4, 287

5:225;3;“1]1;.;,3%,:‘54”32,‘}.%%,‘%“4
Este es un problema que es algo tardado de
hacer a mano y esta es una excelente forma
de que compruebes tus respuestas y sepas
de primera mano y de forma confiable al
resultado que tienes que llegar.
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Resolviendo Polinomios de Interpolacion de
Lagrange con ANALISIS

Este es un excelente programa que te
ahorrara bastante tiempo, ya que es muy
tedioso y mucha algebra el resolver
polinomios de lagrange, solo deberas
introducir los datos X y Y de cada punto y
veras de inmediato el polinomio resultante
para después si asi lo deseas sustituirle algun
valor.

Ejemplo:

Se toman los siguientes datos:

T(°C) P(atm)
1 56.5
5 113
20 181
40 214.5

Encontrar el polinomio de Lagrange que
representa éstos datos y encontrar la
presion aproximada a 2 grados centigrados.

Es importante SIEMPRE antes de correr el
programa de ANALISIS que la calculadora
esté configurada en modo APROX. Esto lo ves
en la parte inferior de la misma:

[Fx T 5 Trzv‘[ FHvT [ T [ ]’W
- E AlaebralCalc[0ther|PramI0jClean e

FRIN B AT GLETED

“AUTO” significa que esta configurada a
modo de ver los resultados de forma mas
simplificada posible y sin decimales. Para

configurarla a APROX damos en tecla MODE:

o ]
Fi Fz [E]
Fage 1[Page 2|Page 3

GraPhiy s s ssnnsnnns
Current. Folder.... main
Display Digits.... FLOAT+

NOlE e v s arnarnnns RADIAM -+
Exponential Format HORFMAL+
Complex Format....

N

Uectaor Format..... RECTANGLLAR +
- Pretty Print...... OH+
Enter=SAUE ESC=CHHCEL »

TIZE € AND > T0 OFEN CROTCES

Este es el menu general de la configuracion
de toda la calculadora:

TitbE |
i T2 &
Fage 1|Page Z|Page 3
[FUHC T IO

Disﬁllau Digits.... FLOAT =+

Angle.aesirunannns RADIAM+
Exponential Format HORMAL+
Complex_Format.

. L+
Uector Format..... RECTANGULAR +
= Pretiy Print...... OH=+
Enter=SAUED CESC=CHMCEL )

TZE % AND 3 10 OFEN CHOICES

Vamos a la siguiente pdgina con F2 vy
cambiamos la configuracion de Exact/Aprox
de AUTO a APROXIMATE:

HiibE |
Fi Fe [E]
Fzge 1|Page 2[Page 3
« Split Screen T FULL+
celit 1 App. . }:h:me_-)9

Exact-Hpprox
= Base

CEnter=SHUEY

G FAD ALUTH FONC 0730

Y damos ENTER 2 veces para confirmar, si lo
hiciste correctamente aparecera APROX en la
parte inferior en lugar de AUTO:

1 Fer Fiw Fyr FE A
[ dibralcaieofher Pran1ofcletn Us

L] FRD AFFROR FONC 0730

Ahora si, llamamos al programa ANALISIS
como lo haciamos normalmente, tecleamos
“2nd” + tecla signo menos blanco.
Desplegamos el folder de analisis vy
seleccionamos el primer programa “an” vy
damos ENTER:

WAR-LINE [AT1]

Fir 7 FE 7 Fv T}"H Tan' TE 7
NanageTUiewTLink ALl Cont,ent,sTFlashHPP
HAHALIST S

5 an

D AFFROY FUNC 0730

Se copia a la linea de entrada y como

1 Fiw Fiw Flyr FE 54
T [f aebra[caic other PranTolc1ean Up

sabemos

cerramos el
paréntesis vy
damos ENTER:

analisissanC)]
AT FAD RPFROT FINE 5755
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Damos ENTER nuevamente después de la
bienvenida del programa y seleccionamos la
opcién de Lagrange:

1iSolucidn Humérica
i tegral_Numériﬁa

ferenciacidn H.
Shae

2

AN FAD AFFRON FUNC 0730

Damos ENTER nuevamente después de la
bienvenida a esta parte del programa:

TVFE OF UZE €371 + [ENTERI=OK AND [ESCI=CANCEL

Damos en la primera opcion de Lagrange:

no: 1

(Enter=0K__» ESC=CANCEL »

TVFE + [ENTERI=OK AND (E3CI=CANCEL

Aqui primero nos va a pedir el nimero de
puntos o datos que tenemos, debe tomarse
como pares, tenemos 4 datos en la tabla:

LAGRANGE)...NB de Funtos!

na: & ]
(Enter=0k__» (ESC=CANCEL

FRIN AL AFFEDR FONC 0750

Damos ENTER para continuar:

Enter=0K ESC=CAHCEL,

TVFE + [ENTERI=OF AND [EZCI-CANCEL

El programa nos va a ir pidiendo cada par de
puntos, tu solo debes especificar cuales van a
ser las de la variable X y cuales de la variable
Y, casi siempre en los problemas que

resolverds te lo dardn como X que serd Xy
f(x) que sera Y, para este ejemplo
tomaremos la Temperatura como X y la
presién como Y, y empezamos a introducir
los datos, para moverte entre ventanas
damos arriba o abajo con el cursor y para
continuar damos ENTER 2 veces:

ABRANGE. (i) L
=t [ ]
i [EE.5 ]
(Enter=0k__» (ESC=CRHCEL

AN FAD AFFRON FUNC 0730

Para el segundo par de puntos:

ur [113 ]
(Enter=0k__» (ESC=CANCEL )

L] FAD AFFRON FONC 0730

Y asi sucesivamente:

FRIN AL AFFEDR FONC 0750

LAGRANGER. Gyl iz

xt [E |
u: [E4.5 |
Enter=0K ESC=CANCEL,

FRIN FAD AFPROR FINC 0750

Recuerda que debes introducir bien la
informacién y los signos negativos deben
estar con el menos de la tecla negra. Damos
ENTER para continuar y veras un avance de
carga en porcentaje y luego la funcién
resultante:

a(x) = . B1EE50202429 - = — , PEEIRIER4561 = ¥

L] FAD AFFRON FONC 0730 T
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Te puedes desplazar a través de la funcidn
para verla completa dando a la derecha con
el cursor:

14561 %2 + 18, 5102226721 -« + 38, TESETE9501

TIRIN FAD AFFROR FONL 0730 T

Asi de sencillo puedes llegar al resultado
directo y sin mayor problema, es una
excelente forma de que compruebes tu
funcién final ya que como mencioné antes el
proceso a mano es muy tedioso ya que
requiere muchas operaciones algebraicas,
generalmente un problema de este tipo lleva
alrededor de 2 paginas de trabajo a mano
todo para llegar a este resultado. Damos
ENTER para continuar:

44561 2 + 15, 5102226721 -« + 30. PESE569501
w=7

TIRIN FAD AFFROR FONL 0730

El programa nos da la opcién de evaluar en
algln punto la ecuacién que se encontrd, en
nuestro problema piden la presién (Y) a la
temperatura (X) de 2°C, tecleamos 2 y damos
ENTER:

44561 %2 + 18, 5102226721 -» + 35, TESET69501
w=7

2

gi2.0 = P2, P253846154

RN FAD AFFROR FONC 0730 T

Y vemos la evaluacién y el resultado directo.
Equivale a 72.72 atm, damos ENTER para
continuar:

TYFEOF USE 314 + [ENTERIZOR. AND [ESCI=CANCEL

Aqui la primera opcién “g(x)” nos da la
posibilidad de volver a ver la funcién
encontrada y de nuevo evaluar otro valor
deseado, la segunda opcién “Digits” nos da el
chance de ajustar los numeros decimales en
el siguiente submenu:

FRIN FAD AFPROR FINC 0750

TVFE OF UZE €371 + [ENTERIZOK AND [ESCISCANCEL

Con “All” toma todos los nimeros decimales,
con “Fix” puedes ajustar al numero de
ecimales que quieras después del punto:

d I d del t

TVFE OF UZE €371 + [ENTERIZOK AND [ESCISCANCEL

Por ejemplo le damos en 4 decimales y al
volver a ver la g(x):

[
g+ [PramI0f

alx)=.0109 % L7363 %2 + 12,5102 % + 32¥

AN TAD AFFEDY TUNE 6750 TR

[
A PramI0)

G189 x% - 7269 %2 + 12,5102 3 + 3zb

g2, 000080 = 72,7254

AN TAD AFFEDY TUNE 6750 TR
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La tercera opcidn “save” nos da la posibilidad
de guardar la funcién que se encontré para
futuros usos en la variable “t”, esto es a
nuestra eleccion, damos ENTER en esta

opcion:

RN FAD AFFROR FONC 0730

LAGRANGER.  Zaue!

ai{x) saved as t

Enter=0 ESC=CAMCEL

FRIN FAD AFPROR FINC 0750

Y para salir del programa por completo
damos ESC:

[Fx T [ Trzv]’ F'w]’ FE T i T]
- ;2 AlaebralCalc|0therPramI0jClean Up

®analisistan) Dohe

analisissang>»
HMAIK RHD AFFEDR FUNC 1/30

Y de igual forma simplemente tecleando la
variable “t” en la linea de entrada y dando
ENTER puedes llamar la funcién que
encontramos:

1 Fivr Fiw Flyr FE 5
[ Ebralca e 0t her FranIofc1e5n Up

®analisishani) Done
LEA

. 010550202429 7 — L FEE929824561 12 + 1F

MR FAD AFFROY FINC 2730

Sombreamos la funcién y copiamos la
expresion con DIAMANTE + letra C:

®analisishani) Done
=t

G FAD AFFROY FINC 172

Como en los ejercicios anteriores podemos ir
al Stat-List Editor e introducir en listas los
puntos del problema y la ecuacion de la
grafica:
rasislpiane|l ot oole Diztr [Taate Ints

listl [listZ [1ist3 |listd [1istS [listé

1. 56,3

113,

5.
20, 181,
48,

list2041=214.5%
FAIR

AL APPROR FINC 27 &

listd

list2[41=214.5%

TVPE OF USE €314 + [ENTERI=OK AND [ESCISCANCEL

: Define Flat 1 |
Plot Tupe catter+
Mark vt

'3 iztl
ist

ties? MO+

 ESC=CANCEL »

Luego vamos a la graficadora de funciones
con DIAMANTE + letra W del teclado
extendido y pegamos la expresion con
DIAMANTE + letra V en y1(x):

RN FAD AFFROR FONC

Y damos en F2 y ZoomData para ver los datos
de los puntos:

T Fov ' FF i FEw [ Fow (77
va Zoom|Trace [Regraph[Math Draw) - /

i FAD AFPROR FiNC

Los cuadros son los puntos y la linea la
ecuacion encontrada de Lagrange,
regresamos a HOME con DIAMANTE + letra
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Q, como puedes darte cuenta éste programa
de Lagrange es simplemente excelente para
comprobar tus resultados.

Para este problema que acabamos de
resolver  tuvimos que cambiar la
configuracién de la calculadora a APROX por
2 razones; una es que el problema tenia
datos con punto decimal y la segunda es que
en iteraciones avanzadas ya no es posible
seguir manejando fracciones, pero en
problemas mas simples podemos dejar la
configuracion en AUTO vy veremos sin
problema la ecuacidon sin decimales vy
expresado con fracciones normales, depende
del problema, si tu llegas a ver que el
programa “truena” & simplemente no te
devuelve ningun resultado es porque el
problema es mas complejo y debes
configurarla forzosamente a APROX. Por
ejemplo para el siguiente ejemplo no es
necesario configurarlo a APROX porque el
problema es simple:

Xi f(Xi)
0 -3
1 0
3 5
6 7

Con la configuracién en AUTO:

2y =41-135

FRIN AL AUTD GLEETED T

Con la configuracién en APROX:

gixy = -0 . ) rJ

*=7

ai2.3 = 2, 73333333333

FRIN FAD AFPROR FINC £/ T

Lo ideal seria que siempre se pudiera usar
AUTO, sin embargo no siempre es posible, si
en ocasiones al resolver un problema
complicado no te devuelve resultado
deberds cambiar la configuracién a APROX
forzosamente.

Resolviendo Polinomios de Interpolacién de Lagrange con ANALISIS

Pagina 70



[ COMPUTACION 2 ]

Invierno 2009

Integracion Numérica

De igual forma para el tema de integracidn
numérica puedes usar NUMERICA o
ANALISIS. Se mostraran ambos y puedes usar
el que mejor prefieras o consideres es mas
simple de usar. La desventaja es que ninguno
de los 2 puede resolver problemas
relacionados dreas que te den bajo pares de
puntos.

Resolviendo con NUMERICA
Regla Trapezoidal
Ejemplo:

Aproxime con la regla trapezoidal con 4
iteraciones:

4
f (1+2x+3x%)dx
2

Estando en HOME llamamos del folder de
NUMERICA el programa especial especifico
para éste problema que es “trapecio”. Como
ya sabemos damos en “2nd”+ signo menos
blanco parair a los folders:

WAR-LINE [AT1]

TZE + 0 EXFAND

Desplegamos dando a la derecha con el
cursor sobre el folder de NUMERICA vy
buscamos el programa trapecio que es el
ultimo:

VAR-LINK TA111

TIx | fE | fov f& Tr_T—sv T& 7
NanageTUiewTLink ~ A1l ContentsTFlashF!PP
=3

numerica PREN

R

oua
rfalsi  PRGM 1696
(3

|
|
% secant PR
H o simpson
|
.

FRIN FAD AFPROR FONC 3720

Damos ENTER sobre el y se copia a la linea de
entrada:

[Fn T 5 Trva FHvT [ T [ T]
hd E AlaebralCalc[0ther PramI0|Clean Up

®analisishani) Done
=t

. D1D350202429 %2 - . TE6I2IB24561 %2 + 1F
manalizissand) Dohe

numericastrapeciod]

MAIN FAD AFFROY FUNC 3730

Como sabemos, cerramos el paréntesis y
damos ENTER:

1 Fiw Fiw Flyr FE 54
T [f aebra[caic other PranTolc1ean Up

" analizsishan() Doke
"t

. 010850202429 x 7 — , FE6929824561 - x2 + 1P
®analisis~an() Done
nunericastrapecio()
HMAIN RAD RFFROY FUNC /30

Después de un momento vemos:

W [ FEr [ Faw FE [ .
Trarscia CE vid

LTI |
From at [
To b: [
® 3 How many iterations?: e
" t| Resultsi Float+
.| Braph Resultz? Wes+ i»
n o| (Enter=0E_ (ESC=CANCELD bre
numericaistrapecioCd
HMAIN RAD RFFROY FUNC /30

De igual debemos llenar la informacién
necesaria; f(x) es la funcién a escribir SIN
INTEGRAL, “From a” es el limite inferior que
en este caso es -2, “To b” es el limite
superior que en este caso es 4, “How many
iterations?” Es el niUmero de iteraciones que
va a hacer, “Results” hace referencia al tipo
de datos numéricos que se manejaran,
FLOAT es la opcion para aproximaciones, y
EXACT para exactitud en los valores, es
recomendable SIEMPRE usar FLOAT, y la
ultima opcion de “graph results?” es la
opcion de graficar los resultados, le
pondremos que NO por ésta ocasion.

W [ FEr [ Faw FE [ .
Trarscia CE vid

fixrs [142x4+3x2
=

From ai  |[-2

"3 Ta b: [4 e
" t| How many iterations?: [4

.| Resultz: Float+ 1r
u 5| Graph Results? @@ ne
mpl CEnters0k CESC=CAMCEL » bre

nunericastrapecioC)
UZE + AND + TOOFEN CHOICES
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Después de un momento calcula la tabla y
vemos:

T [F1ot Setup|cE11 [HeBder DB 1o [UET 1 [SEat,
|

[T
c 1 c2 3 cd c3
1 R T T CEL
2 N 2. EN - 9.
3 1. = T . 1.5
4 2. 1. [N . 12,
=1 EN 2.5 '54.?5 . 49,5
& 4. 4, S7. . SF.
7ofe. le. 8. 8.  [&. |
rici="k"

HHIN FRD AFFROR FONC

Conviene explicar lo que significa cada
columna, la primera columna “k” representa
las 4 iteraciones, la segunda columna “Xk”
representa la particion de cada intervalo
desde -2 hasta 4 de 1.5 en 1.5, la tercera
columna “f(Xk)” tu la vez en clase como la
f(Xn) que se calcula (f(X0), f(X1), etc) y que es
en si el calculo de cada iteracion, la cuarta
columna “m” es el valor de la féormula del
trapecio por el que se va a multiplicar la
tercera columna (esto te lo debe explicar tu
profesor; siempre empieza en 1, luego 2 vy
termina en 1 dependiendo de cuantas
iteraciones tengas, puede haber mas 2),
quinta columna es ya la multiplicacion de la
columna 4 por la columna 3. Nos
desplazamos debajo de la tabla y vemos:

P10t Setup|cEll Hea?&r‘ cEc Ut [s¥at
|

[c1 cZ leZ |EE] |
4, 4 7. .

PScl—“Z&kaf CRkI "

RAD AFFROY FINT

Nos muestra ya los resultados condensados,
el primer valor es ya la sumatoria de la
columna 5 que es igual a 129 (es solo la
sumatoria, falta multiplicarla por h/2),
“Trapezoidal Integral” es ya el resultado en si
del problema y nos dice que el drea es igual a
96.75:

El siguiente dato “Exact” es la comparacién
de la Integral real que equivale a 90:

T TZ FE @ R SCAN
- E Flot Setur|Cell Header|Calc[Util|Stat
o | ] T T
Ic.l o2 \63 |c.4 | =]
& .

Plﬂc1=“Exact Inteyral“

HRAIN AL AFFF

Y luego los errores, el primer error es sélo la
diferencia de la integral aproximada vy la real

el “error (%)” es el error porcentual de la
integral que equivale a 7.5% de error, éste es
otro dato que a veces piden:

z 1— P1ot Setup[cEln Hea?&r cEc Ut [s¥at
| |

e 75 |
_Er'r'o 7.5 &, |
R YN [ - P
riici="Error"

MAIN RAD AFFRON FINC

mﬁ T T Trsv]’ W
- f=|[Flot Setup|Cell Hea?gr‘ Calc|util|Stat
I I

BATR | T
[

r12c1="FError(.>"

HRIN AD APPROR FINT

Como puedes darte cuenta esta es una
buena opcién para ver tus resultados
inmediatamente y comparar algun error que
pudieras haber cometido. Tecleamos
DIAMANTE + letra Q del teclado extendido
para regresar a HOME. Volvemos a correr el
programa solo que ahora vamos a pedirle

que nos grafique:
e

foxrs [I+2e43x"2
-2

From at

"3 Ta b: [4 e
" t| How many iterations?: [4

.| Results! Float+ 1
u o Graph Results? Yess ne
u | Enter=0K (ESC=CANCEL » bre

nunericastrapecio Q)
UZE £ AND # TO OFEN CHOICES

Tomara un par de minutos para ajustar la

grafica y sombrearé eI érea que estamos

'[P 1ot Setup[Cel 1 Hebter o1 UET1 [sat,
T peaperEaly buscando: -
[eT ez fez |8 |5 | /

& 4 4, . i iGFaphic Output
g Press Enter or ESC when dohe.
a Enter=o% ESC=CANCEL

10

11 :

12 |
r?cl—“TPapezoldal Intesral“

HAIN RAD WFFROX HMAIN RHD RUTD FUNC

. 7 .
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Damos ENTER para aceptar y puedes ver la
graficay el area que estas buscando:

Damos ENTER para continuar y ver la tabla:

F: ARG

£ @] 3
L1|Header|Calc|Util|Stat

R F1at ety
|

GRTA |

cl c2 3 cd c3
1 tak" "FiRk"m" st
2 - “2. 9. - EN

]
3 1. -5 ] . 1.5
4 2. 1. [N . 1z,
5 A 2.5 '54.?5 - 49,5
& (4. 4. 7. - S57.
7@ Je. Jo. 8. &,

rici="k"

HHIN FAD ATH FINT

Es un programa sencillo y puedes consultar
tus respuestas. Damos en DIAMANTE + letra
Q del teclado extendido para regresar a
HOME. Te recomiendo que resuelvas los
ejercicios que se dejan al final para que
practiques. Lo mds importante es la tabla ya
que estos son los datos intermedios que
resuelves a mano y en donde a veces
cometen errores.
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Regla Simpson
Ejemplo:
Aproxime con la regla Simpson:
f ! L e—x2/2
1V2m
Con N=6.

Recuerda que para cualquier problema de
regla Simpson el nimero de iteraciones DEBE
SER PAR SIEMPRE.

Llamamos del folder de NUMERICA el
programa “simpson”:

WAR=LINK AT1T

Fiv Fz Fw P4 TFE¥[__ FB 7
NanageTUiewTLink Cont,ent,sTFlashHPP
[« =

u

N AD ALTD FONC 4730

Damos ENTER para que se copie a la linea de
entrada, cerramos el paréntesis y damos
ENTER para que inicie:

[Fx T 5 Trzv‘[ FHvT [ T [ ]’W
- E AlaebralCalc[0ther|PramI0jClean e

" analizsishan() Doke
"t

. 010850202429 x 7 — , FE6929824561 - x2 + 1P
= analisissan( Done
= rumericattbrapeciof Dons
numericassimpson{>
HMAIN RHD RUTO

FINC 4730

W [5d Fix | Faw [ [5d .
Sirneson CE vt

Foor [
From ai [
=a To bt |
"t Iterations? (ewvenl:

.| Results: Floats
w 5 Graph Results? Mo+

unl Erter=0E_> (ESC=CANCELY bre
numericassimpson
AN

RAD AT FINC W=t

De igual forma los datos a introducir son
exactamente igual, con la restriccion ya
sabemos que el nimero de iteraciones debe
ser par (even) y no veremos la grafica por
ahora, cabe sefialar que NUMERICA solo
resuelve problemas con regla Simpson 1/3,
que serd el mas comun que resolveras:

VLS A L )
Sirneon CE wi

Fewrr [LrT{Emike™ 5220
From at_[-1

"al To bt [L
"t| [terations? Cevend: [E

.| Results! Floats

u | Braph Results? [IE+

=l CEnter=0k ESC=CAMCEL

numericassimpson

USE € AN 3 0 OFEN CHOICES

Si tienes problemas introduciendo las
funciones por favor consulta al inicio de éste
manual la parte de “Introduccidn de datos y
expresiones  correctamente”, es muy
importante que teclees bien las expresiones
de lo contrario te saldra error. Damos ENTER
para continuar y vemos:

F: FEv |7

T i 3
11 Header[Calc|Util [Stat

T FE
-E Flot Setup|C
oo T

cl 2 o3 cd =]
1 tEk" T T st
2 . -1, - 24197(1. - 24197
3 1. “.BEET[, 31945]4, 1,277l
4 2. ~. 3333 IPP3E[2, ArE T
=1 EN - 23254[4, 1. 5958
& 4. st M s ] . P47
7 S LEEEET[. 21945]4, 1.2778
rici="k"
HRIN FAD AUTD TONC

Y la tabla es casi igual de la tabla con la regla
trapezoidal, de todas formas explicaremos lo
que significa cada columna; la primera
columna “k” representa las 6 iteraciones, la
segunda columna “Xk” representa la
particion de cada intervalo desde -1 hasta 1
de 1/3 en 1/3, la tercera columna “f(Xk)” tu
la vez en clase como la f(Xn) que se calcula
(f(X0), f(X1), etc) y que es en si el célculo de
cada iteracion, la cuarta columna “m” es el
valor de la férmula del trapecio por el que se
va a multiplicar la tercera columna (esto te lo
debe explicar tu profesor; siempre empieza
en 1, luego 4 y termina en 1 dependiendo de
cuantas iteraciones tengas, puede haber
también 2), la quinta columna es ya la
multiplicacion de la columna 4 por la
columna 3. Nos desplazamos debajo de la
tabla y vemos:

[Frij TZ T B T & T 3 T FEvT 7 W
- f=|[Flot Setup|Cell Hea?gr‘ Calc|util|Stat
I I

BATR | T

P10cL="3Cnk=f (RIDO" )

MAIN RAD AT FONC
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Nos muestra ya los resultados condensados,
el primer valor es ya la sumatoria de la
columna 5 que es igual a 6.1448 (es solo la
sumatoria, falta multiplicarla por 1/9),
“Simpson Integral” es ya el resultado en si
del problema y nos dice que el area es igual a
0.6827:

ElFlot Setup[cEl1 Heral‘?ir c51c Ut [stat.

GATA | T T T

@. @, [&. | .
6.14488, (8. [,
" 5 i . IEERR) .

rlici="8Simpson Integral™
Al AT TN

El siguiente dato “Exact” es la comparacion
de la Integral real que equivale a 0.68269:

[Fx T TE TFBTFH TrsTrsvTr?*l
va Flot Setup|Cell Heatigr‘ Calc|Util[Stat
I I

ri2c L=“Exact Integral®™
TN A AT FUNE

Y luego los errores, el primer error es sélo la
diferencia de la integral aproximada vy la real
y el “error (%)” es el error porcentual de la
integral que equivale a 0.01% de error, éste

es otro dato que a veces piden:

[Frwj]’ FE Trz T i Trs TFEvTF? ]
> f=|Plot Setup|CellHeader|Calc|Util|Stat
1_4 [
[t

BRTA | T T

r13cl="Error"
T o AT TIRE

T FE 3 i R EGARG
- E FPlot Setup|Cell Hea?gr" Calc|Util[Stat
I

BRTA | T T

NEimk. 6.
11 ["Simp.f.
12 ["Ewac [.
VErro 6. 9E -5

Recuerda que la expresién que veas con ¢-5,

simboliza qQUE €S [T o Setuslions Hef;?g“ e Ut [sEat
|

T T T

x10". Como en
esta expresion:

NN PN

.o, |
r13c2=6.912181788BE 5
HRIN RAD AUTD TUNT

Expresa que el valor es de 6.9128x10°, casi

cero.
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Método Monte-Carlo

Este método de integracion numérica es
poco probable que te lo ensefien, ya que es
un método poco usual, tiene como base una
forma de calcular el area bajo la curva de
forma “probabilistica”, algo al azar, y por
raro que parezca tiene muy buena
aproximacion, el método se llamé asi en
referencia al Casino de Montecarlo
(Principado de Mdnaco) por ser “la capital
del juego de azar”, al ser la ruleta un
generador simple de numeros aleatorios. Se
mostrara aqui el como usarlo como
complemento y por breviario cultural,
aunque repito es poco probable que te lo
ensefen.

Aproximar por el método Monte-Carlo la
siguiente integral:

1
f 1 e—x2/2
-1 21

Recuerda que debes descargar el programa
del DVD de Instalaciéon de software Texas
Instruments Voyage 200 6 del sitio de
internet www.texasfcqei.com, si instalaste
el programa del CD de programas
adicionales para ingenieria éste ya esta
arreglado y no tienes que corregirle nada.

Vamos al folder de NUMERICA (“2nd” + signo
menos blanco) y llamamos el programa
“monte”:

VAR-LINK TA111

TIx | fE | fov Tﬁ Tr_T—sv T& 7
NanageTUiewTLink «“|AL1 Cont,ent,sTFlashF!pp
[l

AIHY

MAT 7+
MUMERICk

e a
* = numemc,a F'REiN 49

RN FAD ALTD FONC 0730

Damos ENTER y se copia a la linea de
entrada, cerramos el paréntesis y damos
ENTER:

[Fx T FEv Trzv]’nv]’ [ T Fav TW
va AlaebralCalc[0ther|PranI0iClean e

numericasmonte ()
AN A AT TR 0750

f Mentetarlo CE ulb

Fo | ]
From at [ ]
To bi [ ]

Calculate! Fazt Area (+)
¢'Fast Area'fxiz0 in [a, b])

Results: Float+

—i (Ehter=0K_ > (ESC=CAMCEL » /—
L %

MAIN RAD AUTD FONL 0730

La primera informacién ya te debe ser
familiar, la funcién como ya sabemos en f(x)
y los limites superiores e inferiores en “a” y
“b” respectivamente, en la opcién de
Calculate tenemos la opcion de calcular “Fast
Area” que puedes usarla para hacer al
calculo mas rapido pero sélo para cuando en
los intervalos a y b la funcién es mayor que
cero, esto es dificil de saber si no sabes como
va la grafica de la funcién, la opcion de
“Area” e “Integral” son mas precisas.
Dejaremos la opcion de Integral, y la opcién
de flotante:

H MonteCarlo CE uld
fioo: [LATC2nike™ w2720
From at [-1

To br [L

Calculate: Integraly
('Fast Area'f{x)z0 in la,bl?

Results: Floats

— (Enter=0E__» ESC=CAHCEL »
UZE € AND 3 TO OFEN CHOICES .

Damos ENTER para continuar y le tomard un
par de minutos ajustar la grafica para
comenzar la simulacidn, sé paciente:

Monte Carlo Simuation

Throws: D.
itsr @,

]

Estimated:! wn
Exac,t, 68268949213?

Error: absiundefl
Errorios 146, 4747 codohabs Cundef )7
How mang dart=® [
Hext. Throw darts+

—_“Enter=0K ESC=CAHCEL,

A diferencia de los demas métodos a éste no
necesitas indicarle el nimero de iteraciones
a realizar sino el numero de “dardos” a
lanzar y serdn lanzados al azar, por cémico
que parezca este método va a calcular el

Método Monte-Carlo con NUMERICA
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area bajo la curva lanzando dardos en el
cuadro marcado como los limites de la
integral en -1 a 1y en la f(x) maxima, luego
con el nimero de dardos que hayan caido
dentro de la integral se hara una relacién
probabilistica 'y encontrara el area
aproximada, luego entonces le decimos que
lance 100 dardos:

HMonte Carle Simulation j
Throws: O.
Hit:

]

= 0.

Esti maLEcﬂ L

ef
wacti . GEZEFIMIZLIIT

Error: absiundefl
Ertor(Xii 146, 4794773494 abs (undef 1%
How mang darts?:

o, b gdarts+
=, (Enters0k ESC=CAMCEL )

RN AD AFFROR FONC

Dejamos la opcion de “throw darts” (lanzar
dardos y damos ENTER, y empezaras a ver
como se llena el cuadro marcado por 100
dardos que se lanzan aleatoriamente:

FEv [ F&~
phMath(Drau) -

@ ]
Trace|Reara

o]

weTl. R Wl )
HMAIN KAD HFFROY FUNC

Damos ENTER para continuar y vemos:

iy Monts Carls Siraulation ]

e e
Throws: 100, J
Hits: 835.

Estimated: 672201876682
Exact: .682689492137
Error: 004457613455

Ertor (X 657343556448,
How mang darts?:  [JEE

ex hrrow dartss
—_(Enter=0K ESC=CAMCEL » —

TFE + (ENTERI=OF, AND LESCICAMLEL

En ésta simulacién de los 100 dardos que se
lanzaron “Throws”, acertaron 85 “Hits”, el
area estimada con esta probabilidad es de
0.6782, luego nos muestra el area exacta que
es de 0.6826, luego el “Error” que es la
simple diferencia entre el drea real y el area
estimada y por ultimo el “Error(%)” que es el
error porcentual. Es importante sefialar que
en cada simulacion de MonteCarlo los
resultados pueden ser variados debido a que
son pruebas al azar, es decir no hay un
resultado Unico cuando se hace una

simulacion de MonteCarlo, mientras mas
dardos lances mejor sera la aproximacion del
area. Aqui tienes la opcidon de seguir
lanzando dardos con “Throw Darts”, ver la
grafica nuevamente con “Display Graph”,
empezar nuevamente la simulacién desde
cero dardos con “Start Over”, cambiar la
funcién de éste problema con “Change f(x)”,
0 bien para terminar en “Done”.

T ante Carle Simitation 53
- Throus: 108, a
Hitsi 5.

Estimated: .6F3Z018766E2
Exact: 652689492137

Suponemos que lanzamos 200 dardos mas y

vemaos:
T | FIx [ FE i FEw [ Fow (77
x = |Zoon|Trace Regraph|MathDraw|

EH TR i)
HMilN RRD HFFROY FUNC

i Monte Carl Simulati ]
T onte Carlo Simulation _]
Throws: I00.

Hits: 256.

Estimated: 620261491224
Exacti 632683432137

Error: .AO1S2200025F
Errar(yy: (2677ed021611%
How many darts?:  pedld]
Hewxt, Theow gdarts+
—,_(Enter=0K ESC=CAMCEL » F—
TAPE + [ENTERI=0R AND ESCISCANCEL

Se aproxima mejor y vemos un error mas
reducido, cambiamos a “Done” para
terminar y vemos la tabla:

B Monte Carls Simulati ]
& onte Carlo Simulation ; ]
Thiows! IOE.

Hits: 256.

L EEE2E1421284
ti (632689492137

Ertor: .QO0182200025%
Ertor(xi: (2e77ed521611%
How mang darts? 200
Hext |+
—,_tEnter=i > « ESC=CAMCEL » F—

TZE € AND > T0 OFEW CAOICES.

Estimated:
Exac

[Fx T TZ Trz]’ & Trs TrsvTr?W
vﬁ Flot. Setup|Cell Header[Calc|Util|Stat

(=3 =]

MAIN FAD ALTD FONC
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Vemos los mismos datos de hace un
momento ya condensados, el NUumero de
lanzamientos “Throws”, el numero de
atinados “Hits”, el drea del rectdangulo que
era el limite en “Rectangle Area”, el area
MonteCarlo en “MonteCarlo Integral” y el
area Exacta en “Exact”, y los respectivos
errores de diferencia y porcentuales:

T TZ B & S CAN
- fg=|[Flot Setup|Cell|Header|Calc|Util|Stat

&3 (=3 =]

6cl1="MonteCarlo Integral™
HMAIN RHD RUTD FUNC

Para regresar a HOME damos en DIAMANTE
+ letra Q del teclado extendido.

Como puedes ver éste es un método un
tanto curioso debido a su ldgica a seguir, sin
embargo éste método tiene mucha
aplicaciéon también en fisica, finanzas,
economia, etc.

Método Monte-Carlo con NUMERICA
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Resolviendo con ANALISIS

La diferencia en resolucion con éste
programa es que solamente te devolvera el
resultado final, sin mostrar las iteraciones,
éste programa es util si solo deseas
comprobar el resultado ultimo.

Regla Trapezoidal
Ejemplo:
Aproxime con la regla trapezoidal con 4

iteraciones:

4
f (1+ 2x + 3x%)dx
-2

Como ya sabemos, llamamos el programa
“an” del folder ANALISIS con “2nd” + signo
menos blanco:

WAR=LINK AT1T

Fiv T FE 7 v T}"H TrsvT‘ TE 7
NanageTUiewTLink ALl Cont,ent,sTFlashHPP

PRGM 2414
PRGM 2260
PRGM 30285
PRGM 4181
TEXT 1924

N AD ALTD FONC 0730

Damos ENTER sobre “an”, se copia a la linea
de entrada, cerramos el paréntesis y damos
ENTER:

1 Fer Fiw Fyr FE A
[ dibralcaieofher Pran1ofcletn Us

analisissan()
HMHIN RAD AUTO FUNC 0/30

Después de la pantalla de bienvenida
seleccionamos el mend de “Integral
Numérica”:

1rSolucion Humdrica

2ara Lrerica
1ferenciacidn M.
Sgrange
SiHewton

L] D ALTH FONC 0730

Y vamos a la opcién de “Trapecio”:

TVFE OF USE 314 + [ENTERIZOR, AND [ESCI-CANCEL

Hr [
CEnter=0K (ESC=CAMCEL »

TVFE + [ENTERI=OF AND [EZCISCANCEL

Llenamos la informacion necesaria; la f(x) es
la funcién a calcular SIN SIMBOLO DE
INTEGRAL y forzosamente con la variable X,

“u_n “« b ”

ay
superior, y “N” son el numero de iteraciones

son los intervalos inferior y

a realizar:

FECIDE) il
txit [I+2x43x"2
-2

f
at
b: [4
M=

Enter=0K__» ESC=CANCEL»

FRIN FAD ALTD FINC 0750

Damos ENTER 2 veces para continuar:

Enter=0k ESC=CAMCEL

AN FAD AUTD FUNC 0730

Y vemos los resultados, ANALISIS solo te
devuelve los resultados finales, es la
desventaja a comparacién de NUMERICA que
te saca cada iteracion vista en la tabla; N es
el numero de iteraciones que se hicieron, “h”
es la particidn del problema en los intervalos,
“I” es el resultado de la integral con la regla
trapezoidal, la “[” es la integral real exacta, y
por ultimo “€” es el error como solo la
diferencia entre ella integral calculada y la
real. Como te puedes dar cuenta éste

programa es s6lo para comprobar tu

Regla Trapezoidal con ANALISIS
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Regla Simpson
Ejemplo:
Aproxime con la regla Simpson:
f ! L e—x2/2
1V2m
Con N=6.

’

Seleccionamos la opcién de “Simpson”:

L] FAD ATH FONC 0730

TVPE OF USE €314 + [ENTERI=OF. AND [ESCI-CANCEL

Una ligera ventaja de ANALISIS sobre
NUMERICA es ésta opcion de hacer la regla
Simpson 1/3 o 3/8 dependiendo de cémo
especifique el problema su resolucién, en la
mayoria de los problemas que resolveras
solo usaras la regla Simpson 1/3 que es la
mas comun, si el problema no lo especifica
usa siempre la regla 1/3, la 3/8 es un poco
mas precisa y N debe ser multiplo de 3,
mientras que con la regla Simpson 1/3 N
debe ser par, seleccionamos pues la regla
1/3 y llenamos de igual forma la informacion,
recuerda que N debe ser par:

[ 173 SIMPSIME. N-Far
fixr: [QrTCEmiwe™ "2 20
a [©
b: [1
Hi [E

Enter=0K ESC=CAHCEL,

AN D AOTH FUNC 0730

Damos ENTER y después de unos segundos
vemos los resultados:

Enter=0K ESC=CAMCEL

L] D ALTH FONC 0730

N es el nimero de iteraciones que se
hicieron, “h” es la particion del problema en

lII ”

los intervalos, es el resultado de la

integral con la regla Simpson 1/3, la “[” esla
integral real exacta, y por ultimo “€” es el
error como solo la diferencia entre ella
integral calculada y la real. Damos ESC 3

veces para salir del programa:

1 Fiv Fiw Flyr FE FE™
R Sebra[c il nther FramIofcieEn e

®analisissani) Done

lanalisissan Ol

MAIN AD AUTD FUNC 1730

Como puedes ver éste es un programa solo
para comprobar tus resultados finales en
caso de que no tengas mucha dificultad con
éste tema, sino te recomiendo que uses
NUMERICA para que veas todo el
procedimiento y veas la tabla y compruebes
tus resultados.

Regla Simpson con ANALISIS
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Sistema de Ecuaciones Diferenciales

Antes de iniciar de lleno con los métodos
numeéricos mostraré como puedes resolver
ecuaciones diferenciales en la Texas, esto
debido a que en ocasiones piden que
resuelvas también por el método analitico las
ecuaciones diferenciales que te dan y te
puede ser util para que compruebes tus
resultados.

Resolviendo E.D. en HOME (solucion
particular)

En la parte anterior vimos como resolver
soluciones generales (con constantes), para
resolver soluciones particulares
generalmente te dan una condicion inicial de

la ecuacion diferencial, por ejemplo:

Determinar la solucién del problema con
valor inicial dado por
dy

E—ny=x con y(0)=0

NOTA IMPORTANTE: El software de la Texas
sélo puede resolver ecuaciones diferenciales
de primer (y’) y segundo orden (y’), para
ecuaciones de orden superiores se debe usar
otro programa externo que se mostrara mas
adelante.

Debes saber que:

dy
dx_y
y' —2xy=x

Aqui de igual manera primero interpretamos
la dy/dx como ya sabemos como nuestra y’,
la introducimos tal cual con la funcién
deSolve que ya conocemos:

Llamamos la funcién “desolve(” del menu de

calculo F3vylaopcién C:

FIRIN FAD ALTD FINC 0750

[Fx T er_T rsz r-wT [ T rs_mv
- E AlgebralCalc|0ther [Prami0jClean Up|

deSolve(
THRIN

FAD ALTD FINC 0750

Vemos que se copia a la linea de entrada la
funcién y ahora simplemente tecleamos tal
cual la ecuacién diferencial que nos dan, el
“*“ prima, sale presionando
“2nd” + letra B del teclado extendido:

simbolo de la

wdesaluel[ 2o ur 20 e wZa Ty 2o

%SnusnyZeniznt
deSolvedy' —2x¥ky=y
HMAIN KAD HUTD

FUNC 1730

Ahora para indicarle la condicion inicial
dejamos un espacio con la barra espaciadora,
luego tecleamos la combinacién “and” (“y”
en inglés) dejamos otro espacio y tecleamos
tal cual la condicién inicial que nos dan:

1 Fiv Fiw Flyr FE FE™
R Sebra[c il nther FramIofcieEn e

mdesolvel[z o ur 2z e xZeuTy w2
%Sy gZegiont

deSolvedy'—2x¥y=x and y{H>=0
HMAIN KAD HUTD FUNC 1730

Es importante que recuerdes que cuando
uses esta funcién debe tener el simbolo del
igual en tu ecuacién, una vez que se termina
de escribir la expresion tecleamos “,x,y)":

1 Fiv Fiw Flyr FE FE™
R Sebra[c il nther FramIofcieEn e

mdesolvel[z o ur 2z e xZeuTy w2
%Sy yZegiont

wvely’—Fxku=x and wC(O>=0.%,23]
HMAIN KAD HUTD FUNC 1730

Resolviendo E.D. en HOME (solucidn particular)
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Con la primera coma le estamos diciendo a la
calculadora que se termina de escribir Ia
expresion, la variable siguiente es la variable
independiente e inmediatamente después
otra coma y a continuacion la variable
dependiente, por comodidad usamos la X e
Y, pero puede ser la variable que quieras,
claro ésta que la variable dependiente debe
estar en la ecuacion

Damos ENTER y vemos:

1 Fiv Fiw Flyr FE FE™
R Sebra[c il nther FramIofcieEn e

wdesolvel[2 w2 w2 v a g T g 2w
Pty eyd=pl
®deSoluely' —Z-x-d=x and 9B} =0, %, W)

x
=£
4=— 1.2

Luely'—2x¥y=x and u(O)=0,3x,uyd
HMAIN KAD HUTD FUNC 2730

Vemos el resultado inmediato. También es
bueno saber que puedes introducirle 2
condiciones iniciales si es que te las dan en
tu problema, por ejemplo:

Hallar la solucién particular de la ecuacidn:
1 ! 2 —
y'+3y' —4y+x-+7x=0
Que satisface a las condiciones iniciales:

y(0)=0
y'(0)=1

De igual forma la informacién se introduce
tal cual en la linea de entrada llamando la
funcién DeSolve(:

1 Fzr Fiw Fuw FE [
T atbralcaic|other PranIofclean Up

wdesolvel(2 oz ey g w2
w4 xZogayZeyd=pl
®deSoluely’ — 2y =x and W) =0, x,d)

=
£
4=—z 1.2

deSolue(y' ' +3u' —dut 2+ Py=00
HMAIK RHD AUTD FUNC &/30

El primer término como es biprima debemos
llamar 2 veces éste simbolo (“2nd”+ letra B).

Y terminamos de igual forma, con el
operador “and” y la condicion inicial 1 vy

después “and” nuevamente y la condicién
inicial 2:
C A1 aebra|Cals [other Prantolclean Up

mdesalvel[z o ur 2B T Ty w2k
wienfgenyZayion
mdefolue(y’ -2y =x and B} =0, x, )
2

k3
=£___
U= 142

«+?%=0 and vC(0>=0 and y'{0>=1]
WA RRD RTD TUNC E750

Como te puedes dar cuenta Unicamente en la
segunda condicién inicial se llama el simbolo
de la “prima” para que le quede bien
asignado correctamente, y terminamos
como ya sabemos con las variables:

[Fx T er_T rsz r-wT [ T rs_mv
- E AlgebralCalc|0ther [Prami0jClean Up|

wdesolvel(2 0w r 2w e e g2y vz
W xZogexuleyi=n
®deSoluely' —Z-x-u=x and W) =0, x4
2

%

ys—5— - 12
._and g{f>=0 and v'{HY=1,x,9)
HMAIN RHD RUTD

FONC &30

Y damos ENTER:

T FIy S [ FEv

~f—|Algebra|Calc|0ther [PramI0jClean Up
EREE S e R T 5

mdeSoluve(y' -2 x-u=x and (@) =0, %, )

s
=5 _
y=t—-12

mdeSoluelu' ' 43wt — 4 u+ x4 T =0 ank
‘19074 X _goe¥ PRESNS ilF
] 5 ) E

+ 55032

=0 and y'C0)=1,x.v>
AD AITD

FUNC 3720

Y vemos el resultado de inmediato. Esta es
una excelente forma de que compruebes tus
resultados.

Resolviendo E.D. en HOME (solucidn particular)
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Resolviendo con NUMERICA

Bien ahora si pasaremos de lleno a ver el
método Euler de NUMERICA, este es el
ultimo tema de la materia y de igual forma te
ayuda a encontrar la tabla final del
problema.

Método Euler

Resolver la siguiente ecuacion diferencial
por el método Euler:

dy
.
dx y

Tomando n=5 iniciando con Xo = 0 vy
finalizando a Xf = 1 con la condicidon inicial

y(0)=2.

Como lo explicamos hace un momento
debemos primero hacer la relacién de que
dy/dx para la Texas es igual a “ y’ ”, entonces
nos queda asi:

y=x-y

Luego otra cosa que debes considerar es que
SIEMPRE la ecuacién diferencial que tengas
debes estar despejada correctamente
dejando la y’ libre de un lado de la igualdad.
Aqui ya la tenemos bien despejada asi que
continuamos sin problema. Llamamos del
folder de NUMERICA (“2nd”+ signo menos
blanco) el programa “euler”:

[ VAR-LINK [AT1]

FIx | FZ 7] Fev TF4 JIET T& 7

NanageTUlewTLink ~ A1l Cont,ent,sTFlashﬂPP
MALHY

MAT 7 ¥

HUMERICk
HUMERTCR
bizect
suler b
eulerenh PR &0
momt.e PRGM 26
newton  PRGM 172
numerica PREM 49

¥

PP

FAD AUTD FONC 0730

Damos ENTER, se copia a la linea de entrada
y cerramos el paréntesis:

Invierno 2009

1 Fer Fiw Fyr FE A
[ dibralcaieofher Pran1ofcletn Us

numericaseulerd]
AN RRD RUTD

FONC 0730

Damos ENTER y el programa inicia:

m Eler (E U1

From =@z

To =n:

IUP: gixin:

How many iterations?:
Results: Floats
Graph Results? Mo+

R —

L 1

— CEnter=0K >

RAD AUTD

ESC=CAHCEL »

GLETED

Tenemos que entender los que significa cada
variable y en que lugar poner cada dato

"

correctamente; la primera y'=f(x,y) “es
teclear la ecuacién diferencial, que como lo
marca la expresion debe estar bien
despejada y solo escribir la parte de la
derecha de la igualdad es decir “ x-y “, “From
Xo” hace referencia al inicio de donde
empieza las particiones, en nuestro ejemplo
lo representan con la misma variable “Xo” y
corresponde a cero, “To xn” es el punto final
de la particion y en nuestro ejemplo lo
representan con “Xf” y corresponde a 1,
“IVP” es la condicion inicial de la ecuacidn
diferencial (Initial Value Problem) que
SIEMPRE lo debes de ver en clase como y(0)
y corresponde a 2 y hace referencia en la
pantalla a su vez a la variable Xo, y por
ultimo “How many iterations?” es la variable
“n” que tus ves en clase y que en este
problema es 5. Dejamos los resultados en
flotante y NO graficar los resultados por ésta
vez:

- Euter CE UL

w=fnurs g
B ]

From @i |6

To =nd

i

IUP: gix@d:

[

How mang iterations?:
Rezultsi Floats
Graph Results? EE+

[EE—

—, CEnter=0K >

nu;
UZE € AND + T0 OFEN CHOICES

 ESC=CANCEL »

Método Euler con NUMERICA
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Damos ENTER para continuar y verds que se
carga un porcentaje de célculo de la tabla y
luego la tabla en si:

F T,

T Tz T @ 3 77
.E Plot Setup|CellHeader[Calc)Util|Stat
oAt T I T_ I
cl o2
1 Yexac. "
2 Myt e fw-ug
3 e B
P -
=1 "yl E5EZ]
& "y, 411
7 s 2464
rlel="uN"
HHIN FAD ALTD FNC

Te puedes desplazar a través de toda la tabla
y ver los valores con el cursor. De igual forma
es bueno saber lo que representa cada
columna y expresiéon. Realmente la tabla de
resultados empieza a partir de la cuarta fila,
las primeras 3 filas hacen referencia a los
datos del problema, la ecuacién que se
resuelve y las formulas usadas:

T 3 B & ERAGARG
va Flot Setup|Cell[Header|[Calco[Util|Stat
BATA T_ T
cl cZ 3 Jcd |cS

T g™ [Pezac Pesti]® W
2 Myl G fwoy
3 RV TEER T "
4 [monn N
S Myl E0E6Z
& Uz, 2411 .
7 MglL ! L 2ded 1. 136
r3c3="u(n+1>=un+f (xn.undAx"

N FAD AITD FUNC

Luego los resultados empiezan a partir de la
cuarta fila, del lado izquierdo en la primer
columna veras el numero de iteracién con
“y0, y1,..., y5” que en clase la vez con la
variable “i”, la segunda columna “exact” es la
columna que en clase la vez con la variable
Yr, la tercer columna “estimated” son los
resultados que en clase vez con la variable
“yi”, la cuarta columna “error” es
simplemente la diferencia o la resta entre la
columna 2 y 3, la quinta columna “error %"
es el error porcentual de cada iteracién esta
columna la llegan a pedir también en los
resultados y por ultimo la sexta columna
“xn” es la columna de la particién y avance

T TZ B & ERIGA R
v f=|Flot Setup|Cell Hea?grt:alc, Util[Stat
T | |

de las

iteraciones, en
éste caso fue
0.2:

Como puedes ver te da la tabla final del
problema que es la condensacion de los
datos que resuelves a mano. Una excelente
forma de que corrijas en lo que te hayas
podido equivocar operando a mano.

TZ FE @ R SCAN
etup|Cell Hea?&r Calc|util[Stat

=]

Para regresar a HOME tecleamos DIAMANTE
+ letra Q del teclado extendido:

Ahora volvemos a correr el programa y con
éste mismo ejemplo vamos a pedirle que nos
grafique la ecuacién:

E Euler CE 0
y'=fiu g

From x0: [0

To xn: [1

IUP: gixEr: [2

How many iterations?: |5

Results: Float+
Graph Resultz? BER+

=

CEnter=0K

nu
USE + AND + T0 OFEN CHOICES

Y nos preguntara:

[Fx T er_T rsz r-wT [ T rs_mv
- E AlgebralCalc|0ther [Prami0jClean Up|

Euler CEs Indicate st

Flot wertical lines on X walues? Yes

CEnter=0K__ ESC=CAMCEL »

B rumericateuler(y Done

nunericaseuler(d
UZE € AND # TO OFEN CHOICES

Si deseamos dibujar lineas verticales en los
valores de X, le decimos que si dando ENTER
y le tomara un par de minutos dibujar la
ecuacion:

Fav (7

TE ] 5
ace |Regraph|Math |Oraw|»

S

=} uct 1, 850344
HRAIN AD AUTD FINC

i

Las lineas verticales representan la particién
de las iteraciones de 0.2 en 0.2 desde 0 hasta
1. Si te fijas la curva de abajo es la
aproximacién del problema que se resolvio,

Método Euler con NUMERICA
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la interseccién de las lineas verticales y ésta
curva coincide con los valores de la tabla
encontrada:

TG | FEY

TE ] AN
~ §=—|Zoon|Trace [Regraph Hath|OFaw |«

xcd 20372151 hﬂ“"‘u‘:l.s 4506
HRAIN KA AUTD FINC

Por errores de aproximacion no se ve exacto,
pero éste punto seria el primer dato de
iteracion donde x=0.2 y y = 1.6. Damos
ENTER para continuar y ver la tabla:

T 3 B & R NCANG
va Flot Setup|Cell[Header|[Calco[Util|Stat

2 (TR P
I [ e i
4 [m .
5 [fu L Eo62]
6 [Ty 411
7 "y L2464
rlel="ux"
i AT FIRE

Tecleamos DIAMANTE + letra Q del teclado
extendido para regresar a HOME:

[Fx T FEv Trzv]’nv]’ [ T Fav TW
va AlaebralCalc[0ther|PranI0iClean e

= numericateuler) Done
® punericaseul eri) Done

numericaseulerC)
N D AT

Vamos a resolver un ejemplo mas:

Resolver la siguiente ecuacion diferencial
por el método Euler:

dy

= —2x3+12x%2 - 20x+8.5
dx

Tomando n=8 iniciando con Xo = 0 y
finalizando a Xf = 4 con la condicion inicial

y(0)=1.

Corremos el programa Euler y llenamos la

informacion [
. . u'efe, 0[BT Iwes
necesaria, sin e —

IUP: goxBa: |1

How mang iterations?: [2
Results: Float+

"l Graph Results? @E+

ésta ocasion: =n| CErter=ok >

nw,
USE % HND 3 T0 OFEN CHOICES

graficar  por

ESC=CHMCEL »

T FZ. Fz & FE GG
T Plot Setup|e1 1 Hemder[cB1c[UET1 [sEat,
TR T_ T

3

4

5

& .
7@ 9063158, 99|
s [® I =

2 [T L O313[74. 713
roc2=3.218

FRIN AD ALTH FONE

Y vemos los resultados, recuerda que los
datos importantes finales son la columna 2, 3
y la 5, que son Yi, Y, y el error porcentual
respectivamente, que son los datos mas
comunes que piden. Ahora graficando:

HOE2, yc? -8, 639214
FRIN FAD AU FUNEC

De igual forma la curva inferior es la grafica
de la ecuacién y la curva que se dibuja por
arriba es la aproximacién. Damos ENTER para
continuar y ver la tabla:

T TZ FX i TE AN
va Flot Setup|Cell Hea?g" Calc|Util[Stat

46, 575

Tecleamos DIAMANTE + letra Q del teclado
extendido para regresar a HOME:

[Fx T FEv Trzv]’nv]’ [ T Fav TW
va AlaebralCalc[0ther|PranI0iClean e

= numericateuler) Done
® punericaseul eri) Done

numericaseulerC)
N D AT

bl FINC 2730

Método Euler con NUMERICA
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Método Runge-Kutta

Vamos a resolver el mismo ejemplo anterior
pero ahora con éste método.

Resolver la siguiente ecuacion diferencial
por el método Runge-Kutta de 4% orden:

dy_

dx -y

Tomando n=5 iniciando con Xo = 0 vy
finalizando a Xf = 1 con la condicién inicial
y(0)=2.

Llamamos del folder de NUMERICA (“2nd”+
signo menos blanco) el programa “rk” (que
hace referencia a Runge-Kutta):

[ HR-LINK [ATI]
FIx | FZ | Fev [F6 JEET [ 7
Manage UiewTLink <ALl ContentsTFlashF!PP

FRIN FAD AUTD FINC 2720

Damos ENTER, se copia a la linea de entrada
y cerramos el paréntesis:

[Fx T 5 Trzv‘[ FHvT [ T [ ]’W
- E AlaebralCalc[0ther|PramI0jClean e

= pumericateuler(l Done
B humericateuler() Done
numericasrkO]

HAIN RAD AUTO FINE 2730

Damos ENTER y el programa inicia:

E Runde-Kutta CE 1.0
u'=fle,urt |

From x@:

Ta xnt

VP =00

How marg iterations?:
Results: Floats

"l Graph Results? Yess

rm CEnter=0K > ESC=CHHCEL »
HAIN FAD AUTO FUNC 2730

Como puedes ver la informacién a llenar es
exactamente igual que la de Euler, es
importante mencionar que el programa “rk”
de NUMERICA resuelve las ecuaciones
diferenciales con el método de Runge-Kutta
de cuarto orden UNICAMENTE, que es en

realidad el mas comun y el que mas enseian
en clase, por lo tanto todo sigue
normalmente, le diremos que no grafique
por ésta ocasion:

E Fune—Kutba CE uL.o
y'=fiu g

From x0: [@

To =n: 1

TUPigCwEa: |2

How many iterations?: [3

Results: Float+
"Nl Braph Results? [E+

50 Erter=0E_> ESC=CANCEL,

nu
USE + AND 3 T0 OFEN CROICES

Y vemos la tabla resultado:

T 3 B & R NCANG
va Flot Setup|Cell[Header|[Calco[Util|Stat
TRTA |

=51 =]

- 8. [B.
L E562] 1. E562 7. TE 6|4, 7E ]
Tz, " 1,411 [l.4l1 [I.3e5[3.e4
T3 " |1 P46d]1. 74651, be 5. BOTEG

MHIN FAD AOTH FINT

De igual forma que con Euler los resultados
empiezan a partir de la cuarta fila, del lado
izquierdo en la primer columna verds el
numero de iteracién con “y0, y1,...,, y5” que

wn
|

en clase la vez con la variable “i”, la segunda
columna “exact” es la columna que en clase
la vez con la variable yg, que es el resultado
real exacto, la tercer columna “estimated”
son los resultados que en clase vez con la
variable “yi” y que son en si los resultados
mas importantes, la cuarta columna “error”
es simplemente la diferencia o la resta entre
la columna 2 y 3, la quinta columna “error %"
es el error porcentual de cada iteracion esta
columna la llegan a pedir también en los
resultados y por ultimo la sexta columna
“xn” es la columna de la particiéon y avance
de las iteraciones, en éste caso fue 0.2:

T TZ FE @ R SCAN
> f#=[Plot Setup|CellHeader[Calc|Util[Stat
TATH T
o2 o3 led |5 =3
"exac. ) esti.. i
F] T,

. \65E2)7. \TE"
a1 [1adi] [ooeS[G.e 4 .4
[1.z4ea[1. 24651, 6 5. 00125[.6 |

HAIN AL AUTD FINC

Las columnas 7, 8, 9 y 10 son las columnas
del célculo de las “k’s” de cada iteracién

Método Runge-Kutta con NUMERICA
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respectivamente y que haciéndolo a mano
las tendrias que calcular unas por una:

T 3 B & ERAGA NG
»f=[Flot Setup|Cell Hea?&r‘ Calclutil|Stat
| |

cE [ lc& 5] Jeid

HHIN FAD ATH FINT

Este método es mas exacto y se puede ver
claramente en los errores porcentuales que
son casi cero:

T 3 B & R NCANG
wf=|Plot Setup|CellHeader|Calc|Util|Stat

r7ch=. 00 1248875572:? 9
A AUTD FUNC

Para éste método debes recordar que las
columnas importantes de los resultados son
las columnas 2, 3,5, 7, 8,9 y 10. Esta es una
excelente forma de que compruebes tus
resultados sobre todo cuando son comunes
los errores de signo.

Regresamos a HOME con DIAMANTE + letra
Q y ahora haremos el mismo ejercicio pero
ahora graficando:

u'=f U X—g
From =@ |0
To xni |1
IUP: g Cxli: 2
How mang iterations?: [3
Resultz: Floats
"N Graph Results? BEES

2N (Erker=oE_> ESC=CAHCEL

USE € AND 3 T0 OFEN CAOICES

e
e
e

Le tomara un par d minutos ajustar la grafica:

5
Math|Oraw) -

F3 F4
ace|Rearaph

H‘—-“"""-n_
wet.S 45t 1. 550344

HAIN AD ALTD FINC

Podemos ver que la curva de aproximacion
esta casi encima de la ecuacién lo cual
comprueba la gran exactitud de éste
método, damos ENTER para ver la tabla:

T TZ FE @ R SCAN
- #=|[Plot Setup|C: 11Heatil£r Calclutil|Stat
T I

cl =] =] 4 =]
Mo et oy [Walnd [B. 6.
" . . [N o,

fc 479868923516
Como puedes darte cuenta es una gran
ayuda éste programa para comprobar tus
resultados y operaciones hechas a mano ya
gue son comunes los errores de dedo o signo
a la hora de operar.

Con esto terminamos el curso de la materia
de Computacion 2 apoyado con |la
calculadora TI-V200 espero que te haya sido
de ayuda y le des un buen uso, te
recomiendo que resuelvas los ejercicios que
se dejan al final de éste manual para que
adquieras habilidad a la hora de resolver
ejercicios y/o examenes.
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Ejercicios Propuestos

Raices de Ecuaciones

Encuentra las raices reales de las siguientes funciones con los 4 métodos: Biseccion, Regla Falsa,
Newton-Raphson y Secante, con un error del 0.5% 6 bien que f(x)=0.01 con los programas
NUMERICA y ANALISIS. Realiza una tabla comparativa de todos los métodos junto con el resultado
del solucionador instantdneo de HOME. Cuando no tengas los puntos iniciales proponlos (Tip:
grafica para proponerlos mds fdacilmente).

a) 2x*+7x?>+15x—10 =0 Que se encuentraen elintervalo0Oy 1
b) x3+7x—15=0 Que seencuentraenelintervalo1y 3

c) x5—x3+4+8x2—-14=0 Queseencuentraen el intervalo 0y 2
d) sinx+x3—7 =0 Queseencuentraen elintervalo0y 3
e)x—Inx?+9x—15=0 Que se encuentra en el intervalo 0 y 2
f) tanx +x3+17 =0 Que se encuentra en el intervalo -3y -1
g) secx —x*+14=0 Que se encuentra en el intervalo 1y 2.5
h)x3+3x2—4x—-9=0

D6x3+7x2—9x+1=0

NDx2—x2-5=0

k)2x3—7x2+8x—-7=0

Dx3—e*+12=0
1
m) Ex+9x3—7=0

n)Vx2+xt—2=0

x
0) F+3x+12=0
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Sistema de Ecuaciones Lineales

Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones lineales con el SES, con Step-Gauss Jordan y con los
métodos Jacobi y Gauss-Seidel (sus respectivos programas). Todas las suposiciones iniciales son
Xi=0.

3x+2y+z=1 5x—-3y—-z=1 2x—y+2z=6
1.{5x+3y+4z=2 2.{x+4y—6z=—1 3.{3x+2y—z=4
x+y—-z=1 2x+3y+4z=9 4x+3y—-3z=1

—3x1+x2—x3=—-4 x1+2x2+x3+x4=3 —x1+3x2—x3 =4
4.4 5x1—2x2+x3 =6 5 —x1+x2+x4=-1 6 x1+4+4x2=5
—x14+x2+3x3=0 —x1+4+7x2+2x3+8x4=1 2x1—6x2+2x3 =3

4x1+x2 —2x3 = -3 PO 10x1 +3x2 +x3 = 14
7431 —2x2 +4x3=—2 84 F THT O = 9.42x1 — 10x2 + 3x3 = -5
—x1+x2+x3=5 X1+ 2x3 + x4 = 1 x1+3x3 +10x4 = 14
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Regresion Lineal

Resuelve los siguientes problemas de regresion lineal usando Stat/List-Editor.

1. Los datos de la siguiente tabla representan las estaturas (X, cm) y los pesos (Y, kg) de una
muestra de 12 hombres adultos. Para cada estatura fijada previamente se observo el peso de una
persona seleccionada de entre el grupo con dicha estatura, resultando:

X 152 155 152 155 157 152 157 165 162 178 183 178
50 61.5 54.5 57.5 63.5 59 61 72 66 72 84 82

Con estos datos plantear una ecuacion de regresion simple que permita pronosticar los pesos
conociendo las tallas.

2. De los siguientes datos halla la ecuacién de regresidn simple:

Xi Yi
0.8 1
1 2
1.2 3
13 5

3. Si representamos los datos como puntos de coordenadas (xi yi) en el plano los siguientes pares
de puntos vemos que, efectivamente, estos podran ajustarse a una recta, lo que nos indica que la
velocidad de reaccion aumenta linealmente con la concentracidn de la glucégenasa.

Xi Yi
0.2 8
0.5 10
1 18
2 35
3 60

Halla la ecuacidn de regresién lineal de la recta que representa ésta relacién y grafica ésta

ecuacion resultante.
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4. Encuentra la recta de regresion de los siguientes pares de puntos y grafica la ecuacién

resultante:

Xi Yi

-6 2

-3 2.8
0 3.9
3 4.2
6 5.8
9 6.2
12 7.5
15 8.2
20 9.3
25 10.9

5. A partir de los datos de p versus T, obtenidos de forma experimental para el clorobenceno
(véase la tabla 7), realizar el andlisis de regresion por minimos cuadrados para calcular la ecuacién
de la recta que mejor se ajusta a los datos

Presiones de vapor del clorobenceno

Temperatura| Presion de vapor
(°C) (torr)
10 4.85
20 8.78
30 15.49
40 26.02
50 41.97
60 65.53
70 97.92
80 144.78
90 208.37
100 292.86

6. Dada la siguiente distribucidn:
X: 2224771010
Y: 3455453 5

Determina la recta de regresién de Y sobre X.
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7. En el servicio central de turismo del pais se ha observado que el nimero de plazas hoteleras
ocupadas es diferente segun sea el precio de la habitacidn. Sobre el total de plazas ocupadas en un
afio se tiene:

Precio

(USS$./noche) 250 650 1000 1400 2100 2500 2700 3300 4000

N2
habitaciones | 4725 2640 1872 943 750 700 700 580 500
ocupadas

Se pide:

a) Representa graficamente para comprobar que existe cierta dependencia lineal entre las
variables.

b) Halla la ecuacion de la recta de regresién del precio sobre el nimero de habitaciones.
b) Halla la ecuacion de la recta de regresién del nUmero de habitaciones sobre el precio.
c) éCudntas habitaciones se llenarian a 1500 USS?

8. El volumen de ahorro y la renta del sector familias en billones de pesos, para el periodo 77-86
fueron:

Ao 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86

Ahorro | 1.9 1.8 2.0 2.1 1.9 2.0 2.2 2.3 2.7 3.0

Renta 20.5 20.8 21.2 21.7 22.1 22.3 22.2 22.6 23.1 23.5

Se pide:

a) Recta de regresion considerando el ahorro como variable independiente.

b) Recta de regresion considerando la renta como variable independiente

c) Para el afio 87 se supone una renta de 24.1 billones de pesos. éCual sera el ahorro esperado
para el aifo 877?
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Regresion Polinomial

Encuentra la ecuacion matematica que se aproxime mejor a la serie de puntos siguiente utilizando
regresion polinomial, usando Stat/List-Editor.

1.
T (K) 273 283 293 303 313 323 333 343 353 363 373
Cp 1.00738 | 1.00129 | 0.99883 | 0.99802 | 0.99804 | 0.99854 | 0.99943 | 1.00067 | 1.00229 | 1.00437 | 1.00697

2. Por medio del método de regresidn polinomial, encontrar los valores de a, b, c y d para los
siguientes datos referentes al CO,(g):

Capacidades caldricas del CO,(g)

C 8.894 | 9.871 | 10.662 | 11.311 ] 11.849 | 12.300 | 12.678 | 12.995 | 13.260 | 13.990
T 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100 1500

3. Los datos experimentales para la solubilidad del KNO; en agua, como una funcién de la
temperatura Kelvin se muestran en la tabla 3.7; estimar, mediante un anadlisis de regresién de
orden 3, la ecuacion de ajuste para dichos datos. Obtener el grafico que muestra la curva de ajuste
y los datos experimentales.

Solubilidad del KNO3 en agua, a diferentes temperaturas

T(°C) S T(°C) S
(9/100 g agua) (9/100 g agua)

0 13.3 50 85.5
5 17.1 55 97.7
10 20.9 60 110.0
15 26.3 65 124.0
20 31.6 70 138.0
25 38.2 75 153.5
30 45.8 80 169.0
35 54.8 90 202.0
40 63.9 100 246.0
45 74.7
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Regresion Lineal Multiple
Resuelve los siguientes problemas de regresion lineal multiple usando Stat/List-Editor.

1. En una muestra de 25 hospitales, el analista ha recogido los siguientes datos sobre el costo
anual en 1988 (variable respuesta), asi como sobre el personal sanitario y el nUmero de camas
durante el msmo afio.

Coste Personal Numero
hospitalario sanitario de camas
1000 100 300
750 50 150
500 25 100
350 15 70
400 20 80
750 30 100
850 70 200
450 30 90
450 35 100

Se quiere ajustar un modelo lineal que devuelva el coste de mantenimiento hospitalario en
funcién del personal sanitario y del niumero de camas.

2. Supongase que se esta interesado en explicar o predecir los cambios en los niveles de inversion
conjunta de un grupo de empresas. Las variables a considerar son X1: indice de precio de 500
acciones de las empresas, y X2: es la utilidad retenida de las empresas (en miles de millones). Se
esta interesado en relacionar el indice de precio de las 500 acciones y el nivel de inversiones de un
trimestre con la inversidn en el trimestre siguiente.

Datos para estimar la ecuacion de inversion:

Inversion indice Nivel Inversion indice Nivel
62.3 398.4 16.2 84.3 581.8 16.2
71.3 452.6 17.4 85.1 707.1 16.4
70.3 509.8 14.8 90.8 776.6 204
68.5 485.4 14.6 97.9 875.3 20.5
57.3 445.7 8.2 108.7 873.4 26.1
68.8 539.8 14.9 122.4 943.7 29
72.2 662.8 15.1 114 830.6 24.6

76 620 14.3 123 907.5 27.8
64.3 632.2 10.9 126.2 905.3 23.3
77.9 703 16 137 927.4 21.6
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[ COMPUTACION 2 ]

Invierno 2009

Polinomios de Lagrange

Encuentra el polinomio de Lagrange con los datos de los siguientes problemas usando ANALISIS y
graficando los puntos vs el polinomio resultante.

1.
X -2 0 3 4
Y 1 -1 3 -2

2. Halla el valor aproximado en el punto x=3.5:

X 1 4 6
Y 1.5709 1.5727 1.6761
3.
X 2 4 5 6 8 10
f(x) -9.0907 -10.7568 -10.9589 -10.2794 -9.0106 -10.5440
4. Calcular el polinomio de Lagrange usando los siguientes datos:
X 1 -3 5 7
Y -2 1 2 -3
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Integracién Numerica

Encuentra el drea bajo la curva aproximada de las siguientes integrales usando: Regla Trapezoidal
y Regla Simpson 1/3 con N=6. Realiza una tabla comparativa de ambos métodos junto con el
método Monte-Carlo y el resultado del solucionador instantaneo de HOME.

4
a) f x+vJx2+9dx
0

b)fvu—x
c)dex
2 Va2 —1

V5 dx
d)f 1+x2

s
e) f sin? x dx
0

3, .
f fz e dx
g)f X - 1n4

/2
h)f sin® x dx

0

T[ .
i)f cosx - eS™MXdx

0

1
j)f (arc cos x)%dx
-1
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Sistema de Ecuaciones Diferenciales

Resuelve las siguientes ecuaciones diferenciales por los métodos Euler y Runge-Kutta de
NUMERICA, realiza una tabla comparativa de ambos junto con el del solucionador instantaneo de
HOME.

a)y'=x3+7y y(0) =1 ConN=5,iniciando con Xo =0y finalizando a Xf = 2
b)y'=x*+y  y(0)=0 Con N=8, iniciando con Xo =0y finalizando a Xf = 3

)y =3x*+8x2—-7+4+y y(0)=0 ConN=6,iniciando con Xo =0y finalizando a Xf=1
d)y' =x°—-9x2+3y y(0)=1 Con N=4,iniciando con Xo = 0y finalizando a Xf = 2
e)y'+8x3+e*=0 y(0)=1 ConN=8,iniciando con Xo =0y finalizando a Xf=5
Ny +Inx+10=6x* y(0)=0 Con N=4, iniciando con Xo = 0y finalizando a Xf = 2
gy +x°—cosx=0 y(0)=m ConN=4,iniciando con Xo =0 y finalizando a Xf = 2
h)y' =x3 +32—/ y(0) =1  Con N=8, iniciando con Xo =0y finalizando a Xf=5

)y +e*—=7x—15=0 y(0) =0 Con N=4, iniciando con Xo =0y finalizando a Xf=1

Dy +e*— % =Inx y(0) =1 Con N=8,iniciando con Xo =0y finalizando a Xf=1
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